
ΛΕΥΚΩΣΙΑ, Τετάρτη 19 Δεκεμβρίου 2018 • Eτος 5ο • Aρ. φύλλου 211 Τιμή: €1,50Εβδομαδιαία Οικονομική και Πολιτική Εφημερίδα w w w. k a t h i m e r i n i . c o m . c y / f i n a n c i a l

ΧΑΜΗΛΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Μαύρα σύννεφα στην Ευρωζώνη
Οσο αισιόδοξα είχε αρχίσει για την οικονομία της Ευ-
ρωζώνης το 2018, τόσο απαισιόδοξα τελειώνει. Ο ιδιω-
τικός τομέας της αναπτύχθηκε τον Δεκέμβριο με τον
χαμηλότερο ρυθμό των τελευταίων τεσσάρων ετών, ε-
νώ στη Γαλλία καταγράφεται συρρίκνωση εξαιτίας των
διαδηλώσεων. Μοναδικό φωτεινό σήμα είναι η σταθε-
ροποίηση της ανάπτυξης στη Γερμανία. Σελ. 10

ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Πλουσιότερος ο αγνοούμενος
Παρότι ο σεΐχης Μοχάμεντ αλ Αμουντί ήταν αγνοούμε-
νος για τετρακόσιες ημέρες, όταν επιβεβαιώθηκε ότι εί-
ναι ζωντανός βρήκε την περιουσία του αυξημένη κατά
6%, φτάνοντας τα 8,3 δισ. δολάρια. Βρίσκεται υπό κρά-
τηση κατηγορούμενος από τη σαουδική κυβέρνηση για
διαφθορά και δωροδοκία. Αμφίβολο τo μέλλον των
70.000 εργοδοτουμένων του. Σελ. 11

ΕΛΛΑΔΑ

Δεν πληρώθηκαν φόροι 972 εκατ.
Απλήρωτους φόρους 972 εκατ. ευρώ άφησαν τον Ο-
κτώβριο φορολογούμενοι και επιχειρήσεις. Εξ αυτών,
τα 507,3 εκατ. προέρχονται από τον φόρο εισοδήμα-
τος, ενώ οι ιδιοκτήτες ακινήτων δεν κατέβαλαν ΕΝΦΙΑ
ύψους 173,6 εκατ.ευρώ, καθώς είναι πλέον ξεκάθαρη
η αδυναμία των νοικοκυριών να ανταποκριθούν στις
υπέρογκες φορολογικές υποχρεώσεις. Σελ. 17

Σ Χ Ο Λ Ι Ο  Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Την 1η Αυγούστου το 2012 στην πλα-
τεία Συντάγματος νεαροί άνδρες και
γυναίκες οι οποίοι φορούσαν τις γνω-
στές μαύρες μπλούζες μοίραζαν «πα-
κέτο βοήθειας». Ο Εκπρόσωπος Τύπου
της Χρυσής Αυγής Ηλίας Κασιδιάρης,
απευθυνόμενος σε μία μεγάλη ουρά
φτωχικά ντυμένων πολιτών, ξεκα-
θάριζε πως η Χρυσή Αυγή παρέχει
τρόφιμα που έχουν παραχθεί στην
Ελλάδα σε Έλληνες πολίτες. Και γι΄
αυτό το λόγο οι συνοδοί του έλεγχαν
ταυτότητες πριν δώσουν στους πα-
ραλήπτες μια πλαστική σακούλα με
τρόφιμα.

Δύο μήνες προηγουμένως στις ε-
κλογές που είχαν προηγηθεί, το α-

κροδεξιό κόμμα συγκέντρωνε ποσο-
στό της τάξεως του 6,9% και δεκαο-
κτώ έδρες στο κοινοβούλιο. Χρειά-
στηκε να ακολουθήσει ένα χρόνο
αργότερα μία σειρά βίαιων επιθέσεων
από στελέχη με τις εισαγγελικές έ-
ρευνες να στοιχειοθετούν την κατη-
γορία της σύστασης εγκληματικής
οργάνωσης και να συλληφθούν ώστε
η ελληνική κοινωνία να εκφράσει
τον συγκλονισμό και τον αποτροπια-
σμό της. 

Την Τρίτη που πέρασε, στα ΜΜΕ
κυριαρχούσε η είδηση, ότι το ΕΛΑΜ
μοίρασε μπουφάν σε άπορους μαθη-
τές δημοτικού σχολείου στην Πάφο
διαχωρίζοντάς τα σε ελληνόπουλα

και μη. Κληθείς από το ΣΙΓΜΑ να
σχολιάσει το περιστατικό ο εκπρό-
σωπος Τύπου του ΕΛΑΜ Γεάδης Γε-
άδης, υπογράμμισε πως το κόμμα
του διαχρονικά στηρίζει τους Έλληνες
της Κύπρου. Όπως είπε, «αυτοί που
έχουν το πρόβλημα σήμερα, είναι οι
συμπατριώτες μας, είναι οι Έλληνες
της Κύπρου που μένουν άστεγοι.
Γιατί σε αντίθετη περίπτωση οι αλ-
λοδαποί που βαφτίζονται ως μετα-
νάστες ή δήθεν ως πρόσφυγες λαμ-
βάνουν τεράστια κονδύλια». 

Τα δύο συμβάντα είναι απλώς τυ-
χαία της κοινής τους δράσης και σκέ-
ψης. Υπάρχουν πολλά άλλα παρόμοια
και εναπόκειται σε κάθε ένα σοβαρά

σκεπτόμενο άνθρωπο να εντοπίσει
τις ομοιότητες και να αντιδράσει
προτού να είναι πολύ αργά.  

Να αντιδράσει όμως, με ποιον τρό-
πο; Το τελευταίο διάστημα αναπα-
ράγεται η συζήτηση του αν τα ρα-
τσιστικά κινήματα θα αποδομηθούν
με την αδιαφορία ή με τη σύγκρουση.
Οι θιασώτες της αδιαφορίας, αναφέ-
ρουν πως με τη σύγκρουση τα μορ-
φώματα αυτά ενδυναμώνονται. Δια-
φωνούμε. Η αδιαφορία, αποτελεί την
απαρχή όλων των κακών της κοινω-
νίας μας. Γιατί όταν μία κοινωνία γυ-
ρίζει την πλάτη στις ντροπιαστικές
διαμαρτυρίες των κατοίκων του Ζυ-
γίου, όταν κλείνει τα μάτια στις επι-

θέσεις εναντίον μεταναστών και
Τουρκοκυπρίων, όταν μία κοινωνία
που συνδέει την ιστορία της με την
προσφυγιά αποδέχεται σιωπηρά την
ιδεολογία της φυλετικής ανωτερό-
τητας, μέσω μπουφάν τροφίμων και
πακέτων βοήθειας γίνεται συνένοχη
στο έγκλημα του ρατσισμού και του
φασισμού. 

Και γίνεται συνένοχη σε αυτό το
έγκλημα διαπερνώντας με τη σιωπή
της στα παιδιά της το μήνυμα πως
θα πρέπει να νιώθουν ανώτερα από
άλλα λόγω της καταγωγής τους. Ιδι-
αίτερα όταν αυτό γίνεται με ύπουλο
τρόπο, στο όνομα κατά τα άλλα της
αγάπης και της προσφοράς. 

Νέα στοιχεία για τη βομβι-
στική επίθεση στα γραφεία
του ΣΚΑΪ και της εφημερί-
δας «Καθημερινή» προκύ-
πτουν από τη συνεχιζόμενη
έρευνα της αστυνομίας.
Κάμερα ασφαλείας στην
ταράτσα του κτιρίου κατέ-
γραψε τη διαφυγή των
δραστών, δευτερόλεπτα
μετά την ενεργοποίηση της
βόμβας. Μηνύματα συμπα-
ράστασης. Πώς σχολίασαν
την επίθεση οι αρθρογρά-
φοι της «Κ». Σελ. 8, 14

Η σιωπή της ντροπής 

Ζυμώσεις για τον νέο Κεντρικό Τραπεζίτη
Τα ονόματα που συζητούνται και το προφίλ του Διοικητή της Κεντρικής που επιθυμεί το Προεδρικό

“BDO. What matters to you, matters to us”

Audit | Tax | Compliance | Restructuring and insolvency | Fund Services

Μετ΄ εμποδίων
η μεταποίηση
στην Ελλάδα
Συμπεράσματα έρευνας

Kόστος ενέργειας, φορολογικό, μη μισθο-
λογικό κόστος, χρηματοδότηση και αδει-
οδοτήσεις είναι τα πέντε εμπόδια που κα-
θιστούν εύθραυστη τη δυναμική που α-
ναπτύσσει τα τελευταία χρόνια η ελληνική
μεταποίηση. Στο συμπέρασμα αυτό κατα-
λήγει μελέτη του ΙΟΒΕ, που πραγματοποι-
ήθηκε με την υποστήριξη της πρωτοβουλίας
«Ελληνική Παραγωγή – Συμβούλιο Βιομη-
χανιών για την Ανάπτυξη». Σελ. 18
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Σε εξέλιξη βρίσκονται οι ζυμώσεις για
τον καινούργιο Διοικητή της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου που θα διαδεχθεί
την Χρυστάλλα Γιωρκάτζη εντός του
προσεχούς Μαΐου. Το Προεδρικό έχει
κάνει την κατάλληλη προετοιμασία,
εξετάζοντας αρκετούς και αποκλείο-

ντας ακόμα περισσότερους. Ωστόσο,
υπάρχει μία τριάδα, που, τουλάχιστον
γι’ αυτό το διάστημα, είναι και η επι-
κρατέστερη. Πρόκειται για τον πρώην
έφορο αποκρατικοποιήσεων, εκτελε-
στικό μέλος της Κεντρικής, Κωνστα-
ντίνο Ηροδότου, το μη εκτελεστικό

μέλος της ΚΤΚ, Ανδρέα Περσιάνη, που
διετέλεσε και μέλος του μεταβατικού
Διοικητικού Συμβουλίου της Τρ. Κύ-
πρου και τον Μιχάλη Κολακίδη, τον
Κύπριο Οικονομικό Διευθυντή του Ο-
μίλου ΤΙΤΑΝ, και πρώην τραπεζίτη
της Τρ. Πειραιώς αλλά και της Eurobank

στην Ελλάδα. Το προφίλ του Κεντρικού
Τραπεζίτη, όπως έχει περιγραφεί στην
«Κ», έχει τέσσερις παραμέτρους. Πρώ-
τον θα πρέπει να έχει εμπειρία και να
μην αμφισβητείται από κανέναν. Δεύ-
τερον να μπορεί να ορθώσει ανάστημα
στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,

υποστηρίζοντας τα «θέλω» αλλά και
τα «μπορώ» της Κύπρου. Τρίτον, θα
πρέπει να είναι κοινής αποδοχής, να
είναι αρεστό, και αντικειμενικά ικανό.
Τέταρτον, θα πρέπει να έχει την ικα-
νότητα να εφαρμόσει την αναδιάρ-
θρωση της ΚΤΚ. Σελ. 4

Νέα εξαγορά ξενοδοχείων από τη Louis Vuitton

ΑΠΟ ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΛΕΜΕΣΟΥ

Σήκωσε άγκυρα για 
κρουαζιέρες η TUI
Αίσιο τέλος είχαν οι διαβουλεύσεις του
ΚΟΤ με τον κολοσσό στον τομέα των ταξι-
δίων TUI στο πλαίσιο του προγράμματος
Fly and Cruise. Από τον Νοέμβριο του
2019, τα κρουαζιερόπλοια της εταιρείας
ξεκινούν τρία δρομολόγια με αφετηρία
το λιμάνι Λεμεσού. Ώθηση στον τουρισμό
κρουαζιέρας αναμένεται να δοθεί και α-
πό την Celestyal, η οποία από το ‘19 θα ρί-
χνει άγκυρα και στην Λεμεσό. Σελ. 9

ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΡΙΤΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Τα καζίνο έφεραν έσοδα
6 εκατ. ευρώ στο κράτος
Την Παρασκευή 21 του μηνός αναμένεται
να ανοίξει τις πόρτες του και το καζίνο της
Λάρνακας, εντός του αεροδρομίου Γλαύ-
κος Κληρίδης. Λειτουργούν ήδη τα καζίνο
της Λεμεσού και τις Λευκωσίας. Απώτε-
ρος στόχος της εταιρείας CNS, της εταιρεί-
ας που απέκτησε την αποκλειστική άδεια
για καζίνο στην Κύπρο και που έχει δώσει
στο κράτος μέχρι στιγμής από φορολογίες
και κατασκευές των καζίνο πάνω από 6 ε-
κατομμύρια ευρώ, είναι η κατασκευή του
Καζίνο – Θερέτρου στη Λεμεσό. Σελ. 9

Ακόμα πιο ισχυρή καθιστά την παρουσία του στο πεδίο των πολυτελών ξενοδοχείων ο όμιλος Louis Vuitton Moet Hennessy μετά την εξαγορά της βρετανικής αλυσί-
δας καταλυμάτων Belmond, έναντι 2,6 δισ. δολ. Ο γαλλικός όμιλος διατηρεί τα ξενοδοχεία με το εμπορικό σήμα της κοσμηματοποιίας Bulgari, καθώς και μια συλλογή
πολυτελών ξενοδοχείων υπό την επωνυμία Cheval Blanc, στο Παρίσι, στις Μαλδίβες κ.α. Σελ. 11

Διεργασίες 
για τον πρώτο
υφυπουργό
Τουρισμού
Ποια ονόματα ακούγονται
Εως τις 28 Δεκεμβρίου θα αποφασίσει
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας για τον
πρώτο υφυπουργό Τουρισμού. Με-
ταξύ των ονομάτων για τα οποία γί-
νεται λόγος είναι  ο δήμαρχος Αγίας
Νάπας Γιάννης Καρούσος, ο αντι-
πρόεδρος του ΚΟΤ Κώστας Κουμής,
ο τέως πρόεδρος της ΟΕΒ Χρίστος
Μιχαηλίδης, αλλά και ο νυν πρόεδρος
του ΚΟΤ Άγγελος Λοΐζου. Σελ. 5

Η φιλοσοφία
του συστήματος 
αξιολόγησης
των μαθητών
Παρουσιάστηκε το σχέδιο

Απο τα βασικά στοιχεία του Ενιαίου
Συστήματος Αξιολόγησης Μαθητή,
όπως παρουσιάστηκε στο υπουργείο
Παιδείας είναι ότι θα δίνεται ιδιαίτερη
βαρύτητα στα προφορικά. Στόχος η
βελτίωση της επίδοσης του μαθητή.
Η Επιτροπή Αξιολόγησης του μαθητή
θα καλέσει στις 18 Ιανουαρίου τους
εμπλεκόμενους φορείς να εκφράσουν
τις απόψεις τους για το σχέδιο. Σελ. 7

Κάμερες κατέγραψαν τη διαφυγή των δραστών

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 6

Δεν περιμένουν τίποτα επί
χάρτου από την Τζέην Λουτ.

Πιέζουν για κάθοδο στις
ευρωεκλογές τα μέλη ΔΗΠΑ.
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΝΔΡΕΟΥ

Τουριστικές εξελίξεις 
σε αναμονή

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το δεδομένο είναι ένα.  Είναι εμφανέστατη η έλλειψη τουριστικών
κλινών.  Ο τουρισμός έχει διαβεί το ανώτατο σκαλοπάτι αφίξεων
στην ιστορία της χώρας μας ακολουθώντας ένα σερί τριών –
τεσσάρων ετών και το 2019 αναμένεται να ακουμπήσει ακόμα
ψηλότερη βαθμίδα. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός πως ανθεί και
η βραχυπρόθεσμη ενοικίαση ιδιωτικών διαμερισμάτων και κα-
τοικιών που προσφέρονται μέσω των ηλεκτρονικών πλατφορμών
εξεύρεσης καταλυμάτων για ολιγοήμερες διακοπές. Η προσφορά
των επίσημων τουριστικών κλινών από τους ξενοδόχους είναι
τόση, που δεν μπορεί να ικανοποιήσει επαρκώς τη ζήτηση.
Φυσικά το είπαμε και παλαιότερα, η εκτενής χρήση των ηλε-
κτρονικών πλατφορμών είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο και
αυτό αναμένεται να συνεχίσει και να φουντώσει περισσότερο
παρά τις προσπάθειες των τοπικών αρχών και κυβερνήσεων να
ρυθμίσουν αυτό το είδος της αγοράς.

Η προσδοκώμενη αύξηση στο τουριστικό ρεύμα κατά το
2019 ξεπερνά το 5-6% σε σχέση με την τρέχουσα χρονιά, γεγονός
που ανεβάζει τον συνολικό αναμενόμενο αριθμό επισκεπτών
κοντά στα 4εκ. Η αυξητική τάση στον τουρισμό έχει ενθαρρύνει
πολλούς ξενοδόχους να επενδύσουν στην αναβάθμιση των υ-
φιστάμενων τους μονάδων, αλλά και στην επέκταση των δρα-
στηριοτήτων τους με την ανέγερση νέων μονάδων.  Αυτό το
βλέπουμε πιο εντατικά τα τελευταία τρία κυρίως χρόνια και με
συνεχώς αυξανόμενο ρυθμό.  Ήταν ουσιώδες να συμβεί κάτι
τέτοιο επειδή όπως επισημάναμε επανειλημμένα στο παρελθόν,
το προϊόν μας ήταν πεπαλαιωμένο, γερασμένο και μη ανταγω-
νιστικό. Είδαμε νέες αφίξεις σχεδόν κάθε κλίμακας ξενοδοχείων
σε όλες τις πόλεις.  Ευχάριστη έκπληξη μπορώ να πω πως αποτελεί
η Λάρνακα που είδε δεκάδες νέα μικρά ξενοδοχεία να ανοίγουν
τις πόρτες τους δίνοντας ένα νέο αέρα στην πόλη του Ζήνωνα
που για δεκαετίες ήταν ο φτωχός τουριστικός συγγενής.  Άνοιξε
τις πύλες του και ένα πιο μεγάλο ξενοδοχείο που αν μη τι άλλο
έκλεισε ένα κεφάλαιο μνημείου της κρίσης – όντας εγκαταλειμμένο
για κάποια χρόνια μέχρι να βρει το δρόμο του προς τη σημερινή
του χρήση.  Η ανατολική ακτογραμμή της Λάρνακας αναμένεται
να μας δώσει περισσότερες θετικές νότες εντός της ερχόμενης
διετίας. Πέραν της Λάρνακας αναμένουμε νέες «πεντάστερες»
αφίξεις στην Αγία Νάπα/ Πρωταρά, ενώ η καυτή άφιξη που όλοι
περιμένουμε είναι αυτή του Parklaneστη Λεμεσό, ακολουθούμενη
χρονικά από το Casino Resort. Η Λευκωσία βρίσκεται σε ανα-
βρασμό.  Αναμένουμε να δούμε τι τελικά θα γίνει με το Hilton.
Θα αλλάξει χέρια ή όχι;  Αν αλλάξει, θα μετονομαστεί απλά ή θα
αλλάξει ουσιαστικά;  Το συγκεκριμένο ξενοδοχείο χρειάζεται
ριζική αναβάθμιση.  Αξίζει τον κόπο;  Οι απόψεις διίστανται
μεταξύ των δύο άκρων.  Το 2019 μας φέρνει Υφυπουργείο Του-
ρισμού.  Ελπίζω ο Υφυπουργός να είναι ένας τεχνοκράτης και
να μην επαληθευτούν λεγόμενα σε καφενέδες πως το άτομο θα
πρέπει να χαίρει της έγκρισης κάποιας συγκεκριμένης επαρ-
χίας…  Και πραγματικά ελπίζω να μη δούμε κάποιον που ήδη
είδαμε πολλάκις στο παρελθόν σε άλλα πόστα ή απλά τον ΚΟΤ
με άλλο όνομα.  Μαζί με το νέο Υφυπουργείο θα έρθει δέσμη
νομοθεσιών που θα διέπει την άσκηση νέας και σύγχρονης πο-
λιτικής στο σύνολο του τουριστικού μας προϊόντος.  Πολλά είναι
αυτά που αναμένεται να αλλάξουν σε σχέση με το τι έχουμε
σήμερα. Η Λευκωσία αναμένει πολλά επειδή ως έχει δεν της δί-
νονται περιθώρια ανάπτυξης του τουριστικού της προϊόντος.
Αν έχει την ευκαιρία να δημιουργήσει επίσημα μικρά ξενοδοχεία
χωρίς τις γελοίες, με τα σημερινά δεδομένα, απαιτήσεις των ξε-
νοδοχειακών μονάδων του ενός, των δύο κλπ αστεριών, τότε
θα δούμε αξιόλογα πράγματα σε βάθος πενταετίας. Και ας μην
γελούν κάποιοι όταν κάνουμε αναφορά σε τουριστικό προϊόν
της Λευκωσίας επειδή απλά τονίζουν την ασχετοσύνη τους.  Ας
ρωτήσουν επιχειρήσεις που φέρνουν στην Κύπρο συνέχεια συ-
νεργάτες από το εξωτερικό ή οργανώνουν συνέδρια και που για
να στεγάσουν τους φιλοξενούμενους τους κοιτάζουν προς
Λάρνακα, Λεμεσό και άμα λάχει κατεχόμενη Λευκωσία – ελλείψει
κλινών στην ελεύθερη πόλη.

Ο Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, είναι CEO, APS Andreou Property Strategy
- Chartered Surveyors.

Σε τεστ ερωτήσεων multiple choice εξελί-
χθηκε η νέα αποστολή του Γκουτέρες girl
στη Λευκωσία. Η σχεδόν βλοσυρή κυρία
Λουτ πήρε τα διαγωνίσματά της, κάθισε απέ-
ναντι από τον Αναστασιάδη και τον Ακιντζί
και σημείωνε. Το επανέλαβε και αντιλήφθη-
κε πως άκρη δεν βγάζει. Έτσι την έκανε για
λίγες μέρες, να διορθώσει τα γραπτά, να βά-
λει βαθμούς, να πάρει και την άποψη του δι-
ευθυντή και να επανέλθει. Το αγκάθι των εγ-
γυήσεων και του στρατού παραμένει, μεγε-
θύνθηκε μάλιστα από τις θεαματικές δηλώ-
σεις του Τσαβούσογλου πως πρέπει να ξυ-
πνήσουν όσοι ονειρεύονται μηδέν εγγυή-
σεις και μηδέν στρατό στην Κύπρο. Μία πηγή
μου ανέφερε πως ακόμα και η αγέλαστη
ξαφνιάστηκε από το θράσος του Τούρκου Υ-
πΕξ, ωστόσο δεν έδωσε συνέχεια στη συζή-
τηση. “ Έφυγε από την Κύπρο και τους άφη-
σε με μια αυστηρότητα δασκάλας του περα-
σμένου αιώνα. Σαν να τους έλεγε, σας αφή-
νω για τις γιορτές αλλά θα επιστρέψω και
δεν θα ανεχθώ να μην έχετε κάνει όλες τις
εργασίες σας”, σχολίασε η πηγή μου. 
Όπως υποστήριξε, παρά τις ελάχιστες κου-
βέντες που αντάλλαξε, η Λουτ άφησε ξεκά-
θαρο μήνυμα τι είναι αυτό που περιμένει α-
πό Αναστασιάδη και Ακιντζί στη συνάντηση
του Ιανουαρίου.

Έτοιμος για αντιπαραθέσεις δήλωσε τις προ-
άλλες ο Healthy και δεν άργησε να... επιβε-
βαιώσει τον εαυτό του. Ο καυγάς με τους
γιατρούς, τους οποίους κάλεσε να καταθέ-
σουν τις φορολογικές τους δηλώσεις τα τε-
λευταία εφτά χρόνια και να τους δοθεί ανά-
λογη αμοιβή εξόργισε πολλούς. Ιδιαίτερα ε-
νόχλησαν και άλλες δύο αναφορές του
Healthy, ότι “δεν έδωσαν τον όρκο του Ιππο-
κράτη για να πλουτίσουν αλλά για να προ-
σφέρουν υπηρεσίες” και ότι οι αντιδράσεις
των γιατρών προκύπτουν από ελλιπή πληρο-
φόρηση από τις ηγεσίες των οργανώσεών
τους. 

Κατάφερε δηλαδή με μόνο δύο φράσεις να
στρέψει εναντίον του όλους τους γιατρούς!
Και τις οργανώσεις τους! 
Τέτοιο σκορ ούτε ο Χριστόφιας δεν κατάφε-
ρε να πετύχει, απ’ όσα θυμάμαι!

Το αποτέλεσμα; Το αναμενόμενο: Μπάχα-
λο! Οι γιατροί ανταπάντησαν, το ίδιο και οι η-
γεσίες των οργανώσεων τους και η κόντρα
πάει... σύννεφο. Στη συζήτηση ενεπλάκη-
σαν βεβαίως και κομματικοί αλλά και άλλοι.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η κόντρα του τέ-
ως υπουργού Υγείας Γιώργου Παμπορίδη με

την Ειρήνη Χαραλαμπίδου στο Twitter. Η Ει-
ρήνη βιάστηκε να επιτεθεί στον Healthy με
τα ίδια του τα λόγια, ότι δηλαδή “θα μπο-
ρούσε να του απαντήσει να κοιτάζει πρώτα
τα του οίκου του. Γιατί τους όρκους τους δί-
νουμε για να υπηρετούμε το λαό και τη Δη-
μοκρατία όχι για να πλουτίζουμε και να ευ-
νοούμε συγγενείς και φίλους... ή αγνοεί τι
γίνεται γύρω του και τι νομοσχέδια κατατί-
θενται στην Βουλή. Υ.Γ Το χρήμα αγοράζει
εξουσία, αγοράζει ανθρώπους, αγοράζει τη
σιωπή συνήθως...” Βρήκε όμως τον... αντί-
πελλο της, τον Παμπορίδη που την προκά-
λεσε να πάρει θέση ξεκάθαρα «επειδή κιν-
δυνεύετε να κατηγορηθείτε ότι στο βωμό
της ατάκας δεν διστάζετε να δώσετε συγ-
χωροχάρτι στον κάθε επίορκο”, όπως της έ-
γραψε. 

Στην επιμονή του πρώην υπουργού η Ειρήνη
έμεινε εκτεθειμένη αφού δεν βρήκε τίποτε
να πει για τους γιατρούς. Έγραψε μόνο: “Το
ΓεΣΥ θα πρέπει να στηριχθεί σε γερά θεμέ-
λια και γερά θεμέλια δεν είναι ούτε ο Πολύ-
ζος ούτε οι λεκτικοί προπηλακισμοί. Να θυ-
μίσω ότι ο ΟΚΥΠΥ έστειλε θέμα Πολύζου
στον ΓΕ”. Και κάπου εκεί έληξε το θέμα με
την Μπουμπουλίνα Ειρήνη να φυλάει το κα-
πνισμένο όπλο της και να πηγαίνει σε άλλο
Κοινωνικό Δίκτυο...

Και ενώ αρκετοί γιατροί, κυρίως παιδίατροι,
δεν θέλουν να δουν τον Αναστασιάδη ούτε
ζωγραφιστό, ο Νετανιάχου τον περιμένει με
ανοικτές αγκάλες στο Ισραήλ, μαζί με τον
Τσίπρα για την αυριανή Τριμερή. Εκτός από
την ενέργεια θα συζητήσουν και το Κυπρια-

κό και θεωρείται σίγουρη η αναφορά του
Νετανιάχου στην κοινή άσκηση και τις πτή-
σεις ισραηλινών αεροσκαφών πάνω από την
Κύπρο αλλά και την εκπαίδευση Κυπρίων
στη γείτονα.
Το μεγάλο στοίχημα όλων των συμμετεχό-
ντων αλλά κυρίως του Χριστοδουλίδη και του
Healthy είναι η αμερικανική εμπλοκή και ο
τρόπος με τον οποίο θα εκφραστεί. Όχι μόνο
στο Ισραήλ αλλά και στη συνέχεια...
Και οι τρεις χώρες επενδύουν πάρα πολλά
σε αυτή την εμπλοκή η οποία ξεκαθαρίζει
αύριο, όπως μαθαίνω.

ΚΟΥΪΖ: Σε ποιο κόμμα επανήλθε ο ψυχρός
πόλεμος μεταξύ δύο πολύ σημαντικών στε-
λεχών; Αληθεύει πως με το ζόρι λένε ακόμα
και καλημέρα;

Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓOΡΑΣ

Ο Μ Η Ρ Ο Υ   Σ Ε Β Ε Ρ Η

Τα ρεκόρ του Healhty και τα multiple choice tests της Λουτ
&

«Κυρία Λουτ μου όποιος δεν γράψει καλά θα μπει τιμωρία στη γωνία;»

Θυμάμαι μια συνομιλία που είχα το καλοκαίρι του 2015 με
έναν επιφανή Τούρκο του εξωτερικού, στον οποίο εξέφραζα
την απογοήτευσή μου με την κατάσταση στη χώρα μας. Μι-
λώντας για τη δική του χώρα –τις δικαστικές σκευωρίες, τις
φυλακίσεις δημοσιογράφων και πολιτικών, τις τρομοκρατικές
επιθέσεις–, με έκανε να νιώσω καλύτερα. Η Ελλάδα είχε τε-
ράστια προβλήματα, σκέφθηκα, αλλά –τουλάχιστον αν πα-
ρέμενε στην ευρωπαϊκή οικογένεια– δεν θα διολίσθαινε σε
συνθήκες Τουρκίας, Βενεζουέλας ή Κολομβίας. Τριάμισι
χρόνια αργότερα, η θέση της Ελλάδας στην Ευρωζώνη και
την Ε.Ε. μοιάζει ασφαλής. Παρ’ όλα αυτά, είναι διάχυτη η
αίσθηση ότι συνεχίζουμε να φλερτάρουμε με το χάος. Τα
ξημερώματα της Δευτέρας, μια πανίσχυρη βόμβα εξερράγη
έξω από τα γραφεία του ΣΚΑΪ και της «Καθημερινής». Οι
δράστες είχαν προειδοποιήσει, οπότε δεν υπήρξαν θύματα.
Ενα μήνα νωρίτερα, είχε βρεθεί εκρηκτικός μηχανισμός έξω
από το σπίτι του αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Ισίδωρου
Ντογιάκου. Σύμφωνα με τον ίδιο, ήταν «καθαρή τύχη» ότι
δεν εξερράγη «και δεν κινδύνευσαν άνθρωποι». Τυχερός
στάθηκε και ο Λουκάς Παπαδήμος, όταν άνοιξε εκείνον τον
παγιδευμένο φάκελο. Την τελευταία πενταετία, η Ομάδα
Λαϊκών Αγωνιστών έχει πλήξει, με βόμβες και καλάσνικοφ,
τα γραφεία της Ν.Δ., του ΣΕΒ και της Eurobank, την πρεσβεία
του Ισραήλ, την οικία του Γερμανού πρέσβη και το Εφετείο
Αθηνών. Ούτε σε αυτές τις επιθέσεις χάθηκαν ζωές. Εξαιρέσεις,
όπως η δολοφονία του ποινικολόγου Μιχάλη Ζαφειρόπουλου,
μας έκαναν πρόσκαιρα να αναρωτηθούμε αν τα πράγματα
ξεφεύγουν από τον έλεγχο. Αλλά μετά, συνηθισμένοι στη
σήψη, συνεχίζαμε να βυθιζόμαστε στην καθημερινότητα
των προπηλακισμών, των ναρκωτικών στα πανεπιστήμια,
της τακτικής πυρπόλησης των Εξαρχείων. Παράλληλα, συ-
νηθίσαμε να ακούμε υπουργούς να μιλούν για «βοθροκάναλα»
και να αναρωτιούνται γιατί κάποια από αυτά δεν ανατινάζονται.
Σχεδόν ξεχάσαμε τη Novartis και τις μεθόδους με τις οποίες
κάποιοι ενέπλεξαν κορυφαίους πολιτικούς αντιπάλους του
ΣΥΡΙΖΑ στο σκάνδαλο. Στην πλειονότητα των περιπτώσεων,
ωστόσο, οι θεσμοί και τα πρόσωπα που έχουν μπει στο στό-
χαστρο έχουν αντέξει στην πίεση. Από τύχη κι αυτό; Και
πόσο ακόμα θα κρατήσει αυτή η τύχη; Η λεπτή γραμμή που
μας χωρίζει από μια επικίνδυνη κλιμάκωση μοιάζει να ξε-
θωριάζει κάθε μέρα που περνά.

Φλερτάροντας με το χάος
Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Το Μουσείον Χαρακτικής Χαμπή,
στοχεύοντας στην προβολή και
στήριξη των νέων Κυπρίων χα-
ρακτών, καθιερώνει ετήσιες εκ-
θέσεις με τίτλο «Νέοι Κύπριοι χα-
ράκτες». Δεκαοκτώ νέοι Κύπριοι
χαράκτες εκθέτουν φέτος έργα
τους στο Κέντρο Χαρακτικής Χα-
μπή στα Πλατανίστεια, από τις
22 Δεκεμβρίου μέχρι και τις 28
Φεβρουαρίου 2019. Τα τελευταία
χρόνια πριν από το τέλος κάθε
έτους το Μουσείο Χαρακτικής
Χαμπή συνήθιζε να διοργανώνει
έκθεση αφιερωμένη σε έναν νέο
Κύπριο χαράκτη. Φέτος το Μου-
σείο αποφάσισε να οργανώσει ο-
μαδική έκθεση που θα προβάλλει
νέους χαράκτες, στοχεύοντας
στην καθιέρωση της έκθεσης σε
ετήσια βάση. Στην Έκθεση θα
παρουσιαστούν 54 έργα διαφό-
ρων τεχνικών και μεθόδων χα-
ρακτικής, όπως ξυλογραφία, χαλ-
κογραφία, λινογραφία, κολλα-
γραφία, βελονογραφία, ακουατί-
ντα, μονοτυπία, πετρογραφία,
μεικτή τεχνική. 

Οι 18 νέοι καλλιτέχνες που θα
συμμετάσχουν με έργα τους είναι
οι: Έλενα Αγιομαμίτη, Λήδα Α-
γιομαμίτη, Νικολέτα Αλεξανδρά-
κη, Ρουσλάν Αμπούτιν, Μόνικα
Δημητριάδη, Χαράλαμπος Κρα-
σιάς, Ναυσικά Κυριακίδου Ιωάν-
νου, Δήμος Κυριάκου, Μαρία Κων-
σταντινίδου Σαββάκη, γιώργος
Α Κωνσταντίνου, Παναγιώτα Πα-
ντέλα, Κυριάκος Παστίδης, Δέσπω
Πρίγκη, Νικόλας Ροτσίδης, Βα-
σίλης Σμολέσκη, Στέλιος Στυλια-
νού, Άντρια Σωφρονίου, Κωνστα-
ντίνος Τερλικκάς. 

Η Ελένη Παναγίδου, πρόεδρος

του Μουσείου Χαρακτικής Χαμπή
σημειώνει για την έκθεση: «Στό-
χος της έκθεσης είναι η ανάδειξη
του έργου των νέων Κυπρίων χα-
ρακτών και παράλληλα η προβολή
της σύγχρονης κυπριακής χαρα-
κτικής στους Κύπριους και ξένους
επισκέπτες του Μουσείου. Επι-
πρόσθετα, η έκθεση προσδοκεί
να δημιουργήσει ένα χώρο αλ-
ληλεπίδρασης ανάμεσα σε έμπει-
ρους καλλιτέχνες και νέους χα-
ράκτες που τώρα εισέρχονται
στον κόσμο της χαρακτικής. […
] Είναι επίσης μια έκθεση η οποία
πέραν της παρουσίασης των έρ-
γων νέων καλλιτεχνών, επιδιώκει
παράλληλα να δώσει πληρέστερη
ενημέρωση στο φιλότεχνο κοινό
γύρω από την Χαρακτική Τέχνη».

Η έκθεση θα εγκαινιαστεί το
Σάββατο 22 Δεκεμβρίου, στις 12 το
μεσημέρι, Μουσείο Χαρακτικής Χα-
μπής, Πλατανίστεια, Λεμεσός. 

Σε συνέχεια των δράσεων του Ι-
δρύματος Φανερωμένης 70 θα
παρουσιαστεί το κεφάλαιο 23 της
δράσης DeliveringViewsμε τίτλο
«Re-signifying views: Μία πρα-
κτική απo-αποικιοποίησης στην/
για την/από την Κύπρο», από την
Ίριδα Πισσαρίδη. Το κεφάλαιο
23 είναι μια αργοπορημένη απά-
ντηση στον κ. Γκιλλεμάρντ, που
ταξίδεψε το 1886 στην Κύπρο για
να την εξερευνήσει και να την
καταγράψει. Η πρακτική κατα-
πιάνεται με επαναπροσδιορισμούς
ιστοριών και εικόνων. «Ενώ ζούμε
σε μία συνεχή κατάσταση αποι-
κιοποίησης, οι ιστορίες, οι οπτικές,
και οι ερμηνείες για την Κύπρο
βασίζονται πάνω στη γνώση που
παράγεται μέσω της δυτικής σκο-
πιάς. Η έκδοση πειραματίζεται
με ασκήσεις επαναπροσδιορισμού
κυπριακών θεματικών πέραν της
αποικιοκρατικής-δυτικής παρα-
γωγής της γνώσης. 

Αυτές προκύπτουν είτε μέσω
εντοπισμού της γενεαλογίας τρε-
χόντων οπτικών, με έμφαση στα
απομεινάρια επιστημικής βίας α-
ποικιακών περιγραφών, είτε μέσω
αφηγήσεων/ οπτικών κατοίκων
του νησιού, οι οποίες δεν συμπε-
ριλαμβάνονται στην επίσημη ή
στη επιλεγμένη γνώση για/από
την Κύπρο. Οι νέοι σύνδεσμοι
που προκύπτουν, είναι αυτοί που
έχουν επιλεκτικά απογυμνωθεί
της αξίας τους στη δυτικοκεντρική
παγιοποίηση της ιστορίας και ει-
κόνας του νησιού».

Η τρέχουσα δράση «Delivering
Views-Delivering Texts» του Ι-
δρύματος Phaneromenis 70 βα-
σίζεται στην ανταλλαγή εικόνων
και κειμένων με επίκεντρο τη
Λευκωσία και την Κύπρο. Τα τε-

λευταία χρόνια συλλέγουμε φω-
τογραφίες και κείμενα τουριστών
που επισκέφθηκαν την Κύπρο,
προσπαθώντας μέσα από την ξέ-
νη ματιά να επιτύχουμε μια νέα
προσέγγιση και ερμηνεία στοι-
χείων του τόπου μας. Το υλικό
που συγκεντρώνεται παραδίδεται
ανά διαστήματα σε επιμελητές/
ανθρώπους των γραμμάτων και
των τεχνών για να σχολιάσουν
κατ’ επιλογήν τους ό,τι τους συν-
κινεί. Φιλοδοξία μας είναι μέσω
της διακίνησης εικόνων και ιδεών
να διεγείρουμε τις αισθήσεις, το
συναίσθημα και τη σκέψη, ώστε
να ξεκινήσει ένας νέος διάλογος
πάνω σε όσα εν κινήσει μάς δια-
φεύγουν. Το Πολιτιστικό και Ε-
ρευνητικό ίδρυμα Phaneromenis
70 ιδρύθηκε από την καλλιτέχνη
Κυριακή Κώστα. Είναι ένα κέντρο
τέχνης, που στεγάζεται στο ι-
στορικό κέντρο της Λευκωσίας.
Κύριοι σκοποί του Ιδρύματος εί-
ναι το ερευνητικό πεδίο των πο-
λιτισμικών και των κοινωνικών
σπουδών του «τόπου» και του
τουρισμού.

H Ίρις Πισσαρίδη μεγάλωσε
στο Καϊμακλί, φοίτησε στο λύκειο
Παλλουριώτισσας, και τώρα είναι
υποψήφια διδάκτορας Κοινω-
νιολογίας στο πανεπιστήμιο του
Κέιμπριτζ (υπότροφος ESRC,

Cambridge Trust Scholar). Επι-
πλέον, είναι αρχισυντάκτρια του
περιοδικού τέχνης και ανθρω-
πιστικών επιστημών «Kunstlicht»
στο Άμστερνταμ. 

«Η πόλη γράφει»
Αυτά τα Χριστούγεννα, το πο-

λιτιστικό ίδρυμα Φανερωμένης
70 ξεκινάει ένα καινούργιο πρό-
γραμμα, φέρνοντας σας ένα γράμ-
μα πιο κοντά στους αγαπημένους
σας ανθρώπους. Το Σάββατο 22
Δεκεμβρίου θα εγκατασταθεί
ένας μαυροπίνακας έξω από το
κτήριο του ιδρύματος, στη στοά
Παπαδοπούλου και καλεί τους
περαστικούς να γράψουν ένα
σημείωμα πάνω του! Επιλεγμένα
μηνύματα θα φωτογραφηθούν
και θα γίνουν καρτ ποστάλ που
θα εκτίθενται στο κατάστημα
του Ιδρύματος. Τραβήξτε φωτο-
γραφία το μήνυμα που θα γρά-
ψετε και ανεβάστε το στο
facebook και το instagram κά-
νοντας tagτο @phaneromenis70
για να έχετε την ευκαιρία να συ-
μπεριληφθείτε στην έκδοση των
καρτ ποστάλ.

Πληροφορίες:
22 Δεκεμβρίου, 5:00μ.μ. –
8:00μ.μ., Phaneromenis 70,
www.phaneromenis70.org

«Νέοι Κύπριοι χαράκτες»
στο Κέντρο Χαρακτικής Χαμπή

Deliveringviews #23 - Phaneromenis70
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κίνηση ματ θα κληθείνα κάνει ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης,
όσον αφορά στον καινούργιο Διοικητή
της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου
που θα διαδεχθεί την Χρυστάλλα Γιωρ-
κάτζηεντός του προσεχούς Μαΐου. Από
τις 11 Απριλίου 2014 η ΧρυστάλλαΓιωρ-
κάτζη βρίσκεται στο πηδάλιο της Κε-
ντρικής Τράπεζας της Κύπρου και είναι
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, με τη
θητεία της να έχει φτάσει στο τέλος της.
Όσο φτάνει πιο κοντά η ημερομηνία
που θα παραδώσει τα κλειδιά της Αγίας
Παρασκευής στον επόμενο, το Προεδρικό
έχει κάνει την κατάλληλη προετοιμασία,
εξετάζοντας αρκετούς και αποκλείοντας
ακόμα περισσότερους. Ωστόσο, υπάρχει
μία τριάδα, που, τουλάχιστον γι’ αυτό
το διάστημα, είναι και η επικρατέστερη.
Η τριάδα όμως και η ονοματολογία είναι
δευτερευούσης σημασίας, εκείνο που

προέχει είναι ο καινούργιος Διοικητής
της ΚΤΚ να πληροί τις απαιτήσεις του
που ζητά το εσωτερικό, αλλά και το ε-
ξωτερικό. Η σημερινή Διοικήτριαδέχθηκε
πολλάκις κριτική –και όχι μόνο από τα
ΜΜΕ- ότι έλαμψε διά της απουσίας της
κατά την πενταετή θητεία της. Ο Πρόε-
δρος, κατά τη δεύτερή του θητεία, θα
πρέπει να επιλέξει ένα άτομο κλειδί για
μία θέση που είναι καθρέφτης της τρα-
πεζικής σταθερότητας της χώρας, σεμία
περίοδο που πραγματικά η Κύπρος έχει
πάρει πορεία τραπεζικής σταθεροποίησης. 

Το προφίλ του Κεντρικού Τραπεζίτη
που αναζητείται, όπως έχει περιγραφεί
στην «Κ», έχει τέσσερις παραμέτρους.
Πρώτον, όπως ειπώθηκε στην εφημερίδα
χαρακτηριστικά, «ο Διοικητής θα πρέπει
να έχει γκρίζα μαλλιά». Εξήγησαν πως
η εμπειρία του σε οικονομία και τράπεζες
θα πρέπει να αποδεικνύεται και να μην
αμφισβητείται από κανέναν. Δεύτερον
και σημαντικότερον, είναι να μπορεί να
σηκώνει το γάντι στην Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα, υποστηρίζοντας τα «θέ-
λω» αλλά και τα «μπορώ» της Κύπρου.
Κάτι το οποίο, όπως σχολιάστηκε, κατά
την πενταετία που έφυγε δεν έγινε κα-
τορθωτό, με την Κύπρο να είναι η χώρα
με τις λιγότερες δυνατές προσπάθειες
παρεμβάσεων στα «υψηλά δώματα». Τρί-
τον, το πρόσωπο που αναζητείται θα
πρέπει να είναι κοινής αποδοχής, να
είναι αρεστό, αλλά και το πιο σημαντικό,
αντικειμενικά ικανό. Δεν θα θελήσει η
Κυβέρνηση να δεχθεί δεύτερη πενταετία
αμφισβήτησης λειτουργίας του συγκε-
κριμένου θεσμού. Τέταρτον, θα πρέπει
να έχει την ικανότητα να εφαρμόσει την
αναδιάρθρωση της ΚΤΚ, νομοσχέδιο με
το οποίο εισάγονταιτροποποιήσεις στον
βασικό νόμο της ΚΤΚ και θα γίνουν εκ
βάθρων αλλαγές στη δομή της διακυ-
βέρνησης της Αρχής.

Οι υποψήφιοι
Αν και η κατεύθυνση του Προέδρου,

όπως την περιγράφουν τραπεζικοί κύκλοι,
είναι να επιλέξει για τη θέση «Κύπριους
του εξωτερικού», ένας πληροί αυτό το
κριτήριο, λόγω της τραπεζικής του ε-
μπειρίας εκτός Κύπρου. Σημειωτέον,
είναι ένα όνομα το οποίο μπήκε «σφήνα»
το τελευταίο διάστημα και συμπληρώνει
τα άλλα δύο που ακούγονται στα «πη-
γαδάκια». 

Τον κύριο λόγο όμως και αυτός που
έχει ακουστεί περισσότερο από όλα τα
άλλα πρόσωπα για να γίνει Διοικητής
της Κεντρικής, είναι ο πρώην έφορος α-
ποκρατικοποιήσεων, το εκτελεστικό
μέλος της Κεντρικής, ο Κωνσταντίνος
Ηροδότου. Το συγκεκριμένο πρόσωπο
όπως σχολίασαν πηγές πληροί τα τρία
τελευταία κριτήρια, όμως αμφισβητείται
λόγω του νεαρού της ηλικίας του, για το
«greyhair» κριτήριο (αν και βιολογικά
φαίνεται επίσης να το πληροί).

Δεύτερο όνομα που έχει ακουστεί
είναι το μη εκτελεστικό μέλος της ΚΤΚ,
ο Ανδρέας Περσιάνης, που διετέλεσε και
μέλος του μεταβατικού Διοικητικού Συμ-
βουλίου της Τράπεζας Κύπρου. Οι ίδιες
πηγές συμπληρώνουν πως ο κ. Περσιάνης
πληροί τα τέσσερα κριτήρια που έχουν
τεθεί στον λόφο του Προεδρικού.

Τρίτο όνομα που συζητείται προσφά-
τως, είναι αυτό του Κύπριου Οικονομικού
Διευθυντή του Ομίλου ΤΙΤΑΝ, και πρώην
τραπεζίτη της Τράπεζας Πειραιώς αλλά
και της Eurobank στην Ελλάδα, Μιχάλη
Κολακίδη. Ο κ. Κολακίδης, όπως σχολιά-
στηκε, έχει εκτενή εμπειρία σε τραπεζικά
ζητήματα, ενώ σημειώνεται πως η
Holding της Titan μεταφέρθηκε προ-
σφάτως και στην Κύπρο. Φαίνεται να
ήταν ο ιθύνων νους για μεταφορά της
εταιρείας στην Κύπρο.

Από κυβερνητικής πλευράς, υπάρχει
πλήρης γνώση της κρίσης που έχει επι-
φέρει η στάση και η συμπεριφορά της
κ. Γιωρκάτζη τόσο στο εσωτερικό τρα-
πεζικό προσκήνιο όσο και εκτός χώρας,
οπότε και έχει προσανατολιστεί να αλλάξει
πλήρως το μοντέλο διακυβέρνησης της
Κεντρικής Τράπεζας.

Ποθητές θέσεις
H Διοικήτρια της Κεντρικής Τράπεζας

Χρυστάλλα Γιωρκάτζη το 2017 αμείφθηκε
με 152 χιλιάδες ευρώ, ο εκτελεστικός
σύμβουλος Γιώργος Συρίχας είχε ετήσιες
απολαβές 118 χιλιάδες ευρώ το 2017,
ενώ η αμοιβή του Κωνσταντίνου Ηρο-
δότου ως εκτελεστικό μέλος της ΚΤΚ για
τους εννέα μήνες του 2017, έφτασαν τις
98 χιλιάδες ευρώ. Στις 27 χιλιάδες ευρώ
έφτασαν οι απολαβές για το υπό αναφορά
έτος του Ανδρέα Περσιάνη ως μη εκτε-
λεστικό μέλος.

Στη θέση του Συρίχα
Η Κεντρική Τράπεζα δεν αναζητεί

μόνο Διοικητή, αλλά και εκτελεστικό
σύμβουλο, μετά το κενό του Εκτελεστικού
Συμβούλου της ΚΤΚ, του Γιώργου Συρίχα.
Όπως όλα δείχνουν, από το περιβάλλον
του Προέδρου του Δημοκρατικού Κόμ-
ματος, Νικόλα Παπαδόπουλου, αναμέ-
νεται να προκύψει ο νέος εκτελεστικός
σύμβουλος της Κεντρικής Τράπεζας της
Κύπρου, προϊόν της καλής σχέσης και
καλής συνεργασίας που υπάρχει μεταξύ
ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ και Κυβέρνησης. Το όνομα
αυτού, ο Μαρίνος Γιαλελής, ο οποίος διε-
τέλεσε στο οικονομικό επιτελείο του
Προέδρου του ΔΗΚΟ Νικόλα Παπαδό-
πουλου, στο εκτελεστικό του γραφείο. 

Προβληματισμοί και προτάσεις για το νέο τραπεζίτη
Κωνσταντίνος Ηροδότου, Ανδρέας Περσιάνης και Μιχάλης Κολακίδης η τριάδα που συζητείται - Το προφίλ του διοικητή της ΚΤΚ

Κωνσταντίνος Ηροδότου
Εκτελεστικό Μέλος της ΚΤΚ 

Αποφοίτησε από το Πανεπιστήμιο
University College London (UCL) το
1996 με BSc στα Οικονομικά (First
Class Honours και βραβείο πανεπι-
στημίου για την απόδοσή του στα
οικονομικά). Το 2001, αποφοίτησε
από το London Business School με
MBA στη Διοίκηση Επιχειρήσεων με
Διάκριση (ανώτατο 10% της χρονιάς).
Στη συνέχεια, εργοδοτήθηκε από
την UBS Investment Bank στο Λον-
δίνο, όπου εργάστηκε για σχεδόν
όλη την καριέρα του στην επενδυτική
τραπεζική και έφθασε να διοικεί ταυ-
τόχρονα δύο τομείς της τράπεζας.
Ήταν επικεφαλής της Ναυτιλίας για
την Ευρώπη, Μέση Ανατολή και Α-
φρική και ταυτόχρονα επικεφαλής
Υποδομών & Παραχωρήσεων / Χρη-
ματοδοτήσεων Έργων για την Κε-
ντρική και Ανατολική Ευρώπη. Επα-
νεκκίνησε και τους δύο τομείς και
τους ανέπτυξε σε εργασίες με ετήσια
έσοδα πολλών εκατομμυρίων. Υπήρξε
σύμβουλος κυβερνήσεων, καθώς και
ομίλων και επιχειρήσεων του ιδιω-
τικού τομέα σε μεγάλες χρηματοοι-
κονομικές συναλλαγές και στρατη-

γικές, συνολικής αξίας άνω των €50
δισ. Η εμπειρία του περιλαμβάνει τη
δόμηση και ηγεσία πολύπλοκων δια-
πραγματεύσεων, συγχωνεύσεις και
εξαγορές, παραχωρήσεις έργων, ει-
σαγωγές εταιρειών σε χρηματιστήρια
(NASDAQ και NYSE), δόμηση και ά-
ντληση ιδίων και δανειακών κεφα-
λαίων (τραπεζική χρηματοδότηση
και ομόλογα), εταιρικές και χρημα-
τοοικονομικές αναδιαρθρώσεις και
χρηματοδοτήσεις έργων. Τον Ιούνιο
του 2014 επιλέγηκε μετά από διεθνή
διαγωνισμό ως Επίτροπος Αποκρα-
τικοποιήσεων στην Κύπρο και τον
Μάρτιο του 2017 διορίστηκε ως ε-
κτελεστικό μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου της ΚΤΚ.

Ανδρέας Περσιάνης 
Μη Εκτελεστικό Μέλος

Αποφοίτησε από το Πανεπιστήμιο
Cambridge το 1986 με πτυχίο
MAHonours στη Μηχανολογία. Κα-
τόπιν αποφοίτησε από το Wharton
Business School με MBA στα Χρημα-
τοοικονομικά και την Επενδυτική
Τραπεζική το 1989. Από το 1989 μέχρι
το 1994 διετέλεσε στέλεχος της εται-
ρείας Bain&Company στο Λονδίνο,

δεύτερος μεγαλύτερος οίκος συμβού-
λων διαχείρισης (management
consultants) παγκοσμίως, με έδρα τη
Βοστώνη. Συμμετείχε σε έργα, στρα-
τηγικούς σχεδιασμούς, συγχωνεύσεις
και εξαγορές επιχειρήσεων, καθώς
και επιχειρηματικούς ανασχεδιασμούς
για μεγάλες εταιρείες που ανήκαν
στον δείκτη τιμών μετοχών Financial
Times Stock Exchange 100 (FTSE 100).
Είναι ιδρυτής και Διευθύνων Σύμβου-
λος της εταιρείας Centaur Financial
Services Ltd από το 1994, μιας εται-
ρείας παροχής επενδυτικών υπηρε-
σιών αρχικά στο Ηνωμένο Βασίλειο
και τώρα στην Κύπρο. Η εταιρεία δια-
χειρίζεται κεφάλαια για ιδιώτες και
θεσμικούς επενδυτές. Διορίστηκε ως
μη εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου της ΚΤΚ, τον Φεβρουάριο
του 2014.

Μιχάλης Κολακίδης, CFO Ομίλου ΤΙΤΑΝ
Εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ. από την 12η
Ιανουαρίου 2016

Οικονομικός Διευθυντής Ομίλου
ΤΙΤΑΝ και Ανώτερος Σύμβουλος Στρα-
τηγικού Σχεδιασμού από το 2014.Γεν-
νήθηκε το 1954 στη Λευκωσία Κύ-
πρου και ξεκίνησε την καριέρα του

ως Επικεφαλής του Τμήματος Εται-
ρικής Χρηματοδότησης και Τοπικής
Εταιρικής Τραπεζικής στη Citibank
Ελλάδος (1979-1993). Το 1993 διετέ-
λεσε Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και
Αντιπρόεδρος της Τράπεζας ΕΤΕΒΑ
Α.Ε.Την περίοδο 1994 – 2000 διετέ-
λεσε Οικονομικός Διευθυντής του
Ομίλου ΤΙΤΑΝ και ήταν υπεύθυνος
εξαγορών στη Ν.Α. Ευρώπη και την
Αμερική. Διετέλεσε, επίσης, εκτελε-
στικό μέλος του Δ.Σ. της Εταιρίας
(1998-2001).

Την περίοδο 2000 – 2007 διετέλεσε
Αντιπρόεδρος και Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Τράπεζας Πειραιώς και
ήταν υπεύθυνος για την Επιχειρη-
ματική και Λιανική Τραπεζική και
για τις Διεθνείς Σχέσεις και Δραστη-
ριότητες του ομίλου. Την περίοδο
2007 – 2013 διετέλεσε Αναπληρωτής
Διευθύνων Σύμβουλος και Διευθυντής
Διαχείρισης Κινδύνου του Ομίλου
EFG Eurobank Ergasias A.E. Είναι,
επίσης, μέλος του Δ.Σ. της EUROBANK
CYPRUS Ltd. Σπούδασε Οικονομικά
στο London School of Economics και
είναι κάτοχος MBA από το London
Business School.

Του ΜΙΧAΛΗ ΤΣΙΚΑΛA

Σε διαδικασία έντονης κινητικότητας
έχει μπει αυτή την εβδομάδα η Κυ-
πριακή Δημοκρατία, σε μια προσπάθεια
να φέρει εις πέρας αφενός την επιτυχή
έκβαση και επέκταση των συνεργασιών
μέσω των τριμερών και αφετέρου στη
σύσταση γραμματείας στη Λευκωσία,
στο χώρο του ΥΠΕΞ, που θα αφορά τα
ενεργειακά ζητήματα. Έχει ήδη γίνει
μια πρώτη συνάντηση μεταξύ του α-
ναπληρωτή ΥΠΕΞ της Ελλάδας Γιώργου

Κατρούγκαλου, με τους ομολόγους του
της Παλαιστίνης Ριάντ Μάλκι και της
Κύπρου, Νίκου Χριστοδουλίδη. 

Η οικονομία, η ανάπτυξη, η γεωργία,
ο τουρισμός, οι ανανεώσιμες πηγές ε-
νέργειας και η εκπαίδευση, ήταν μεταξύ
των θεμάτων που συζητήθηκαν με πη-
γές να λένε στην «Κ» πως διαπιστώνεται
το εύρος συνεργασίας μέσα από αυτές
τις τριμερείς, σε κοινούς σκοπούς και
δράσεις, πέραν των όσων λαμβάνουν

χώρα στα ενεργειακά. Στο πλαίσιο
αυτό θα λάβει χώρα και η αυριανή τρι-
μερής με την Ιορδανία στην Κύπρο,
σε επίπεδο Υπουργών Εξωτερικών, η
οποία θα πραγματοποιηθεί με στόχο,
μεταξύ άλλων, την προετοιμασία της
συνάντησης σε επίπεδο Αρχηγών Κρα-
τών που θα γίνει στις αρχές του 2019,
στην Ιορδανία. 

Η εν λόγω τριμερής φέρει υπόβαθρο
και παραγωγή συμφωνιών σε διάφορα
επίπεδα, όπως η αντιμετώπιση της
τρομοκρατίας αλλά δεν εκλείπουν και
ζητήματα που αφορούν το μέλλον των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τη
ναυτιλία κτλ. Ωστόσο, το πλέον ενδια-
φέρον σημείο μέσα στην εβδομάδα,
εντοπίζεται στην τριμερή με το Ισραήλ. 

Έπονται ανακοινώσεις 
Η πόλη Μπερ Σεβά του Ισραήλ θα

φιλοξενήσει την τριμερή και αναμέ-
νεται να είναι από πολλές απόψεις ι-
στορική η συνάντηση αυτή. Θα λάβει
χώρα δε στον απόηχο των όσων δή-
λωσε μέσω συνέντευξής του στην «Κ»
ο βοηθός ΥΠΕΞ των ΗΠΑ Γουές Τζέιμς,
ο οποίος επιδοκίμασε με τον πλέον έ-
ντονο τρόπο τις συνεργασίες αυτές
και δη τη συγκεκριμένη. 

Στην οποία όπως όλα δείχνουν θα
ενταχθούν και οι ΗΠΑ θωρακίζοντας
ακόμη περισσότερο με τον τρόπο αυτό
τα συμβαίνοντα στην Αν. Μεσόγειο
και στην κυπριακή ΑΟΖ.  Πληροφορίες

της «Κ» την ίδια ώρα από διπλωματικές
πηγές επιμένουν πως τα εν λόγω πλαί-
σια των τριμερών δεν αποκλείουν κα-
νέναν και απώτερο σκοπό έχουν την
προώθηση της σταθερότητας, της α-
σφάλειας και της ευημερίας. 

Άλλωστε η συνεργασία Κύπρου, Ελ-
λάδας, Ισραήλ και κατ’ επέκταση και
με τις ΗΠΑ δεν εξαντλείται όπως οι
ίδιες πηγές τονίζουν μόνο στα ενερ-

γειακά, αν και υπονοείται σαφώς πως
βασικός άξονας θα είναι εφεξής ο
EastMed που αποτελεί στρατηγική ε-
πιλογή για τις εμπλεκόμενες χώρες.
Μένει έτσι να επισημοποιηθεί η είσοδος
των ΗΠΑ στο σχήμα, αν και ακόμη
δεν έχει γίνει γνωστό αν λόγω αυτής
θα μεταβεί ο Αμερικανός ΥΠΕΞ Μάικ
Πομπέο στο Ισραήλ ή το «παρών» του
θα δώσει ο πρέσβης Ντέιβιντ Φρίντμαν. 

Πρέπει πάντως να σημειωθεί πως
τα δικά του μηνύματα έστειλε από τη
Λευκωσία και ο πρέσβης του Ισραήλ
στην Κύπρο, που δεν ξέφευγαν από
την αμερικανική οπτική αναφορικά
με την άσκηση των κυριαρχικών δι-
καιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Ο κ. Ρεβέλ επεσήμανε πως «όπως
δηλώθηκε κατά την τελευταία Τριμερή
Σύνοδο Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ
που έγινε στη Λευκωσία στις 8 Μαϊου,
2018, είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε
ενέργεια στην Ανατολική Μεσόγειο
και στο Αιγαίο που θα μπορούσε να
προκαλέσει ανησυχία σε ό,τι αφορά
την ασφάλεια, να παραβιάσει το διεθνές
δίκαιο ή να είναι αντίθετη με τις σχέσεις
καλής γειτονίας».

Ασφάλεια και κυβερνοχώρος 
Το ότι πάντως η τριμερής στο Ισραήλ

θα λάβει χώρα στην πόλη Μπερ Σεβά,
φέρει τη δική του σημειολογία και
προς τα άλλα επίπεδα συνεργασίας
των εμπλεκομένων χωρών. Η συγκε-
κριμένη πόλη θεωρείται η «πρωτεύ-
ουσα» των προγραμμάτων που ανα-
πτύσσονται με άξονα την ασφάλεια
στον κυβερνοχώρο. Ήδη Κύπρος και
ΥΠΕΞ δια μέσω των αρμόδιων καναλιών
έχουν αναπτύξει συνεργασία και στο
συγκεκριμένο θέμα, ενώ μόλις πρό-
σφατα ήταν στην Κύπρο και ο κ. Νοαμ
Κατζ,  αναπληρωτής γενικός διευθυντής
του ΥΠΕΞ του Ισραήλ, που συζήτησε

ανάλογα θέματα στο κυπριακό ΥΠΕΞ.
Η τριμερής σύμφωνα με πληροφορίες
θα θέσει στο προσκήνιο τη συνεργασία
στους τομείς της καινοτομίας, του κυ-
βερνοχώρου και της έρευνας.

Η εν Κύπρω γραμματεία 
Έχει ήδη γίνει γνωστό, πως το Υ-

πουργικό έχει δώσει πράσινο φως για
τη σύσταση γραμματείας πέριξ των
τριμερών, σε παρακείμενο χώρο του
ΥΠΕΞ στη Λευκωσία. Παράλληλα έχει
εγκριθεί ήδη και η σύσταση διυπουρ-
γικής επιτροπής, για την παρακολού-
θηση των αποφάσεων που λαμβάνο-
νται. Η διυπουργική θα συνεδριάζει
υπό τον Υπουργό Εξωτερικών, με τη
συμμετοχή του Υπουργού Ενέργειας
και του Υπουργού Οικονομικών. 

Στόχος είναι η μετεξέλιξη της Γραμ-
ματείας σε ένα Οργανισμό Τύπου ΟΑΣΕ
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου, και ήδη ο ΥΠΕΞ Νίκος Χριστο-
δουλίδης συζήτησε το θέμα με τον
βοηθό ΥΠΕΞ της Ελλάδας Γιώργο Κα-
τρούγκαλο. Σε αυτή τη γραμματεία,
αν και εν πρώτοις είχε γίνει γνωστό
πως αφορούσε την τριμερή Ελλάδας,
Κύπρου, Αιγύπτου, εντούτοις φαίνεται
πως θα τυγχάνουν επεξεργασίας όλα
τα ζητήματα όλων των σχημάτων και
των συνεργασιών που αναπτύσσονται,
εξού και θα απαρτίζεται από ακαδη-
μαϊκούς μέχρι τεχνοκράτες ειδικευ-
μένους σε διάφορα ζητήματα. 

Στον αστερισμό τριμερών και γραμματειών η Λευκωσία
Εβδομάδα έντονων διεργασιών, με αποκορύφωμα την τριμερή στο Ισραήλ και την είσοδο των Hνωμένων Πολιτειών

<<<<<<<

Κυβερνοχώρος και ασφά-
λεια, πέραν των ενεργεια-
κών, θα είναι εκ των θεμά-
των που θα κυριαρχήσουν
στην τριμερή με Ισραήλ. 

Η τριμερής με Ιορδανία προετοιμάζει το έδαφος για τη συνάντηση σε επίπεδο αρχη-
γών κρατών, μέσα στο 2019.

<<<<<<<

Από το περιβάλλον του
Προέδρου του ΔΗΚΟ θα
προκύψει κατά πάσα πιθα-
νότητα ο νέος εκτελεστικός
σύμβουλος της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου και
το όνομα αυτού, Μαρίνος
Γιαλελής.

Τα βιογραφικά των τριών επικρατέστερων

Αναζητείται πρόσωπο κλειδί που να ικανοποιεί το εσωτερικό της χώρας, τους Ευρωπαίους και να «γεμίζει τη θέση».

Με νομοσχέδιο 
αλλάζει δομή 
η Κεντρική Τράπεζα 

Με τις ευχές της Ευρωπαικής Κε-
ντρικής Τράπεζας θα προχωρήσει
στην αλλαγή του μοντέλου της Κε-
ντρικής Τράπεζας, αφού οι αλλα-
γές σύμφωνα με το Σχέδιο ήταν ά-
κρως καλοδεχούμενες. Σύμφωνα
με το νομοσχέδιο καταργείται
πλήρως το άρθρο του βασικού νό-
μου που αφορά στη συγκέντρωση
των αρμοδιοτήτων στο πρόσωπο
του διοικητή και προνοεί τη σύ-
σταση της εκτελεστικής επιτροπής
ως νέου οργάνου λήψης αποφά-
σεων. Επίσης, βάσει του προτεινό-
μενου νόμου, ο διοικητής της ΚΤΚ
συμμετέχει ως εκ της θέσης του
(ex officio) στο διοικητικό συμβού-
λιο και στο γενικό συμβούλιο της
ΕΚΤ, ως ανεξάρτητη προσωπικό-
τητα και εκπροσωπεί την ΚΤΚ στις
σχέσεις της με άλλα πρόσωπα, πε-
ριλαμβανομένης της κυβέρνησης
της Δημοκρατίας, και σε κάθε νο-
μική διαδικασία στην οποία η ΚΤΚ
συμμετέχει ως διάδικος και υπο-
γράφει τις συμβάσεις που συνά-
πτονται από την ΚΤΚ, τις ετήσιες
εκθέσεις, τις οικονομικές κατα-
στάσεις και άλλα έγγραφά της. Ο
Διοικητής θα προεδρεύει των συ-
νεδριών του διοικητικού συμβου-
λίου και της εκτελεστικής επιτρο-
πής και σε περίπτωση ισοψηφίας
θα υπερισχύει η ψήφος του. Η
σύνθεση του διοικητικού συμβου-
λίου παραμένει αμετάβλητη και
περιλαμβάνει τον διοικητή, τον υ-
ποδιοικητή, δύο εκτελεστικούς
και πέντε μη εκτελεστικούς συμ-
βούλους.
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ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Λίγα εικοσιτετράωρα απομένουν προτού ο
ΚΟΤ αλλάξει τίτλο και στάτους και να μετε-
ξελιχθεί σε αυτό που έχει αποφασιστεί εδώ
και μήνες, σε Υφυπουργείο Τουρισμού.  Με
απόφαση του Υπουργικού, όλο το προσωπικό
του ΚΟΤ θα μεταφερθεί στο νεοσύστατο Υ-
φυπουργείο ενώ ήδη έχει ετοιμαστεί το σχέδιο
εθελούσιας αποχώρησης του προσωπικού,
το οποίο έχει διάρκεια μέχρι και έξι μήνες
από την μέρα λειτουργίας του Υφυπουργείου
στις 2 Ιανουαρίου. Φυσικά το γεγονός ότι δεν
έχει ληφθεί μέχρι στιγμής απόφαση, αλλά
ούτε και έχουν γίνει οι όποιες επίσημες συ-
ζητήσεις για το πρόσωπο το οποίο θα βρεθεί
στο πηδάλιο του νέου οργανισμού, καθιστούν
πιο ελαστική την εφαρμογή της επίσημης η-
μερομηνίας. Εξάλλου το προηγούμενο διά-
στημα, η ομιλία του Προέδρου Αναστασιάδη

στην ολομέλεια του
Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου στο Στρα-
σβούργο καθώς και η
επίσκεψη της Λουτ
στην Κύπρο, μονοπώ-
λησαν την προεδρική
ατζέντα. Αναμένεται
λοιπόν σύμφωνα με
πληροφορίες ότι ο
Πρόεδρος Αναστασιά-
δης θα δει πιο ζεστά
το θέμα κατά την διάρ-
κεια της παραμονής
του στην προεδρική

κατοικία στο Τρόοδος, στην οποία θα μεταβεί
την Παρασκευή στις 21 Δεκεμβρίου. Υπεν-
θυμίζεται ότι στις 28 Δεκεμβρίου θα συνέλθει
το Υπουργικό Συμβούλιο, και εκεί ενδεχομένως
να ανακοινωθεί και το όνομα του πρώτου Υ-
φυπουργού Τουρισμού.  Οι όποιες συζητήσεις
προηγηθούν αναμένεται ότι θα γίνουν σε στε-
νούς κύκλους στο προεδρικό, ενώ θεωρείται
βέβαιο ότι έχουν ήδη γίνει κάποιες διαβου-
λεύσεις. 

Οι υποψήφιοι
Τα ονόματα τα οποία προτείνονται για το

πηδάλιο του υφυπουργείου είναι πολλά και
η επιλογή του προσώπου είναι μείζονος ση-
μασίας. Κι αυτό γιατί πρόκειται για το πρώτο
Υφυπουργείο, το οποίο αφενός με τη γένεση
του θα έχει τεράστιο φόρτο εργασίας και α-
φετέρου θα έχει να διαχειριστεί ένα κλάδο,
η συμβολή του οποίου στο ΑΕΠ ανέρχεται
στο 25%.

Μέχρι στιγμής σειρά ονομάτων φαίνεται
ότι έχουν πέσει στο πλαίσιο, έστω ανεπίσημων
συζητήσεων,  ενώ ως ήταν φυσικό κάποια
από αυτά έχουν βγει προς τα έξω τους τελευ-
ταίους μήνες. Χωρίς η αναφορά των ονομάτων
να είναι δεσμευτική ή να προκαταλαμβάνει
τις τελικές αποφάσεις του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας αναφέρουμε ότι μεταξύ των προ-
σώπων είναι ο δήμαρχος Αγίας Νάπας Γιάννης
Καρούσος, ο αντιπρόεδρος του ΚΟΤ, Κώστας
Κουμής, ο τέως πρόεδρος της ΟΕΒ Χρίστος
Μιχαηλίδης, αλλά και ο νυν πρόεδρος του
ΚΟΤ, Άγγελος Λοΐζου. 

Το Υφυπουργείο Τουρισμού είναι μια μι-
κρογραφία του Υπουργείου Εξωτερικών ανα-
φέρει στην «Κ» ο Πρόεδρος του ΚΟΤ Άγγελος
Λοΐζου, καθώς σε καθημερινή βάση θα πρέπει
να προβάλλει την Κύπρο σε θέματα τουρισμού.
Η καθημερινή τριβή του με εταιρείες, διορ-
γανωτές ταξιδίων, ξενοδόχους αλλά και πο-

λιτικούς ομολόγους του, καθιστούν σαφές ότι
είναι αναγκαίο το επιλεγμένο πρόσωπο να
διαθέτει τις απαιτούμενες γνώσεις ώστε να
ανταποκριθεί στο εύρος των απαιτήσεων που
χρειάζεται. Μεταξύ αυτών, ως απαραίτητο
προσόν σύμφωνα με τον κ. Λοΐζου είναι οι
γνώσεις μάρκετινγκ και παράλληλα η ικανό-
τητα εφαρμογής πρακτικών που χρειάζονται
για την ανάδειξη και την βελτίωση του του-
ριστικού προϊόντος αλλά και την προσέλκυση
νέων αγορών. Το ίδιο σημαντικό είναι και η
ικανότητα της ομάδας που θα πλαισιώνει τον
Υφυπουργό καθώς θα πρέπει να πρόκειται
για τεχνοκράτες και γνώστες του αντικειμένου
της τουριστικής βιομηχανίας.

Ο δήμαρχος Αγίας Νάπας, είναι μεταξύ των
προσώπων τα οποία φαίνεται ότι φιγουράρουν
στην λίστα των ονομάτων του Προέδρου της
Δημοκρατίας. Σκιαγραφώντας από την πλευρά
του το προφίλ του πρώτου Υφυπουργού Του-

ρισμού αναφέρει ότι το εν λόγω πρόσωπο θα
πρέπει να προέρχεται από τον χώρο του του-
ρισμού, να έχει δυναμική, θέληση και εμπειρία
να πάρει στους ώμους του και να φέρει εις

πέρας όλα τα θέματα που θα ταλανίζουν τον
τομέα του τουρισμού. Χαρακτηρίζει δε ως
σημαντικότερη εκκρεμότητα την υλοποίηση
της Εθνικής Στρατηγικής για τον Τουρισμό.

Μεταξύ των ονομάτων που έχουν βγει προς
τα έξω είναι και αυτό του μέχρι πρότινος προ-
έδρου της ΟΕΒ Χρίστου Μιχαηλίδη. Ο κ. Μι-
χαηλίδης, με ειδικότητα στο μάρκετινγκ, έχει
διατελέσει μεταξύ άλλων πρόεδρος του κυ-
πριακού συνδέσμου Συμβούλων Επιχειρήσεων
, ενώ είναι σύμβουλος μάρκετινγκ και προώ-
θησης και ανάπτυξης τουρισμού και επιχει-
ρηματικής ανάπτυξης. Ως πρόεδρος της ΟΕΒ
είχε αναφερθεί στο παρελθόν στην αναγκαι-
ότητα όχι μόνο της σύστασης του Υφυπουρ-
γείου Τουρισμού, αλλά και στην εφαρμογής
της νέας στρατηγικής τουρισμού ώστε η Κύ-
προς να αυξήσει τις επιδόσεις της στις του-
ριστικές αφίξεις. Μακριά από μικροπολιτικές
σκοπιμότητες θα πρέπει να μείνει ο τουρισμός
αλλά και ο νέος Υφυπουργός Τουρισμού, είχε
αναφέρει προ μηνών σε συνέντευξη του στην
«Κ» ο αντιπρόεδρος του ΚΟΤ Κώστας Κουμής,
το όνομα του οποίου είναι ανάμεσα σε αυτά
που φαίνεται ότι επίσης είναι σε αυτά που έ-
χουν αναφερθεί έστω και ανεπίσημα για την
εν λόγω θέση.  

Πάντως και ο ίδιος εκτιμά ότι ο νέος Υφυ-
πουργός θα πρέπει να επικεντρωθεί στην ε-
πιτυχή αποτύπωση και εφαρμογή της Εθνικής
Στρατηγικής του Τουρισμού αλλά και την κα-
τάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού στον
κλάδο.
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Α Π Ο Ψ Η / Tου ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

ΗΠΑ, Βαλκάνια, Αν. Μεσόγειος
Με σταθερά βήματα από διαδοχικές κυβερ-
νήσεις τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα διεκδικεί
σταδιακά τον περιφερειακό γεωπολιτικό ρόλο
που της αναλογεί. Η εμβάθυνση των διμερών
σχέσεων με τις ΗΠΑ είναι μια βασική παρά-
μετρος της πορείας αυτής. Αποτελεί, δε, θετική
εξέλιξη ότι υλοποιείται από μια αριστερή ελ-
ληνική κυβέρνηση, καθώς δύσκολα θα ανα-
βιώσει ο τυφλός και επιζήμιος αντιαμερικα-
νισμός του παρελθόντος. Η συ-
νεργασία αποκτά πραγματικά
στρατηγικά χαρακτηριστικά, και
συνδυάζεται με τις τριμερείς συ-
νεργασίες που αναπτύσσουν
σταθερά η Ελλάδα και η Κύπρος
με το Ισραήλ και την Αίγυπτο.
Την Πέμπτη, ο Αλέξης Τσίπρας
και ο Νίκος Αναστασιάδης θα
μεταβούν στο Ισραήλ για την
καθιερωμένη πλέον τριμερή συ-
νάντηση με τον Μπέντζαμιν Νετανιάχου. 

Παράλληλα, βρίσκονται σε αρχικό στάδιο
και ανάλογες συνεργασίες με άλλες χώρες της
περιοχής. Προχθές, πραγματοποιήθηκε στην
Αθήνα τριμερής συνάντηση σε επίπεδο υπ. Ε-
ξωτερικών με την Παλαιστίνη, ενώ αύριο θα
πραγματοποιηθεί αντίστοιχη συνάντηση στη
Λευκωσία με την Ιορδανία. Την ίδια ώρα, η Α-
θήνα εντείνει τη δράση της στα Βαλκάνια. Την
Παρασκευή συγκαλείται στο Βελιγράδι το πρώτο
Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας -

Σερβίας, ενώ το Σάββατο ακολουθεί τετραμερής
συνάντηση Ελλάδας, Σερβίας, Βουλγαρίας και
Ρουμανίας.

Στο περιφερειακό σκηνικό η ενεργειακή
διάσταση λειτουργεί ως επιπλέον συνεκτικός
κρίκος. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται οι σχε-
διασμοί για τη μεταφορά αερίου μέσω αγωγών
αλλά και LNG από τις ΗΠΑ και την Αν. Μεσόγειο
προς τις αγορές των Βαλκανίων και της Δυτικής

Ευρώπης.
Οι θετικές εξελίξεις σε όλα

αυτά τα μέτωπα λειτουργούν ως
συγκοινωνούντα δοχεία, και το
γεωπολιτικό πλέγμα που οικο-
δομείται υπερβαίνει κυβερνήσεις
και πρωθυπουργούς. Σε αυτό το
πεδίο ο κ. Τσίπρας κινείται προς
τη σωστή κατεύθυνση, συνεχί-
ζοντας πολιτικές προκατόχων
του. Και μια κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας, αυτοδύναμη ή συνασπισμού,
θα συνεχίσει στην ίδια κατεύθυνση.

Ακόμη και στην περίπτωση της συμφωνίας
των Πρεσπών, η κύρωσή της από τη σημερινή
Βουλή θα κλείσει οριστικά την εκκρεμότητα,
καθώς η Ν.Δ. θα τη σεβασθεί και θα την εφαρ-
μόσει. Η απουσία μεταξύ των διεκδικητών της
εξουσίας κομμάτων που απειλούν να ανατρέ-
ψουν διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας διασφαλίζει
συνέπεια και συνέχεια, ενισχύοντας τον ρόλο
και αυξάνοντας την επιρροή της Ελλάδας.

Α Π Ο Ψ Η / Των MARTON EDER και ADRIAN KRAJEWSKI / BLOOMBERG

Τελειώνει το πάρτι στην Ανατολική Ευρώπη
Οι  χρηματιστές στην Ανατολική Ευρώπη βρί-
σκονται ενώπιον ενός τοξικού τοπίου το 2019.
Ενώ λήγει το πρόγραμμα με μέτρα για την ε-
νίσχυση της οικονομίας της Ευρωζώνης, ο λαϊ-
κισμός εξαπλώνεται και η ανάπτυξη επιβρα-
δύνεται. Οι ρωγμές στην Ευρωπαϊκή Ενωση
φαίνεται πως θα βαθύνουν, καθώς τα κράτη-
μέλη προσέρχονται τον Μάιο στις κάλπες, α-
νοίγοντας ενδεχομένως τη συζήτηση για τα
επενδυτικά κονδύλια που
περιλαμβάνει ο νέος προϋ-
πολογισμός της Ε.Ε. Στη
Ρωσία, οι επενδυτές προε-
τοιμάζονται για κάποιου εί-
δους κυρώσεις από τις ΗΠΑ
στα κρατικά ομόλογα ή στις
τράπεζες. 

Το ενδεχόμενο ο ειδικός
ανακριτής Ρόμπερτ Μιούλερ
να καταλήξει σε καταδικα-
στικό για τη Ρωσία συμπέρασμα, γύρω από
την εμπλοκή της στις αμερικανικές προεδρικές
εκλογές του 2016, θα μπορούσε να οδηγήσει
σε νέες κυρώσεις. 

Η ανερχόμενη ομάδα λαϊκιστών ηγετών
στην Ανατολική Ευρώπη θα μπορούσε να με-
τατρέψει τις ευρωεκλογές σε μάχη μεταξύ νέων
και παλαιών κρατών-μελών. 

Ο Βίκτορ Ορμπαν, ανεπίσημος επικεφαλής
των λαϊκιστών, επιθυμεί μια Ευρώπη απαρ-
τιζόμενη από εθνικά κράτη, ενώ απορρίπτει

την κριτική σύμφωνα με την οποία η πολιτική
του θίγει τους δημοκρατικούς θεσμούς. 

Στην Πολωνία μια δικαστική μεταρρύθμιση
έχει προκαλέσει σύγκρουση με την Ε.Ε. Οι
βουλευτικές εκλογές και οι προεδρικές εκλογές,
τον επόμενο χρόνο, ενδέχεται να αποδειχθούν
πολύ αμφίρροπες εν μέσω του διευρυνόμενου
σκανδάλου διαφθοράς που έπληξε τις τραπε-
ζικές μετοχές το 2018.  Το πρόγραμμα αγοράς

ομολόγων που εφάρμοζε η
ΕΚΤ τα προηγούμενα χρό-
νια είχε ωθήσει τους επεν-
δυτές να στραφούν στις α-
γορές της Ανατολικής Ευ-
ρώπης σε αναζήτηση υψη-
λότερων αποδόσεων. Τώρα
ήρθε η στιγμή που θα τε-
λειώσει το πάρτι και ο ανα-
μενόμενος τερματισμός των
καθαρών αγορών ομολόγων

από την ΕΚΤ ίσως να αναγκάσει τις κεντρικές
τράπεζες της περιοχής να αυξήσουν τα επιτόκια
δανεισμού.

Οι τιμές του αργού πετρελαίου κυριαρχούν
στις ειδήσεις όσο το 2018 πλησιάζει στο
τέλος του. Η Ρωσία είναι προστατευμένη
σε όλες τις περιπτώσεις πλην της κάθετης
πτώσης των τιμών του πετρελαίου, δεδο-
μένου πως της αρκεί τιμή 40 δολάρια το βα-
ρέλι ώστε να χρηματοδοτεί τον προϋπολο-
γισμό της. 

Χαμηλότερες τιμές πετρελαίου και μειω-
μένος πληθωρισμός είναι δώρο εξ ουρανού
για τις κεντρικές τράπεζες της Ουγγαρίας
και της Πολωνίας, καθώς τους επιτρέπουν
να διατηρήσουν για περισσότερο χρόνο τη
χαλαρή νομισματική πολιτική.

Παράλληλα, οι ίδιοι παράγοντες περιορίζουν
την ανάγκη για περαιτέρω σκλήρυνση της
νομισματικής πολιτικής σε Ρουμανία και σε
Τσεχία. Παρά το παθιασμένο ρητορικό μα-
στίγωμα κατά της παρεμβατικής πολιτικής
της Ε.Ε., τα κράτη-μέλη της Ανατολικής Ευ-
ρώπης εξαρτώνται από τους ευρωπαϊκούς
πόρους για τη χρηματοδότηση των υποδομών
τους. Τα κεφάλαια που λαμβάνουν αναμένεται
πως θα περιοριστούν εξαιτίας του Brexit και
μιας στροφής της προσοχής προς τα κράτη
της Μεσογείου που δυσκολεύονται εξαιτίας
της οικονομικής στασιμότητας και της με-
τανάστευσης. 

Οποιαδήποτε περαιτέρω μείωση της χρη-
ματοδότησης προς την Ανατολική Ευρώπη
φαίνεται να αποδυναμώνει τις οικονομικές
προοπτικές της περιοχής και να μειώνει την
ελκυστικότητα των αγορών για τους επενδυτές.
Οι διαπραγματεύσεις για τον επταετή προϋ-
πολογισμό της Ε.Ε. δεν είναι ποτέ εύκολες,
αλλά μια πρωτοβουλία για σύνδεση κάποιων
κεφαλαίων με τη δέσμευση περί τήρησης δη-
μοκρατικών αξιών ενδέχεται να τις καταστήσει
ακόμη πιο δύσκολες.

<<<<<<

Ενίσχυση του λαϊκισμού
και χαμηλότερη ανάπτυ-
ξη θα ανακόψουν τις εισ-
ροές κεφαλαίων στα χρη-
ματιστήρια της περιοχής.

<<<<<<

Οι θετικές εξελίξεις
σε όλα αυτά τα μέ-
τωπα λειτουργούν
ως συγκοινωνού-
ντα δοχεία.

Στο Τρόοδος θα 
αποφασίσει για 
Υφυπ. Τουρισμού
ο Πρόεδρος
Μέχρι την ερχόμενη εβδομάδα η οριστική απόφαση

<<<<<<<

Το προφίλ ενός
τεχνοκράτη θα
πρέπει να έχει 
ο πρώτος Υφυ-
πουργός Τουρι-
σμού σύμφωνα
με τον πρόεδρο
του ΚΟΤ.

Το προφίλ 
του Υφυπουργού
Πηγές του τουρισμού τονίζουν ότι ο Πρόε-
δρος θα πρέπει να καταλήξει σε πρόσωπο
το οποίο πρέπει απαραίτητα να συγκεντρώ-
νει δύο χαρακτηριστικά. Καταρχήν να γνω-
ρίζει στην ουσία του το αντικείμενο του
τουρισμού και κατά δεύτερο να προέρχεται
από τον κόσμο των επιχειρήσεων και να κα-
τέχει γνώσεις διοίκησης επιχειρήσεων. 
Αυτό που επισημαίνεται ότι το επιλεγησό-
μενο πρόσωπο θα πρέπει να έχει μακρο-
χρόνιο όραμα ενώ τονίζεται ότι θα πρέπει
να είναι άνθρωπος χωρίς συγκεκριμένες
κομματικές θέσεις. Θα πρέπει επίσης να έ-
χει κύρος και αναγνωρισμένο στάτους τόσο
στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, και να
έχει διασυνδέσεις στον τομέα του τουρι-
σμού. Και αυτό καθώς ως Υφυπουργός θα
έρχεται σε επαφή και θα πρέπει να κατα-
λήγει σε στρατηγικές συμφωνίες με μεγά-
λους οργανισμούς και οργανωτές ταξιδίων
του εξωτερικού. Την ίδια ώρα οι καλές σχέ-
σεις με τα ΜΜΕ Κύπρου και εξωτερικού θε-
ωρείται ένα σημαντικό συν στην αξιολόγη-
ση των υποψηφίων για την θέση.

Αναμένεται ότι το Υφυπουργείο θα λειτουργήσει επίσημα στις 2 Ιανουαρίου. Ωστόσο, το θέμα του προσώπου που θα ηγηθεί του νέου οργανισμού είναι ακό-
μα ανοικτό και ενδεχομένως η λειτουργία του Υφυπουργείου να πάρει παράταση μερικών ημερών.
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Των ΜΙΧΑΛΗ ΤΣΙΚΑΛΑ 
και ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Μετά την ολοκλήρωση και αυτής της
επίσκεψης της κ. ΤζέινΛουτ στη Λευ-
κωσία, όλοι αναμένουν τα επόμενα
βήματα που όμως φέρουν και τα δικά
τους εμπόδια. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Κ», από τη μια, δεν έχει γίνει
από την ε/κ πλευρά συζήτηση πάνω
σε θέσεις, και τούτο γιατί η κ. Λουτ
δεν παρουσίασε  τις θέσεις Ακιντζί
για να διατυπωθούν ή όχι διαφωνίες,
από την άλλη, στα κατεχόμενα η συ-
ζήτηση άπτεται της πολιτικής απο-
μόνωσης Ακιντζί, ενώ στην Τουρκία
η συζήτηση κινείται πέριξ της στάσης
των εγγυητριών. Υπό αυτό το πρίσμα
η συζήτηση για την εργασία της κ.
Λουτ φέρει και δε φέρει σημασία, α-
ναλογικά με τη στάση που τηρεί η κα-
θεμία  εκ των εμπλεκομένων πλευρών.
Στο δια ταύτα, όμως, η κ. Λουτ φαίνεται
να παρέμεινε στη γραμμή που είχε
ήδη κρατήσει, δηλ. να τηρεί αποστά-
σεις από τις πλευρές, δίνοντας ιδιαί-
τερη έμφαση στην εχεμύθεια και στην
υποβολή ερωτήσεων για να καταγρά-
ψει όλες τις θέσεις των πλευρών με
επίκεντρο, όπως αποκάλυψε χθες η
εφημερίδα, το πλαίσιο Γκουτέρες.
Αυτό όμως, και δεν το απέκλεισαν δι-
πλωματικές πηγές, σημαίνει μια σειρά
από δεδομένα. 

Πλαίσιο ίσον συγκλίσεις 
Ένα από τα πρώτα συμπεράσματα

που ανακύπτουν αναφορικά με το ότι
η κ. Λουτ εξετάζει θέσεις προς το πλαί-
σιο Γκουτέρες, είναι το ότι επί της ου-
σίας συζητώντας γι΄ αυτό γίνεται δια-
βούλευση για συγκλίσεις. Αυτός φαί-
νεται να είναι ο τρόπος που έχει επι-
λέξει η Αμερικάνα διπλωμάτης για να
ξεπεράσει τον σκόπελο του τι έχει
συμφωνηθεί και τι όχι, ώστε να προ-
χωρήσει η διαδικασία. Ωστόσο, μέσα
στο πλαίσιο αυτό καθαυτό, έχουν κα-
ταγραφεί και σημεία με το δικό τους
ενδιαφέρον, όπως είναι για παράδειγμα
εκείνο του χάρτη, ο οποίος αν και κα-
τατέθηκε από την τ/κ πλευρά στη Γε-
νεύη στη συνέχεια ανακλήθηκε. Τι
σημαίνει τώρα για παράδειγμα η συ-
ζήτηση του πλαισίου, ως προς το χάρ-
τη, όταν εκεί γίνεται αναφορά για το
ότι θα πρέπει να τον διαφοροποιήσει
η τ/κ πλευρά και ποια είναι η στάση
της για το ζήτημα; 

Το παρακάτω
Οι πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν

την ίδια ώρα πως δεν θα πρέπει ν’ α-
ναμένει κανείς το να φέρει η κ. Λουτ
τον Γενάρη επί χάρτου θέσεις. Τώρα,

όπως αναφέρθηκε, δεν συζητούν επί
γραπτού κειμένου ούτε ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης αλλά ούτε και ο Ακιντζί.
Ο οποίος φέρεται να είναι ιδιαίτερα
προβληματισμένος κυρίως ως προς
το εσωτερικό του μέτωπο και την
Τουρκία. Εν πρώτοις η Άγκυρα προ-
σεγγίζει τις εξελίξεις από την δική της
σκοπιά, αποδίδοντας ιδιαίτερη σημα-

σία στην εμπλοκή της Αθήνας αλλά
και στην έναρξη, με τον έναν ή τον
άλλο τρόπο, συζήτησης με κεντρικό
άξονα τα περίφημα εναλλακτικά μο-
ντέλα λύσης. Την ίδια ώρα, Αθήνα και
Λονδίνο παραμένουν «βυθισμένες»
στις κρίσιμες εσωτερικές πολιτικές ε-
ξελίξεις και στο Brexit. 

Στον απόηχο των επαφών της κ.
Λουτ τα μηνύματα που εκπέμπει η
τουρκική πλευρά είναι συγκεκριμένα.
Δια στόματος του Υπουργού Εξωτε-
ρικών υπογραμμίζεται η σημασία του
πολυδιάστατου διαλόγου στο Κυπριακό
με βασικό αποδέκτη αυτού του μηνύ-
ματος να είναι η Αθήνα. Η Άγκυρα
στοχεύει στην πιο ενεργή εμπλοκή
της Ελλάδας στις συνομιλίες με απώ-
τερο στόχο το ξεκαθάρισμα των τελι-

κών προθέσεων όλων των πλευρών
στο Κυπριακό, οπότε επιθυμεί συζή-
τηση «out of the box», με κεντρικό ά-
ξονα όλες τις εναλλακτικές φόρμουλες.
Εστιάζοντας σε αυτόν τον στόχο, ο κ.
Τσαβούσογλου πριν από λίγο καιρό
είχε φτάσει στο σημείο να ισχυριστεί
ότι η ομοσπονδιακή λύση αποτελεί
«προσωπική άποψη-επιλογή του κ. Α-
κιντζί». 

Παράλληλα δρομολογούνται κινή-
σεις στα ενεργειακά οι οποίες αναμέ-
νονται να κορυφωθούν εντός του 2019,
ως επιπρόσθετος παράγοντας πίεσης
που θέλει ν’ ασκήσει η Τουρκία, η ο-
ποία όμως, και το παραδέχονται και
πηγές στη Λευκωσία, πλέον κινείται
στους ρυθμούς των δημοτικών εκλο-
γών, οι οποίες σύμφωνα με τους εκ-

προσώπους της κυβέρνησης θα έχουν
χαρακτήρα δημοψηφίσματος για το
νέο προεδρικό σύστημα. Παράλληλα
με τις εξελίξεις στο Κουρδικό Ζήτημα
και στην Συρία, οι δημοτικές εκλογές
πλέον αποτελούν προτεραιότητα για
το κυβερνών Κόμμα Δικαιοσύνης και
Ανάπτυξης (ΑΚΡ). 

Απομονωμένος  Ακιντζί
Οι εξελίξεις έρχονται στο προσκήνιο

σε μια στιγμή που ο Ακιντζί αντιμε-
τωπίζει μια ιδιαίτερα δύσκολη συγκυ-
ρία, παραμένει απομονωμένος στο ε-
σωτερικό πολιτικό πεδίο και στο μέ-
τωπο της διπλωματίας. Οι δυνάμεις
που υποστηρίζουν την ηγεσία του και
την ομοσπονδιακή λύση συρρικνώ-
νονται, με το μεγαλύτερο κόμμα της

τ/κ Αριστεράς πλέον να εκφράζει αμ-
φιβολίες για τη λύση, την στιγμή που
η νέα ηγεσία της τ/κ Δεξιάς ανοίγει
το κεφάλαιο της λύσης των δύο κρα-
τών. 

Ο δε Κουντρέτ Όζερσαϊ καθώς και
άλλοι μνηστήρες της ηγεσίας της τ/κ
κοινότητας καιροφυλαχτούν για να α-
ναπτύξουν δυναμική ενόψει των «προ-
εδρικών εκλογών» του 2020. Αντιμέ-
τωπος με αυτήν τη συγκυρία, ο κ. Α-
κιντζί στηρίζει τις ελπίδες του στην
διαμεσολάβηση του ΟΗΕ και πλέον α-
ναμένει εξελίξεις στις αρχές του νέου
έτους. Στις συναντήσεις του με την κ.
Λουτ ο κ. Ακιντζί ανέπτυξε τις θέσεις
του σχετικά με τους όρους αναφοράς
και επανέλαβε τις θέσεις για την πο-
λιτική ισότητα. 

Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Μέχρι το τέλος Ιανουαρίου θα ληφθεί
η απόφαση για το αν θα κατέλθει στην
εκλογική μάχη των ευρωεκλογών ή
όχι η Δημοκρατική Παράταξη. Το νε-
οσυσταθέν κόμμα προχώρησε σε ι-
δρυτικό συνέδριο τον προηγούμενο
Οκτώβριο, έχοντας εν πολλοίς ως δε-
δομένο πως θα απέχει από την επικεί-
μενη εκλογική μάχη εξαιτίας τόσο της
έλλειψης χρόνου όσο και της έλλειψης
εκείνης της οργανωτικής σύστασης
που απαιτούν οι εκλογές. Οι τελευταίες
ωστόσο επαφές που είχε η ηγεσία με
τις τοπικές επιτροπές που συντάσσο-
νται αλλά και με τα μέλη που εγγρά-
φονται, καταδεικνύουν πως το ακρο-
ατήριο του κόμματος επιθυμεί κάθοδο
στις ευρωεκλογές. Το ποιοι θα απαρ-
τίζουν το ψηφοδέλτιο είναι πολύ νωρίς
να διαπιστωθεί, ωστόσο στο ενδεχό-
μενο που το κόμμα θα κατέλθει θα το
κάνει όπως λένε κομματικοί κύκλοι
αυτόνομα και όχι με συνεργασίες. 

Οργανωτική σύνταξη
Το πώς κινείται η Δημοκρατική Πα-

ράταξη και ποια είναι η εκλογική της
δύναμη είναι ένα ζήτημα που απασχο-
λεί τα κομματικά πηγαδάκια και ιδι-
αίτερα τους κύκλους του ενδιάμεσου

χώρου, καθώς στο ιδρυτικό συνέδριο
του κόμματος ο Μάριος Καρογιάν είχε
ξεκαθαρίσει πως το κόμμα διεκδικεί
θέση στον κεντρώο χώρο με μετριο-
παθή ρόλο και λόγο έχοντας ανοικτές
γέφυρες τόσο με το ΑΚΕΛ όσο και με
τον ΔΗΣΥ. Κάτι το οποίο, όπως λένε
μέλη του νεοσυσταθέντος κόμματος,
έλειπε από τον χώρο άμα τη εκλογή
του Νικόλα Παπαδόπουλου στην ηγεσία
του ΔΗΚΟ.

Την περασμένη βδομάδα το κόμμα

παρουσίασε την προσωρινή διοικούσα
επιτροπή του κόμματος που αποτελεί-
ται από 306 μέλη. Ένας αριθμός κα-
θόλου αμελητέος αν ληφθεί  υπόψη
πως το κόμμα μετρά μόλις λίγους μήνες
ζωής δείχνοντας πως η ηγεσία κινείται
έντονα στο παρασκήνιο. Κομματικές
πηγές εκφράζουν αισιοδοξία, τόσο για
την προσέλευση κόσμου, όσο και για
το γεγονός ότι συμμετέχουν νέα ηλι-
κιακά άτομα και ιδιαίτερα άτομα που
προέρχονται από τον κεντρώο χώρο.

Ήδη οργανώνονται οι επαρχιακές ε-
πιστημονικές και θεματικές επιτροπές
για την ανασύνταξη του κόμματος. 

Στις συνεδρίες των τοπικών επι-
τροπών έχει τεθεί το ενδεχόμενο κα-
θόδου της Δημοκρατικής Παράταξης
στις ευρωεκλογές. Μέλη του κόμματος
εκτιμούν πως η απουσία από την εν
λόγω εκλογική αναμέτρηση τη στιγμή
που η επόμενη απέχει δύο χρόνια, θα
οδηγήσει σε κάμψη της δυναμικής
που απέκτησε από την ίδρυσή της. Υ-

πενθυμίζεται πως κοντά στη Δημο-
κρατική Παράταξη ήρθαν μέλη και
στελέχη που είτε είχαν διαγραφεί από
το ΔΗΚΟ, μετά τις προεδρικές εκλογές
αλλά και διαφωνούντες Κεντρώοι με
τους χειρισμούς και την πολιτική που
ακολούθησε ο Νικόλας Παπαδόπουλος.
Η απόφαση να μείνουν εκτός της ε-
κλογικής κούρσας, εκτιμάται πως θα
απομακρύνει ένα σημαντικό ακροα-
τήριο που τους βλέπει ήδη με συμπά-
θεια στρέφοντάς τους πίσω στο ΔΗΚΟ.

Ιδιαίτερα σε μία περίοδο που ο Πρόε-
δρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπαδόπουλος
έχει λειάνει κατά πολύ τη ρητορική
του στο Κυπριακό και ανοίγει πόρτες
τόσο με την κυβέρνηση όσο και με το
ΑΚΕΛ. Υπάρχουν βεβαίως και εκείνοι
που θεωρούν πως η σύσταση του κόμ-
ματος βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο και
πως ο στόχος θα πρέπει να είναι μία
καλή προετοιμασία στον κύριο στόχο,
που δεν είναι άλλος από τις βουλευτικές
του 2021. 

Πιέζουν για κάθοδο στις ευρωεκλογές τα μέλη της ΔΗΠΑ 
Μέχρι το τέλος Ιανουαρίου θα ληφθεί απόφαση για το αν θα κατέλθει στην μάχη διεκδικώντας αυτόνομα την έκτη έδρα

Τραινάρει συμμαχίες
ο Περδίκης

Σε συνεχείς διαβουλεύσεις βρίσκο-
νται το τελευταίο διάστημα Συμμα-
χία Πολιτών με Οικολόγους, με στό-
χο την κοινή συμπόρευση στις επι-
κείμενες εκλογές όπως άλλωστε έ-
γραψε σε ρεπορτάζ η «Κ» την περα-
σμένη Κυριακή. Στη Συμμαχία Πολι-
τών βιάζονται να κλειδώσουν συ-
νεργασία με κοινό ψηφοδέλτιο, κα-
θώς θέλουν να αποφύγουν το ενδε-
χόμενο αυτόνομης καθόδου, ωστό-
σο ο Γιώργος Περδίκης έχει κατα-
στήσει σαφές πως δεν βιάζεται, με
τα συλλογικά όργανα να λαμβάνουν
τις τελικές αποφάσεις τέλος Ιανουα-
ρίου. Ήδη Γιώργος Λιλλήκας και
Γιώργος Περδίκης είχαν συνάντηση
το προηγούμενο δεκαήμερο με τον
Τ/κ δημοσιογράφο Σενέρ Λεβέντ
συζητώντας το ενδεχόμενο συνερ-
γασίας στις επικείμενες εκλογές.
Συνεργασία η οποία φαίνεται να
προχωρά ομαλά . Στην ονοματολογία
πέραν του Σενέρ Λεβέντ δεδομένο
θεωρείται το όνομα του βουλευτή
Οικολόγων Χαράλαμπου Θεοπέ-
μπτου, ενώ από τη Συμμαχία πολι-
τών πιθανό θεωρείται το όνομα του
αντιπροέδρου της Συμμαχίας Πολι-
τών Ανδρέα Θεμιστοκλέους. Πάντως
στο ενδεχόμενο καθόδου τελικώς
του κ. Λεβέντ με το εν λόγω ψηφο-
δέλτιο, πολύ πιθανή είναι και η υπο-
ψηφιότητα του γ.γ. της συντεχνίας
των Τ/κ δασκάλων Σενέρ Ελτσιλ. Το
όνομά του ακουγόταν εντόνως και
για το ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ, ωστό-
σο στο κόμμα εκφράζονται ανησυ-
χίες για τις αντιδράσεις που θα προ-
καλέσουν στα τ/κ κόμματα η υποψη-
φιότητα Τ/κ που διαμένει στα κατε-
χόμενα. Πιθανή θεωρείτο και η κά-
θοδος του Μηνύματος Ελπίδας κα-
θώς ο κ. Λιλλήκας διατηρεί στενές ε-
παφές με τον Στέλιο Πλατή, ωστόσο
σύμφωνα με τις τελευταίες πληρο-
φορίες ο κ. Πλατής φέρεται να κάνει
δεύτερες σκέψεις. 

<<<<<<<

Η Δημοκρατική Παράταξη
μελετά το ενδεχόμενο 
καθόδου στις ευρωεκλογές,
αποκλείοντας ωστόσο 
συνεργασίες. Στη Δημοκρατική Παράταξη δεν θέλουν να χάσουν το μομέντουμ  απουσιάζοντας από την εν λόγω εκλογική μάχη.

Δεν περιμένουν τίποτα επί χάρτου από Λουτ  
Συζητά το πλαίσιο Γκουτέρες, άρα τι μέλει γενέσθαι με το χάρτη και την απόσυρσή του  είναι εκ των ερωτημάτων που εγείρονται 

<<<<<<<

Η κ. Λουτ εξετάζει θέσεις
προς το πλαίσιο Γκουτέρες,
και επί της ουσίας συζητώ-
ντας γι΄ αυτό γίνεται δια-
βούλευση για συγκλίσεις.

Ελλάδα 
και Βρετανία
Όπως η Τουρκία, έτσι και οι υ-
πόλοιπες εγγυήτριες δυνάμεις,
αυτό το διάστημα έχουν στραμ-
μένη την προσοχή τους στις ε-
σωτερικές πολιτικές εξελίξεις.
Στην Βρετανία το θρίλερτου
Brexit δεν έχει τέλος. Η συντη-
ρητική κυβέρνηση ετοιμάζεται
για την τελευταία και κρισιμό-
τερη αναμέτρηση στο βρετανι-
κό κοινοβούλιο για την τελική
συμφωνία, ενδεχομένως στα
τέλη του Ιανουαρίου. Οι εργατι-
κοί προειδοποιούν με ψηφο-
φορία εμπιστοσύνης για την
κυβέρνηση, την στιγμή που οι
αξιωματούχοι της κυβέρνησης
λαμβάνουν εντολές για να προ-
ετοιμαστούν για όλα τα ενδεχό-
μενα, ακόμη και για μια έξοδο
από την Ευρωπαϊκή Ένωση με
δίχως συμφωνία.Το δικό της ι-
διαίτερο «πολιτικό θρίλερ»
βιώνει αυτό το διάστημα και η
ελληνική πλευρά λόγω της
Συμφωνίας των Πρεσπών και
το ότι έρχεται στη Βουλή των
Ελλήνων και η οποία αναμένε-
ται να προκαλέσει κυβερνητι-
κούς κραδασμούς που δύναται
να οδηγήσουν τη χώρα ως και
τις εκλογές. Είναι αυτά τα δε-
δομένα που οδηγούν τους ανα-
λυτές στο συμπέρασμα ότι μέ-
χρι τα μέσα του 2019, δεν ανα-
μένουν το ξεκαθάρισμα των ε-
σωτερικών πολιτικών πεδίων
και εξελίξεων τόσο σε Λονδίνο
όσο και σε Αθήνα. 

Δεν έχει γίνει μέσω της κ. Λουτ συζήτηση μεταξύ των θέσεων Αναστασιάδη και Ακιντζί πάνω στο πλαίσιο Γκουτέρες.
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Η Εταιρεία K. Treppides & Co Limited δρα-
στηριοποιείται στη Μάλτα μέσω της θυγατρικής
της εταιρείας Finanz-Audit Limited, προσφέ-
ροντας λογιστικό έλεγχο ο οποίος  είναι υ-
ποχρεωτικός από το  νομοθετικό πλαίσιο της
Μάλτας , έλεγχο ηλεκτρονικών πληροφοριακών
συστημάτων, φορολογικές και συμβουλευτικές
υπηρεσίες . Οι υπηρεσίες παρέχονται σε διε-
θνές επενδυτές   οι οποίοι διεκπεραιώνουν
τις εργασίες τους, σε ευάριθμες  κατηγορίες
βιομηχανιών και οικονομικών υπηρεσιών. 

Η Μάλτα χαρακτηρίζεται παγκοσμίως ως
πρωτοπόρος στη δημιουργία ρυθμιστικού νο-
μοθετικού  πλαισίου για επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στην τεχνολογία
Blockchain και προορισμός  για εταιρείες
χρηματοοικονομικής τεχνολογίας (FinTech)
παγκόσμιας κλάσης. Η Μάλτα, με τρία νέα
νομοσχέδια για κρυπτονομίσματα που εγκρί-
θηκαν  και έχουν υιοθετηθεί από το κοινοβούλιο
της Μάλτας στις 24 Απριλίου, έγινε μία από
τις πρώτες ευρωπαϊκές χώρες που παρέχουν
ένα επίσημο σύνολο κανονισμών για φορείς
Blockchain, κρυπτονομισμάτων, Τεχνολογίας
Κατανεμημένου Καθολικού (‘DLT’), Ψηφιακά
Χρηματοπιστωτικά Προϊόντα και Υπηρεσίες,
όπως εικονικά νομίσματα και Αρχικές Προ-
σφορές Εικονικών Νομισμάτων (‘ICOs’). 

Τα σχετικά νομοσχέδια παρέχουν εξουσία
στις Ρυθμιστικές Αρχές της Μάλτας για την
έκδοση και επιβολή συγκεκριμένων κανονι-
στικών πράξεων για τα κρυπτονομίσματα. 

Το Νομοσχέδιο της Αρχής Ψηφιακής Και-
νοτομίας της Μάλτας (MDIA Act). Καθιερώνει
την Αρχή Ψηφιακής Καινοτομίας της Μάλτας,
η οποία σε  εθελοντική βάση, θα πιστοποιεί
πλατφόρμες Blockchain για την εξασφάλιση
και την παροχή νομικών εγγυήσεων σχετικά
με τα κρυπτονομίσματα.

Το Νομοσχέδιο για Ρυθμίσεις Καινοτόμου
Τεχνολογίας (ITAS Act). Παρέχει ένα πλαίσιο
για καταχώρηση των παροχών υπηρεσιών
τεχνολογίας και την πιστοποίηση των τεχνο-
λογικών ρυθμίσεων που αφορούν τους δια-
χειριστές και ελεγκτές των εν λόγω συστη-
μάτων. 

Το Νομοσχέδιο για Υπηρεσίες και Εικονικά
Χρηματοοικονομικά Περιουσιακά Στοιχεία
(VFIA Act). Παρέχει το ρυθμιστικό πλαίσιο
για τα κρυπτονομίσματα και τις Αρχικές Προ-
σφορές Εικονικών Νομισμάτων (ICOs).  

Η ιστορία έχει αποδείξει πολλές φορές
ότι όταν μια χώρα είναι έτοιμη και πρόθυμη
να αποδεχτεί μια νέα τεχνολογία ή βιομηχανία,
τότε συνοδεύεται με  πρωτοφανή ανάπτυξη
και αυτό ωφελεί όλους. 

Το ρυθμιστικό πλαίσιο και  οι κανονισμοί
θα επιτρέψουν σε όλους τους ενδιαφερό-
μενους φορείς, να λειτουργούν σε ένα σταθερό
περιβάλλον με σαφείς κανόνες και ευθύνες.
Θα προσδίδει προστασία  στους χρήστες και
στους παρώχους να λαμβάνουν ορθότερες
και  μακροπρόθεσμες επενδυτικές αποφάσεις.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η Κύπρος
πρέπει να ακολουθήσει και να εφαρμόσει
ένα πρωτοποριακό ρυθμιστικό πλαίσιο. 

Σύμφωνα με το Stasis.Net, ένα από τους
επίσημους συμβούλους της ειδικής ομάδας
της κυβέρνησης της Μάλτας για το ρυθμιστικό
πλαίσιο που αφορούν το κρυπτονόμισμα, υ-
πάρχουν ορισμένα σημαντικά πεδία για βελ-
τίωση. 

Ο εγκεκριμένος νόμος από την κυβέρνησης
της Μάλτας για τα Εικονικά Χρηματοοικονομικά
Περιουσιακά Στοιχεία (‘VFA’) είναι προοδευ-
τικός. Οι προϋποθέσεις που περιγράφονται
στους Κανόνες Εικονικών Χρηματοοικονομικών
Περιουσιακών Στοιχείων για Εκδότες είναι
προστατευτικές για τους επενδυτές. Παρ’
όλα αυτά, φαίνεται ότι η διάσπαση του υπο-
κατάστατου ψηφιακού νομίσματος (‘token’)
σε : VFAs , χρηματοπιστωτικά μέσα και εικονικά
ψηφιακά νομίσματα χρειάζεται λεπτομερή
επεξεργασία καθώς επίσης  η ταξινόμηση
των VFA είναι ευρεία. 

Επισημαίνεται  ότι πολύ λίγα token, μπορούν
να ταξινομηθούν ως εικονικά token με τον
τρόπο με τον οποίο αναφέρονται στο υφι-
στάμενο νομοθετικό πλαίσιο. Επιπλέον, ο πε-
ραιτέρω διαχωρισμός των VFA σε πιο συγκε-
κριμένες κατηγορίες θα πυροδοτούσε τη συ-
ζήτηση για το πως ένα VFA (token) μπορεί
να συνταιριάξει  στην κεφαλαιακή διάρθρωση
και το φορολογικό καθεστώς μιας εταιρείας. 

Μια πλειοψηφία, των token τα οποία είναι
σε  κυκλοφορία μπορεί να χαρακτηριστεί ως: 

- Ένα token  με εγγύηση περιουσιακού
στοιχείου, μια κρυπτογραφική ενσωμάτωση
ενός περιουσιακού στοιχείου που παρέχει
δικαιώματα ιδιοκτησίας για το συγκεκριμένο
περιουσιακό στοιχείο στον κάτοχό του. 

- Ένα Blockchain token / ψηφιακό νόμισμα
που παρέχει λειτουργική ικανότητα στο
Blockchain χρησιμοποιεί και δίνει στον ιδιοκτήτη
του αποκλειστικά δικαιώματα να μεταχειρίζεται
τη λειτουργικότητα του για το δικό του σκοπό. 

- Ένα utility token που είναι μια μορφή
προπληρωμένης υπηρεσίας, που παρέχεται
από τον εκδότη του στον κάτοχο του token. 

- Tokenized Security που αντιπροσωπεύει
είτε μετοχικό ή χρεωστικό χρηματοοικονομικό
μέσο και παρέχει παθητικό εισόδημα στον
κάτοχο της (αυτό το είδος αναλύεται ευρέος
στο VFAA) 

- Μια ανταλλαγή ή ένα υβριδικό token που
συνδυάζει χαρακτηριστικά του utility και του
Security token. Το επαγγελματικό τους μοντέλο
παρέχει υπολογίσιμες ταμιακές ροές. Επο-
μένως, τα token έχουν πραγματική εγγενής
αξία. 

Σε αντίθεση με τον ρυθμιστικό πλαίσιο (με
πολλές χώρες να αναπτύσσουν παρόμοια
πλαίσια ) οι φορολογικοί κανόνες δεν έχουν
ακόμη αναπτυχθεί. 

Σύμφωνα με τους φορολογικούς νόμους,
τα περιουσιακά στοιχεία χρεώνονται με φό-
ρους, ενώ τα μέσα πληρωμών συνήθως όχι.
Κάποια VFAs θα πρέπει να ταξινομούνται ως
περιουσιακά στοιχεία, ενώ άλλα ως νόμισμα.
Λόγω της έλλειψης πραγματικών προδιαγρα-
φών, κάποια VFAs μπορούν να θεωρηθούν
περιουσιακά στοιχεία, μολονότι έχουν την
δυνατότητα να θεωρηθούν μέσο πληρωμής. 

Άλλες φορολογικές περιπτώσεις που πρέπει
να ληφθούν υπόψη είναι το ΦΠΑ, οι φόροι
Αρχικής Προσφοράς Νομίσματος, για κατοχή
και ανταλλαγή κρυπτονομισμάτων, για εξόρυξη
και επένδυση. Εν ολίγοις, η φορολογική με-
ταχείριση θα εξαρτηθεί από τη φύση του πε-
ριουσιακού στοιχείου και αν θα χρεωθεί
έναντι ενός εκδότη ή επενδυτή. 

Εάν θέλουμε να συνεχίσουμε τον καινο-
τομικό μας ρόλο  στον τομέα των χρηματοπι-
στωτικών υπηρεσιών, πρέπει να παρέχουμε
συνεχή και σοβαρή υποστήριξη στους και-
νοτόμους της τεχνολογίας.

Θα αδράξει λοιπόν η Κύπρος την ευκαιρία
καινοτομίας που υφίσταται  και να κυριαρχήσει
στη εν λόγω νομοθεσία; 

Η παρουσία  του ομίλου Treppides στην Μάλτα προσδίδει
δαημοσύνη στον όμιλο, όσον αφορά την τεχνολογία Blockchain

Πως η Κύπρος δύναται να κυριαρχήσει στη νομοθεσία και να γίνει ηγέτιδα στην ΕΕ ακολουθώντας το πρόσφατο
Ρυθμιστικό Πλαίσιο της Μάλτας όσον αφορά την Τεχνολογία Blockchain και τα Εικονικά Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 

Κοσμάς Κοσμά
Ανώτερο Διευθυντικό Στέλεχος στην Finanz Audit
Ltd. Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου και Ανώτερο
Διευθυντικό Στέλεχος στην K. Treppides & Co Ltd

Στοιχεία επικοινωνίας:

info@treppides.com
www.treppides.com
Nicosia: Treppides Tower, Kafkasou 9,
Aglantzia, CY 2112, Nicosia, Cyprus
Limassol: Kristelina Tower, 12 Arch.
Makarios III Avenue, Mesa Geitonia, CY
4000 Limassol, Cyprus 
London: Office 3.1, 12 Hay Hill,
Mayfair, London W1J 8NR 
Malta: Level 1, Somnium, Tower Road,
Swatar, Birkirkara BKR 4012
Tel.: +357 22678944, +357 25822722

Του ΝΙΚΟΛΑ ΠΕΤΡΟΥ

Ετοιμο είναι το προτεινόμενο σχέδιο
του Ενιαίου Συστήματος Αξιολόγησης
Μαθητή (ΕΣΑ) από την αρμόδια επι-
τροπή. Το σχέδιο παρουσιάστηκε
χθες το απόγευμα στο Υπουργείο Παι-
δείας, από την πρόεδρο της Επιτροπής
Μαίρη Ιωαννίδου Κουτσελίνη, πα-
ρουσία του υπουργού Παιδείας και
όλων των εμπλεκομένων  φορέων.
Εκπαιδευτικές οργανώσεις, γονείς,
μαθητές, και αντιπροσωπεία της παι-
δοβουλής, παρευρέθηκαν στη συνά-
ντηση προκειμένου να λάβουν την
έκθεση και να τύχουν σύντομης ε-
νημέρωσης για να είναι σε θέση να
επανέλθουν στις 18 Ιανουαρίου, ε-
νώπιον της επιτροπής για να εκφρά-
σουν τις θέσεις και τις απόψεις τους
ώστε να γίνει διάλογος και να ολο-
κληρωθεί ο σχεδιασμός του ΕΣΑ. Ο
σχεδιασμός αφορά όλο το φάσμα του
δημόσιου σχολείου και μέσω αυτού
καταγράφονται αναλυτικά οι τρόποι
με τους οποίους θα αξιολογούνται οι
μαθητές από την προδημοτική μέχρι
τη μέση εκπαίδευση. Ο υπουργός Παι-
δείας, Κώστας Χαμπιαούρης, κατά τη

διάρκεια της συνάντησης ανέφερε
ότι θέλουν να κάνουν κάτι απλό, πρα-
κτικό, αποτελεσματικό, που να δίνει
την ανατροφοδότηση για το πού βρί-
σκεται το παιδί και πώς μπορούμε να
το στηρίξουμε, σημειώνοντας παράλ-
ληλα πως θα αναμένει τις εισηγήσεις
των εμπλεκομένων φορέων ώστε «να
κάνουμε όλοι μαζί την αρχή και να
βελτιωθούμε στην πορεία».  

Η φιλοσοφία 
Η Φιλοσοφία του Ενιαίου Συστή-

ματος Αξιολόγησης του μαθητή θε-
μελιώνεται στην αντισταθμιστική
λειτουργία που πρέπει να έχει η εκ-
παίδευση. Το σύστημα αξιολόγησης
δεν αποτυπώνει, απλώς, πού βρίσκεται
και τι έχει επιτύχει ο μαθητής, αλλά
επισημαίνει συγκεκριμένες αδυναμίες

και πώς μπορεί να βελτιωθεί. Η αξιο-
λόγηση στη δημόσια εκπαίδευση, α-
ναφέρει χαρακτηριστικά η έκθεση,
πρέπει να είναι ενιαία, από το νηπια-
γωγείο μέχρι την τρίτη τάξη του Λυ-
κείου και των Τεχνικών Σχολών, κατά
τρόπο που να διευκολύνεται η ομαλή
συνέχεια και μετάβαση των μαθητών
από την μια βαθμίδα της εκπαίδευσης
στην άλλη. Αυτή η μετάβαση πρέπει
να γίνεται με σεβασμό προς τον μα-
θητή σε σχέση με τις ιδιαιτερότητες
κάθε τάξης και βαθμίδας. Τόσο η φι-
λοσοφία του όσο και η σύσταση του
προκαταρκτικού σχεδίου του ΕΣΑ,
χαιρετίστηκε από όλους τους αρμό-
διους φορείς μετά το πέρας της πα-
ρουσίασης που τους έγινε. Ωστόσο,
θα διαφανεί στη συνάντηση που θα
πραγματοποιηθεί στα μέσα Ιανουα-

ρίου, κατά πόσο θα προκύψουν δια-
φωνίες για τα όσα προνοεί ή αν θα
υπάρξουν προτάσεις για την ενδυνά-
μωσή του. 

Ατομικό Δελτίο Προόδου 
Ο σκοπός της διαμορφωτικής α-

ξιολόγησης είναι η βελτίωση της ε-
πίδοσης των μαθητών η οποία ενι-
σχύεται με την καθημερινή προφορική
επίδοση. Μέσω αυτής της αξιολόγησης
κάθε μαθητής συγκρίνεται με τον ε-
αυτό του και όχι συγκριτικά με άλλους,
ενώ τα δεδομένα που θα προκύπτουν
πρέπει να αξιοποιούνται με τρόπο
που να συμβάλλουν στη βελτίωση
της μάθησης. 

Στη διαμορφωτική αξιολόγηση ει-
σάγεται ως εργαλείο συγκέντρωσης
πληροφοριών, το Ατομικό Δελτίο Προ-

όδου (ΑΔΕΠ).  Μέσω του ΑΔΕΠ προ-
τείνονται δειγματικές μορφές, για
όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης
και ορίζεται ως οδηγός αξιολόγησης
συγκεκριμένων προσδοκώμενων ε-
πιτευγμάτων, με ανάλυση και περι-
γραφή, για κάθε μαθητή, των επι-
τευγμάτων αλλά και των ελλείψεών
του.  Αρά, ο εκπαιδευτικός θα έχει τη
δυνατότητα σε τακτά χρονικά δια-
στήματα, να δώσει περιγραφικά και
αριθμητικά, πληροφορίες, τόσο για
τα επιτεύγματα κάθε μαθητή όσο και
για τη θεραπευτική παρέμβαση που
χρειάζεται για την πρόοδό του.  Δη-
μιουργείται, έτσι για κάθε μαθητή
ένας φάκελος Ατομικών Δελτίων Προ-
όδου, τα οποία συγκεντρωτικά θα δεί-
χνουν την πορεία του μαθητή, τις εκ-
παιδευτικές παρεμβάσεις για την πρό-

οδό του και τη συνολική βελτίωση
ανά τετράμηνο. 

Προφορική αξιολόγηση 
Ένα από τα μειονεκτήματα του

παρόντος συστήματος είναι ότι η α-
ξιολόγηση γίνεται, σχεδόν αποκλει-
στικά, με τα γραπτά διαγωνίσματα
και τις τελικές εξετάσεις, κάτι το οποίο
διαφοροποιείται στο ΕΣΑ, αφού πλέον
θα δίνεται έμφαση στην προφορική
αξιολόγηση, η οποία θα αναλύεται
σε μορφές και εργαλεία. Στα πλαίσια
της προφορικής αξιολόγησης,  ο εκ-
παιδευτικός θα λαμβάνει υπόψη την
καθημερινή συμμετοχή του μαθητή
στην τάξη, την πρόοδο που θα επι-
τυγχάνει στην επίλυση των ασκήσεων,
τις απαντήσεις που θα δίνει σε ερω-
τήσεις, την ανταπόκρισή του στην
κατ’ οίκον εργασία με έμφαση στη
διαδικασία της μάθησης και όχι του
τελικού αποτελέσματος, καθώς και
την αξιολόγηση εργασιών. Να σημει-
ωθεί ότι με βάση τον σχετικό κανο-
νισμό στο Γυμνάσιο, στο Λύκειο και
στις Τεχνικές Σχολές, η προφορική
αξιολόγηση θα καταλαμβάνει το 60%
του τελικού βαθμού του μαθητή.

Σχολική Έκθεση Προόδου
Η Συγκριτική Αξιολόγηση στοχεύει

στη διαπίστωση του βαθμού επίτευξης
των αναμενόμενων τελικών αποτε-
λεσμάτων είτε στο τέλος του σχολικού
έτους είτε ανά τετράμηνο. Όσον α-
φορά, για παράδειγμα, την δημοτική
εκπαίδευση η παρατήρηση της συ-
μπεριφοράς, οι γραπτές δοκιμασίες
και η συμμετοχή στο μάθημα μπορούν
να δώσουν περιγραφικά τόσο τη συ-
χνότητα εμφάνισης επιθυμητών συ-
μπεριφορών και δεξιοτήτων όσο και
τον βαθμό επίτευξης των Δεικτών Ε-
πιτυχίας ως τελική αξιολόγηση, χωρίς
να είναι αναγκαίος ο καθορισμός α-
νάλογων ποσοστών. Για την υλοποί-
ηση των πιο πάνω η Επιτροπή Αξιο-
λόγησης του μαθητή προτείνει την
εισαγωγή της Σχολικής Έκθεσης Προ-
όδου (ΣΕΠ), ανά τετράμηνο, η οποία
θα στηρίζεται στην πρόοδο που πα-
ρατηρείται με βάση τα ΑΔΕΠ της δια-
μορφωτικής αξιολόγησης και την πε-
ριγραφική αξιολόγηση με γραπτές  ή
άλλης μορφής δοκιμασίες, ειδικότερα
σε μαθήματα όπως αυτά της τέχνης
και της μουσικής. 

Βαρύτητα στην προφορική αξιολόγηση μαθητή
Τα βασικά στοιχεία του Σχεδίου όπως παρουσιάστηκε στo υπουργείο Παιδείας - Τα τετράμηνα, οι αντιδράσεις και ο διάλογος

Η Επιτροπή Αξιολόγησης του μαθητή θα καλέσει στις 18 Ιανουαρίου τους εμπλεκόμενους φορείς να εκφράσουν τις απόψεις
τους για το σχέδιο. 

<<<<<<<

Η προφορική αξιολόγηση
θα καταλαμβάνει το 60%
του τελικού βαθμού του 
μαθητή. 

Τετράμηνες 
εξετάσεις 
Σύμφωνα με τους περί Λειτουργίας
των Δημοσίων Σχολείων Μέσης Εκπαί-
δευσης Κανονισμούς του 2017, από τη
νέα σχολική χρονιά θα εισαχθούν στα
Γυμνάσια και στα Λύκεια οι εξετάσεις
ανά τετράμηνο. Οι δύο βαθμοί που θα
βγαίνουν από τις γραπτές εξετάσεις
του κάθε τετράμηνου θα αποτελούν το
40% της τελικής βαθμολογίας. Βάσει
των όσων αναφέρει το σχέδιο, προτεί-
νεται όπως οι εξετάσεις τετραμήνων
για το Λύκειο είναι ενιαίες, με κοινό ε-
ξεταστικό δοκίμιο το οποίο θα ετοιμά-
ζεται κεντρικά. Ως προϋπόθεση της
γραπτής τελικής αξιολόγησης, σημει-
ώνει, για τη Μέση Εκπαίδευση τίθεται
η δημιουργία τράπεζας υλικού αυθε-
ντικής αξιολόγησης, η οποία δεν θα
στηρίζεται στην αποστήθιση δοσμένου
υλικού. Όσον αφορά το Δελτίο Επιδό-
τησης, η Επιτροπή προτείνει στο Απο-
λυτήριο να μην αναγράφεται ο μέσος
όρος της βαθμολογίας, όπως γίνεται
μέχρι τώρα, λόγω του ότι συνυπολογί-
ζονται ανόμοια μαθήματα με διαφορε-
τικές ώρες διδασκαλίας, έχοντας ως α-
ποτέλεσμα να βγαίνει ένας πλασματι-
κός συνολικός βαθμός. Σε αυτό το ση-
μείο αξίζει να αναφερθεί εκ νέου ότι
τόσο η ΟΕΛΜΕΚ όσο και η ΠΣΕΜ δεν
βλέπουν με καλό μάτι την εισαγωγή
των τετράμηνων εξετάσεων. Η μεν
ΠΣΕΜ στο πλαίσιο διάσκεψης Τύπου
την περασμένη βδομάδα ξεκαθάρισε
πως δεν πρόκειται σε καμία περίπτω-
ση ως μαθητικό κίνημα να δεχτεί την ε-
φαρμογή των εξετάσεων ανά τετρά-
μηνο, η οποία, τόνισε, «αποτελεί ξεκά-
θαρα πισωγύρισμα για την παιδεία
στον τόπο μας». Παράλληλα προειδο-
ποίησε το Υπουργείο ότι αν δεν απο-
σύρει το μέτρο μέχρι τα Χριστούγεννα
θα προχωρήσει σε δυναμικά μέτρα. Η
δε ΟΕΛΜΕΚ, μέσω δημοψηφίσματος
τον περασμένο Φεβρουάριο, κατέδει-
ξε την αρνητική στάση της στο εν λόγω
μέτρο. Το κατά πόσο το εν λόγω μέτρο
θα σταθεί ικανό να φέρει νέες φουρ-
τούνες στον τομέα της εκπαίδευσης
πιθανώς να ξεκαθαρίσει με το που θα
ανοίξουν τα σχολεία μετά το πέρας
των γιορτών. 
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Στη βία απαντάμε με τη δουλειά μας

Η φωτογραφία, τη Δευτέρα το απόγευμα, στην αίθουσα σύνταξης της «Κ», είναι η απάντησή μας σε εκείνους που επιχείρησαν να πλήξουν την ενημέρωση, την πολυφωνία, την ίδια τη δημοκρατία, με τη βομβιστική επίθεση εναντίον του κτιρίου στο οποίο στεγάζονται τα γραφεία
της εφημερίδας και ο ΣΚΑΪ. Γιατί το κτίριο είναι πρωτίστως οι άνθρωποι που δουλεύουν σε αυτό. Η εφημερίδα μας συμπλήρωσε προ ημερών τα 30.000 φύλλα. Πολλά εκδόθηκαν υπό αντίξοες συνθήκες. Συνεχίζουμε...

Οι κατά φαντασίαν Νετσάγιεφ
Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΠΑΝΤΕΛΗ ΜΠΟΥΚΑΛΑ

Α ν οι τρομοκράτες δεν ήταν ναρκισσιστικά
εγκλωβισμένοι στον αυτοαναφορικό
μικρόκοσμό τους, που τον εξισώνουν

με το σύμπαν· αν διάβαζαν και τίποτε άλλο
εκτός από τις αυτάρεσκες προκηρύξεις τους,
κι αν άκουγαν τις φωνές του πραγματικού
κόσμου, θα ήξεραν σίγουρα δυο-τρία πράγματα
ιστορικώς επαληθευμένα που χλευάζουν τη
βιαιολάγνο ιδεοληψία τους. Θα ήξεραν πως
η δημοκρατία όχι απλώς αντέχει τη διαφορά
και την κριτική, ακόμα και στην οξύτερη ή
επιθετικότερη εκδοχή της, αλλά την έχει α-
πόλυτη ανάγκη· αυτή είναι το οξυγόνο της.
Οχι η σιωπή, η λογοκριτική βία και ο αυτο-
λογοκριτικός φόβος.

Θα ήξεραν πως η δημοσιογραφία δεν κα-
ταθέτει έντρομη τα μολύβια και τα πληκτρολόγιά
της. Ούτε σταματάει τα ρεπορτάζ, τα σχόλια
και τις αποκαλύψεις της. Δεν πτοείται αλλά
πεισμώνει, όποια μορφή κι αν επιλέγουν οι α-

πόπειρες τρομοκράτησής της. Είτε τη δολοφονία
δημοσιογράφων, όπως στη Μάλτα, στη Σλο-
βακία, στη Βουλγαρία και στην Τουρκία στη
διάρκεια του 2018, είτε τη φυλάκισή τους,
όπως σε πολλές ελάχιστα δημοκρατικές χώρες
του κόσμου, είτε τις βομβιστικές επιθέσεις σε
κτίρια που στεγάζουν ραδιοτηλεοπτικούς σταθ-
μούς και εφημερίδες, όπως η χθεσινή στις ε-
γκαταστάσεις της «Καθημερινής» και του ΣΚΑΪ.
Οσο κι αν διαφέρουν ως προς την πατρότητά
τους όλες αυτές οι επιθέσεις (κρατικές μυστικές
υπηρεσίες, κλαδιά και παρακλάδια της μαφίας,
αυτοθαυμαζόμενες «επαναστατικές οργανώ-
σεις»), ο στόχος είναι κοινός: η ελευθερία σε
όλες τις αποκρυσταλλώσεις της. Ποτέ και που-
θενά οι τρομοκράτες δεν διαμορφώνουν την
ατζέντα τους σε συνάρτηση με την ατζέντα
του πραγματικού κόσμου, όπως τον συναπαρ-
τίζουν η κοινωνία με τις ανάγκες της, το πολιτικό
σύστημα με τις σφοδρές ως συνήθως αντιπα-

ραθέσεις στους κόλπους του, τα μέσα μαζικής
ενημέρωσης με τις αντιθέσεις στο εσωτερικό
τους και την αντιπαλότητά τους με την κυ-
βέρνηση και το ένα ή το άλλο κόμμα. Δεν ε-
νημερώνονται από εφημερίδες και κανάλια
αλλά από τις φαντασιώσεις τους. Τα κριτήρια
με βάση τα οποία επιλέγουν τους στόχους τους
δεν έχουν ανάγκη καμιά νομιμοποίηση από
τα κριτήρια που ισχύουν για όλους τους υπό-
λοιπους, όσους απεχθάνονται τη βία. Δεν πρό-
κειται άλλωστε για κριτήρια πολιτικού τύπου,
αλλά θεολογικού-μυστικιστικού, αφού οι ζηλωτές
κάθε σέχτας φέρονται σαν μικροθεοί που α-
ποφασίζουν ποιοι έχουν δικαίωμα λόγου και
ζωής και ποιοι όχι. Αυτό που θα έπρεπε να κά-
νουν, κυβέρνηση και αξιωματική αντιπολίτευση,
είναι να άρουν το εμπάργκο προς τον ΣΚΑΪ
και την ΕΡΤ. Σήμερα κιόλας. Για να δείξουν έ-
μπρακτα ότι σέβονται όσα κηρύσσουν υπέρ
της ελευθερίας του Τύπου.

Διχαστικό κλίμα και τρομοκρατία
Γ Ν Ω Μ Η / Του ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΤΑΓΚΟΥ

Σ την Ελλάδα η ντόπια τρομοκρατία απο-
τελεί ενδημικό φαινόμενο. Υπήρχε με
διάφορες μορφές κατά τη διάρκεια και

έως το τέλος του 19ου αιώνα, όταν πολιτικοί
και κόμματα χρησιμοποιούσαν τις υπηρεσίες
ληστών και τραμπούκων κατά των αντιπάλων
τους, άνθησε την περίοδο του Διχασμού, πήρε
διαστάσεις στη διάρκεια και μετά την Κατοχή
ώς το τέλος του Εμφυλίου, ενώ στις δεκαετίες
του ’50 και του ’60 εκφραζόταν, όταν η ανάγκη
το απαιτούσε, υπό την προστασία της αστυ-
νομίας. Η χούντα, όπως και κάθε άλλη δικτα-
τορία, ασκούσε κρατική τρομοκρατία, ενώ
μετά την πτώση της παρουσιάστηκε το είδος
της τρομοκρατίας που η χώρα βιώνει μέχρι
σήμερα. Από ολιγομελείς σπείρες περίεργων
προσώπων που ανέθεσαν στον εαυτό τους
ρόλο «τιμωρών» της «Αριστεράς» με εκτελέσεις
και βομβιστικές ενέργειες, θεωρώντας ότι με
αυτό τον τρόπο εκδικούνται, μάχονται ή υ-
πονομεύουν το κράτος και το σύστημα. Σε
μια περίοδο που η Ελλάδα και οι Ελληνες α-
πολαμβάνουν πρωτοφανείς βαθμούς δημο-
κρατίας και ελευθερίας...

Σε καμία άλλη ευρωπαϊκή χώρα δεν παρα-
τηρείται δράση ντόπιας τρομοκρατίας επί
σχεδόν 45 χρόνια. Μπορεί σε κάποιες από
αυτές να σημειώθηκε έξαρση της τρομοκρατίας
κάποια μικρή περίοδο, αλλά τελικά οι δράστες
εξουδετερώθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσίες
των χωρών τους. Μόνον εδώ, σε μια χώρα
που δεν κρατούνται μυστικά, όπου το κου-
τσομπολιό περισσεύει και αντίθετα λείπει η
οργανωτική ικανότητα, εμφανίζονται συνεχώς
τρομοκρατικές οργανώσεις, διαδεχόμενες η
μία την άλλη. Μυστήριο, αλλά πραγματικότητα.
Οπως πραγματικό είναι και το γεγονός ότι υ-
πάρχει ένας «σπόρος» που δεν μπορεί να ε-
ξαλειφθεί από τις αντιτρομοκρατικές υπηρεσίες
και ανανεώνεται αενάως. Ισως επειδή σχετικά
μεγάλα τμήματα της κοινωνίας δείχνουν
ανοχή ή αδιαφορία, ενδεχομένως επειδή άλλα
τμήματα της ίδιας κοινωνίας έχουν γαλουχηθεί

με ιδεοληψίες, μίση, ψέματα, στρεβλώσεις
του παρελθόντος από τις οικογένειές τους,
ενώ δεν αποκλείεται ευθύνη να έχει η πολιτεία
που επιτρέπει –και ενίοτε φαίνεται να ενθαρ-
ρύνει– την ασυδοσία που μεταλλάσσεται σε
τρομοκρατία ορισμένες φορές.

Πολλοί αποδίδουν την τρομοκρατική επί-
θεση κατά του ΣΚΑΪ και της «Καθημερινής»
στο συγκρουσιακό κλίμα που καλλιεργεί η
κυβέρνηση Συρανέλ. Τουλάχιστον προς το
παρόν, αυτό δεν αποδεικνύεται. Ομως, δεν
υπάρχει αμφιβολία ότι ο Αλ. Τσίπρας και οι
άνθρωποί του επενδύουν στον διχασμό και
στη σύγκρουση των πολιτών, όπως αποδει-
κνύεται περίτρανα από διατυπώσεις «ή εμείς
ή αυτοί», από στοχοποιήσεις των μίντια που

δεν μπορούν να ελέγξουν, αλλά και δημοσιο-
γράφων ή άλλων προσώπων που ενοχλούν
με την κριτική τους, από δικαστικά κυνηγητά
που εξαπολύουν, ακόμη και από τη φορολογική
πολιτική τους. Η καταδίκη της επίθεσης από
τον πρωθυπουργό και κυβερνητικά στελέχη
ήταν σε θεσμικό επίπεδο άμεση και «πολιτικά
ορθή» γιατί προφανώς αυτό ανέμενε όλος ο
κόσμος εκτός Ελλάδας, αλλά η κομματική
ψυχή τους δεν ήταν εκεί και φρόντισαν να
το κάνουν αυτό αισθητό, είτε οι ίδιοι είτε
άλλοι βουλευτές και κομματικοί. Η άποψη ότι
αναβιώνουν μια εμφυλιοπολεμική ατμόσφαιρα
μπορεί να ακούγεται υπερβολική, αλλά σε τε-
λική ανάλυση δεν είναι. Δυστυχώς θα φανεί
και στη συνέχεια αυτό.

Δ Ι Α Γ Ω Ν Ι Ω Σ
Tου ΤΑΚΗ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ

Η τιμή 
της δυναμίτιδας

Η Ελλάδα είναι η τελευταία ευρωπαϊκή
χώρα που εξακολουθεί να παράγει εγ-
χώρια τρομοκρατία. Αν η Γαλλία, η Γερ-

μανία και το Βέλγιο αντιμετωπίζουν την
απειλή της εν πολλοίς εισαγόμενης τζιχάντ
του αγρίου Ισλάμ, εμάς εδώ μας απασχολεί
ακόμη η τρομοκρατία της αγριότητας που
γέννησε η μεταπολίτευση τη δεκαετία του
εβδομήντα. Ενα ιστορικό απολίθωμα, ένα
λείψανο άλλων καιρών που εξακολουθεί να
θεωρείται ιερό από μερίδα της ελληνικής κοι-
νωνίας. Ακουγα τις δηλώσεις που καταδίκαζαν
την τρομοκρατική επίθεση εναντίον του ΣΚΑΪ
και της «Καθημερινής». Σε κάθε τρεις λέξεις
η μία ήταν η λέξη «δημοκρατία», η οποία ε-
παναλαμβανόταν με την επιμονή ευχής με
στόχο τον εξορκισμό. Ενας ψυχαναλυτής, υ-
ποθέτω, θα είχε πολλά να πει για την κατά-
χρηση της λέξης. Το εμπεδώσαμε: η δημο-
κρατία καταδικάζει τις τρομοκρατικές ενέρ-
γειες, όμως σε ποιο βαθμό έχει απορρίψει και
έχει καταδικάσει τη νοοτροπία που οδηγεί
σε αυτές; Μια νοοτροπία που υποστηρίζει
όλες τις μορφές τρομοκρατίας, από τις πιο ε-
λαφρές, όπως οι λεγόμενες «επεμβάσεις» του
«Ρουβίκωνα», ώς τις πιο βαριές, όπως η χρήση
δυναμίτιδας ή οι εν ψυχρώ δολοφονίες. Οταν
η εμφύλια βία αντιμετωπίζεται ως βήμα προ-
όδου και η επανάσταση ως ιδανικό, είναι φυ-
σιολογικό η τιμή της δυναμίτιδας να παραμένει
ψηλή.

Οταν εξακολουθούν να μας απασχολούν
οι άδειες του κατά συρροήν δολοφόνου Κου-
φοντίνα, δεν έχουμε ξεμπερδέψει με το καρ-
κίνωμα της τρομοκρατίας. Οταν ο «Ρουβίκω-
νας» και ο εσμός της αλητείας που σέρνει
στην ουρά του αντιμετωπίζονται ως θεσμοί
της δημοκρατίας, η υπόθαλψη της βίας νο-
μιμοποιείται. Τι να την κάνεις την τζιχάντ
όταν υπουργοί και βουλευτές της πλειοψηφίας
ρητορεύουν λες και κηρύσσουν συμμοριτο-
πόλεμο; Ας μην κρυβόμαστε πίσω από το δη-
μοκρατικό μας δάχτυλο. Η νοοτροπία που
διατηρεί την πρόσφορη ατμόσφαιρα είναι
παιδί της Αριστεράς. Παιδί της Αριστεράς
που δεν παραδέχθηκε ποτέ την ήττα της στον
«εμφύλιο» πόλεμο, που δεν κατέθεσε τα ιδε-
ολογικά όπλα τα οποία οδήγησαν σ’ αυτόν.
Παιδί μιας Αριστεράς που πίστευε ότι μετά
τη δικτατορία αυτή θα όριζε το πολιτικό παι-
χνίδι στη χώρα. Κι όταν η δημοκρατία την
έριξε στο περιθώριο ζήτησε να την εκδικηθεί.
Οταν αυτή η Αριστερά ήρθε στην εξουσία,
χρωστούσε πολλά σ’ αυτήν τη νοοτροπία και
γι’ αυτό τη σεβάστηκε. Τα «δικά μας παιδιά»
του Δραγασάκη μπορεί να μην προκαλούν
ολέθριες βλάβες όταν φωνασκούν ή ασχη-
μονούν, όμως κάποια απ’ αυτά για να επιτύ-
χουν την προαγωγή τους παίρνουν και δυ-
ναμίτη ή καλάσνικοφ. Ας μην απορούμε
λοιπόν γιατί η Ελλάδα είναι η τελευταία ευ-
ρωπαϊκή χώρα που παράγει εγχώρια τρομο-
κρατία, και μάλιστα με όρους δεκαετίας του
εβδομήντα. Η ίδια απολιθωμένη νοοτροπία
που κρατάει την κοινωνία καθηλωμένη στην
υπανάπτυξη, η ίδια, όταν κακοφορμίσει, α-
πειλεί ζωές και την ελευθερία μας.

Κ Α Τ ’  Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Α Ν
Tου ΜΠΑΜΠΗ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Οι βομβιστές
βάζουν βόμβες

Δ εν είναι καθόλου ευχάριστο να βρί-
σκεις το γραφείο σου άνω-κάτω από
το... ωστικό κύμα μιας βόμβας! Χει-

ρότερες είναι οι σκέψεις που υποχρεωτικά
κάνεις όταν μαθαίνεις πως οι τρομοκράτες,
που έβαλαν τη βόμβα στον δρόμο μπροστά
στον τόπο εργασίας των εργαζομένων του
ΣΚΑΪ και της «Κ», υποτίθεται ότι θέλουν
να στείλουν κάποιο «μήνυμα» που θέλει
να προσδιορίσει τον τρόπο με τον οποίο
κάνουμε τη δουλειά μας. Αν δεν αρέσει
στους βομβιστές...

Το μόνο μήνυμα που στέλνουν οι τρο-
μοκράτες είναι η βία. Είναι η φυσική απειλή
προς όσους μπορεί να έχουν και να διατυ-
πώνουν δημοσίως διαφορετική άποψη από
την κρατούσα. Το «μήνυμα» είναι ότι, αν
χρειαστεί, πάντοτε κατά την κρίση των
τρομοκρατών, η έκρηξη μπορεί να συμβεί
οποιαδήποτε ώρα, κατά την απόλυτη κρίση
τους. Οι βομβιστές δείχνουν το τρομακτικό
πρόσωπο της απειλής που καιρό τώρα εκ-
πέμπεται εναντίον της ελευθερίας της ε-
νημέρωσης. Δυστυχώς υπάρχουν και εκείνοι
που επέμειναν, εδώ και πολύ καιρό τώρα,
να διχάζουν, να δείχνουν τον στόχο στους
τρομοκράτες. Η εξ αντικειμένου ταύτιση
της κρατικής εξουσίας με τους βομβιστές
λέει πολλά για τους κινδύνους που αντιμε-
τωπίζει σήμερα η δημοκρατία μας. Γνωρί-
ζοντας ότι το «φυτευμένο εμπάργκο» της
κυβερνητικής πλειοψηφίας εναντίον του
ΣΚΑΪ και, κυρίως, η επιμονή σε αυτή την
αντιδημοκρατική στάση ήταν απόφαση
του ίδιου του πρωθυπουργού, η παράλειψη
της αστυνομίας να προστατέψει τους ερ-
γαζομένους λέει πολλά για την αξιολόγηση
που γίνεται ως προς τα «στελέχη» της –
βομβιστικής πλην χωρίς περιστροφές «φι-
λοκυβερνητικής»– οργάνωσης.

Μάζεψα λοιπόν τα θρύψαλα και κάθησα
στο γραφείο στο οποίο καθημερινά γράφω
το παρόν πόνημα, λίγες μόνον ώρες μετά
την προγραμματισμένη κατατρομοκράτηση.
Ηθελα να δοκιμάσω αν η ψυχολογία της
στιγμής μπορεί να επηρεάσει τις πιο στα-
θερές απόψεις.

Αραγε, μας εκφοβίζει η βόμβα τόσο ώστε
να γινόμαστε, ως δημοσιογράφοι, πιο «προ-
σεκτικοί»; Η αρχική αντίδραση όσων ερ-
γαζόμαστε μαζί ήταν αρνητική. Πλην όμως,
η βία δεν αφήνει κανέναν και ποτέ ανεπη-
ρέαστο. Αντιλαμβάνεσαι καλύτερα τα όρια
της προσωπικής ελευθερίας σου από τη
στιγμή που κάποιοι, λίγοι και χωρίς ταυ-
τότητα, επιδιώκουν να σε φοβίσουν. Δυ-
στυχώς, τα τελευταία χρόνια, επί ΣΥΡΙΖΑ,
οι βομβιστές τρομοκράτες έγιναν κάτι σαν
όλους τους άλλους ανθρώπους. Το μόνο
λάθος τους είναι ότι βάζουν... βόμβες, αλλά
το κάνουν κατόπιν προειδοποίησης! Επί
ΣΥΡΙΖΑ, οι τρομοκράτες εμφανίζονται πα-
ραστρατημένοι και άσωτα παιδιά. Επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ακόμη και η εισαγγελέας του Αρείου
Πάγου περιόρισε τη διαφωνία της με τους
τρομοκράτες μόνον «στον τρόπο που θα
αλλάξει ο κόσμος»!

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ. apetroulakis@kathimerini.gr
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Ξανά στον χάρτη της κρουαζιέρας ει-
σέρχεται η Κύπρος, και μάλιστα μέσω
προγράμματος Fly and Cruise. Πρό-
κειται για πρόγραμμα το οποίο εξέταζε
τους τελευταίους μήνες ο Κυπριακός
Οργανισμός Τουρισμού, στην προσπά-
θειά του να καταστήσει την Κύπρο α-
νταγωνιστική και στο συγκεκριμένο
κομμάτι του τουρισμού. Όπως πληρο-
φορείται η «Κ», οι διαβουλεύσεις με
τον κολοσσό στον τομέα των ταξιδίων
TUI, οι οποίες ήταν σε εξέλιξη, ευο-
δώθηκαν και οι υπογραφές έπεσαν τε-
λικά τον περασμένο Νοέμβριο στο πε-
ριθώριο της έκθεσης τουρισμού στο
Λονδίνο.  Έτσι, λοιπόν, από τον Νο-
έμβριο του 2019, τα κρουαζιερόπλοια
της εταιρείας ξεκινούν δρομολόγια με
αφετηρία το λιμάνι Λεμεσού. 

Ο διεθνής ταξιδιωτικός οργανισμός,
ο οποίος επικεντρώνεται στην γερμα-
νική και βρετανική αγορά και ήδη συ-
νεργάζεται με σειρά ξενοδοχείων στην
Κύπρο, είδε με ενδιαφέρον και τις προ-
οπτικές που φαίνεται δημιουργούνται

στον τομέα της κρουαζιέρας στην πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Είναι
γνωστό εξάλλου ότι μετά και την α-
πομάκρυνση της Celestyal, μόνο το
Salamis Filoxenia είχε απομείνει για
κρουαζιέρες με αφετηρία την Κύπρο,
ωστόσο μόλις τον προηγούμενο μήνα
η Salamis ανακοίνωσε την πρόθεσή
της για πώλησή του.

Πρόγραμμα Fly and Cruise
Από τις 19.000 τουρίστες που θα

φέρει η TUI, οι 4.000 αναμένεται ότι
θα αξιοποιήσουν το πρόγραμμα fly,
cruise and stay. Αυτό σημαίνει ότι η
συγκεκριμένη μερίδα τουριστών θα
επιλέξουν να μείνουν στην Κύπρο είτε
μια εβδομάδα πριν είτε μια εβδομάδα
μετά την κρουαζιέρα. Η κίνηση της
TUI αντιμετωπίζεται πολύ θετικά από
τους φορείς του τουρισμού και κυρίως
από τον ΚΟΤ, καθώς εκτιμάται ότι το
εν λόγω πρόγραμμα εκτός από κίνηση
στο λιμάνι της Λεμεσού, δίνει ώθηση
και στις τουριστικές ροές κατά την
χειμερινή περίοδο. Πρόκειται εξάλλου
και για στόχο της διαχειρίστριας εται-

ρείας του νέου τερματικού επιβατών
Λεμεσού, DP World Limassol, το λιμάνι
Λεμεσού να καταστεί ένας προορισμός
κρουαζιέρας και είναι προς αυτή την
κατεύθυνση ο στόχος για το 2019.  Από
την άλλη, η επιλογή της Κύπρου για
το κομμάτι της κρουαζιέρας από ένα
ταξιδιωτικό κολοσσό, είναι σαφές ότι
δίνει σημαντική ώθηση στην εικόνα
της χώρας ως τουριστικός προορισμός.
Ήδη πάντως η Κύπρος διαφημίζεται
στην ιστοσελίδα της Marella cruises.

Ανατ. Μεσόγειος και Αιγαίο
Σύμφωνα με την πρώτη ενημέρωση

από τον ΚΟΤ, για τις ανάγκες της κρου-
αζιέρας ο ταξιδιωτικός οργανισμός θα
ναυλώσει 6-8 πτήσεις από τα βρετανικά
αεροδρόμια. 

Η πρώτη κρουαζιέρα φέρει την ο-
νομασία Ancient Kingdoms και θα
πραγματοποιηθεί για πρώτη φορά τον
Δεκέμβριο του 2019 με το κρουαζιε-
ρόπλοιο  Marella Dream, χωρητικό-
τητας 1500 επιβατών. Το πλοίο θα ση-
κώνει άγκυρα στο λιμάνι Λεμεσού και
θα κάνει σταθμό στην Αλάνια της Τουρ-

κίας, την Αλεξάνδρεια και το Port Said
της Αιγύπτου και το Ashdod του Ισραήλ.
Στη συνέχεια θα επιστρέφει και πάλι
στην Λεμεσό. 

Για την δεύτερη κρουαζιέρα, η οποία
ονομάζεται Ancient Affair, το κρουα-
ζιερόπλοιο Marella Dream θα σηκώσει
άγκυρα στις 6Νοεμβρίου. Το δρομολόγιο
ξεκινά από την Λεμεσό και περιλαμβάνει

την Αλάνια της Τουρκίας, το Μαρμαρίς,
το Ηράκλειο της Κρήτης, το Ashdod
του Ισραήλ και επιστροφή στο λιμάνι
της Λεμεσού. 

Στην ιστοσελίδα της TUI εντοπίσαμε
και την τρίτη επιλογή που προσφέρει
η εταιρεία και πάλι με λιμάνι αφετηρίας
το λιμάνι της Λεμεσού.  Στην προκειμένη
περίπτωση το δρομολόγιο αφορά τα
ελληνικά νησιά. Με την επονομασία
Aegean Titans η εταιρεία ξεκινά από
Λεμεσό, κατευθύνεται στο λιμάνι του
Ηρακλείου, τον Πειραιά, την Μύκονο,
το Κουσάντασι της Τουρκίας, την Ρόδο
και επιστρέφει Λεμεσό.

Και η Celestyal
Ώθηση στον τομέα της κρουαζιέρας

στην Κύπρο δίνει φυσικά και η έναρξη
δρομολογίων της εταιρείας Celestyal.
Πρόκειται για δρομολόγια Seven Days-
three continents τα οποία αρχίζουν
τον Δεκέμβριο του 2019.  Οι κρουαζιέρες
της Celestyal θα συνδέoυν Ελλάδα, Κύ-
προ, Αίγυπτο και Ισραήλ αλλά και Τουρ-
κία και θα έχουν ως αφετηρία το λιμάνι
του Πειραιά.  Πέντε δρομολόγια προ-

γραμματίζονται για τον Δεκέμβριο από
τις 2 μέχρι τις 30 Δεκεμβρίου του 2019,
ενώ άλλα πέντε δρομολόγια τον Μάρτιο,
τον Νοέμβριο και τέσσερα τον Δεκέμ-
βριο του 2020. Αναλόγως της ζήτησης
που θα υπάρξει από το κοινό η εταιρεία
θα αποφασίσει κατά πόσο το δρομο-
λόγιο θα διευρυνθεί και θα επεκταθεί
και για περισσότερους μήνες.  

Καλύτερα το ’19
Και ενώ οι τουριστικές αφίξεις στην

χώρας μας συνεχίζουν να καταγράφουν
ρεκόρ και αναμένεται ότι θα κλείσουν
κοντά στα 4 εκατ. φέτος, τα μερίδια
τουρισμού από κρουαζιέρες περιορί-
ζονται σε μερικές δεκάδες χιλιάδες.
Σύμφωνα με στοιχεία για το 2017, ο
αριθμός των τουριστών κρουαζιέρας,
κυμάνθηκε στους 32.521 και στα ίδια
περίπου επίπεδα για το 2018. Αναμέ-
νεται ότι το 2019, ο αριθμός αυτός θα
σημειώσει μεγάλη αύξηση, και αυτό
λόγω της δραστηριοποίησης της TUI
στο λιμάνι της Λεμεσού και τους 19.000
τουρίστες που θα φέρει την επόμενη
χειμερινή περίοδο.

Βάζει πλώρη για κρουαζιέρες από Λεμεσό η TUI
Τρία δρομολόγια εγκαινιάζει ο ταξιδιωτικός οργανισμός από τον Νοέμβριο του 2019 και βάζει ξανά την Κύπρο στον χάρτη της κρουαζιέρας

Περίπου 20.000 τουρίστες θα φτάσουν στην Κύπρο με ναυλωμένες πτήσεις και στην συνέχεια θα επιβιβαστούν στα κρουαζιερόπλοια στο πλαίσιο του προγράμματος fly and
cruise. Από τους 20.000, περίπου 4.000 έχουν ήδη εκδηλώσει ενδιαφέρον να περάσουν και κάποιες μέρες διακοπών στην Κύπρο. 

<<<<<<<

Η συμφωνία έκλεισε μετα-
ξύ του ΚΟΤ και της εταιρεί-
ας TUI στο πλαίσιο της έκ-
θεσης τουρισμού στο Λον-
δίνο τον Νοέμβριο.

Αυξάνεται  διεθνώς
ο τουρισμός 
κρουαζιέρας 

Ο τουρισμός κρουαζιέρας πα-
ρουσιάζει ανοδική πορεία. Σύμ-
φωνα με την τελευταία έκθεση
της διεθνούς ένωσης κρουαζιέ-
ρας, για τις τάσεις και τις εκτιμή-
σεις για το 2019, το 2019 αναμέ-
νεται ότι οι επιβάτες κρουαζιε-
ρόπλοιων θα αυξηθούν στα 30
εκατ. σε σχέση με 28,2 εκατ. το
2018, ενώ 18 νέα κρουαζιερό-
πλοια αναμένεται να ξεκινήσουν
δρομολόγια το 2019. Οι περισ-
σότεροι τουρίστες κρουαζιέρας
είναι από Ηνωμένες Πολιτείες
(11,9 εκατ.) κι ακολουθεί η Κίνα
με 2,4 εκατ. Στην πρώτη πεντά-
δα κατατάσσονται αγορές με τις
οποίες οι σχέσεις είναι ήδη δυ-
νατές στο  τουριστικό κομμάτι με
την Κύπρο και είναι και οι αγο-
ρές με τις οποίες συνεργάζεται
η ταξιδιωτική εταιρεία TUΙ. Πρό-
κειται για την Γερμανία και το Η-
νωμένο Βασίλειο. Στα 2,19 εκα-
τομμύρια οι επιβάτες από Γερ-
μανία και στα 1,9 για το Ηνωμένο
Βασίλειο. Το 2017, το οικονομικό
αποτύπωμα της κρουαζιέρας α-
νήλθε στα 134 δισ., δολάρια. Το
2017 ο αριθμός των επιβατών ή-
ταν 26,7 εκατομμύρια επιβάτες,
1,108 εκατ. εργαζόμενοι και οι
μισθοί ήταν 45,6 εκατ. δολάρια.
Στην ευρωπαϊκή αγορά καταγρά-
φεται σημαντική αύξηση στους
επιβάτες που έφτασαν το 2017
τα 6,9 εκατομμύρια, κατά 2,5%
περισσότεροι σε σχέση με το
2016.  Μεγαλύτερες αγορές κα-
ταγράφονται η Γερμανία, το Η-
νωμένο Βασίλειο και η Ιρλανδία,
με την Γερμανία να έχει την με-
ρίδα του λέοντος στην ευρωπαϊ-
κή αγορά με 2,2 εκατομμύρια ε-
πιβάτες και άνοδο 8,5 από το
2016. Ακολουθούν το Ηνωμένο
Βασίλειο και η Ιρλανδία με περί-
που 2 εκατομμύρια επιβάτες και
770.000 επιβάτες η Ιταλία , ενώ
αύξηση 6,4% σημείωσε η Ισπα-
νία. Βάσει της έρευνας, το 75%
των Ευρωπαίων ταξιδεύουν
στην Ευρώπη, ενώ το 50% επι-
σκέπτονται τη Μεσόγειο και τα
Κανάρια Νησιά του Ατλαντικού,
ενώ  το 25% επιλέγει τη Βόρεια
Ευρώπη και τη Βαλτική.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Εδώ και μία εβδομάδα η πρωτεύουσα
της Κύπρου έχει καζίνο, ενώ την Πα-
ρασκευή 21 του μηνός αναμένεται να
ανοίξει τις πόρτες του και το καζίνο
της Λάρνακας, εντός του αεροδρομίου
Γλαύκος Κληρίδης. Στους σχεδιασμούς
της κοινοπραξίας CNS, που αποτελείται
από την Melco και τη Cyprus
Phassouri, έχουν απομείνει τα άλλα
δύο δορυφορικά καζίνο που θα λει-
τουργήσουν στις άλλες δύο επαρχίες,
της Πάφου και της Αμμοχώστου. Το
δορυφορικό καζίνο της Ελεύθερης Αμ-
μοχώστου, θα λειτουργήσει σε εγκα-
ταστάσεις που θα δημιουργηθούν
στους εξωτερικούς χώρους του ξενο-
δοχείου Faros Hotel στην Αγία Νάπα
πριν την πασχαλινή περίοδο. Ωστόσο,
ένα κώλυμα με το χώρο παρκινγκ του
χώρου που είχε βρεθεί για το καζίνο
της Πάφου ακύρωσε τα σχέδια στέ-
γασής του εκεί και πλέον αναζητείται
άλλος χώρος. Υπάρχουν τρεις υποψή-
φιοι χώροι για το καζίνο της Πάφου,
ενώ η όλη αναστάτωση θα καθυστε-
ρήσει τη δημιουργία του κατά τέσσερις
μήνες, με την ολοκλήρωσή του να

φτάνει στο τέλος του 2019. Μέχρι στιγ-
μής στα τρία -εντός ολίγου- καζίνο ερ-
γοδοτούνται περί τα 750 άτομα, ενώ
αν υπολογίσουμε πως αυτό της Αγίας
Νάπας και της Πάφου θα είναι περίπου
όπως το μέγεθος του δορυφορικού κα-
ζίνο της Λευκωσίας, αναμένεται να
φτάσουν τα 1000. Σημειώνεται πως
στο καζίνο της Λευκωσίας εργοδοτού-
νται περί τα 100 άτομα.

Η εργοδότηση αλλά και οι υπάλλη-
λοι είναι σημαντικός παράγοντας,
όπως τονίστηκε στην «Κ» από τον  Α-
νώτατο Εκτελεστικό Διευθυντή
(Property President) του City of Dreams

Mediterranean και των καζίνο της
Melco στην Κύπρο, Γκρεγκ Μπάλα-
νταϊν. Η Melco, όπως είπε, βλέπει τα
καζίνο ως ένα δέντρο, το οποίο πρέπει
να έχει και γερές ρίζες – βάσεις. Έθεσε
τη λέξη δέντρο ως ένα ακρωνύμιο
(t.r.e.e.) και είπε πως η Melco βλέπει
το καζίνο ως ένα τουριστικό προϊόν,
που πρέπει να εποπτεύεται, με τους
υπαλλήλους της να είναι αναπόσπαστο
κομμάτι της επιτυχίας της.Ως έργο δε
το καζίνο βοηθά στην οικονομική α-
νάπτυξη. Το «t» για τον τουρισμό
(tourism), το «r» για την εποπτεία
(regulate), το «e» για τους υπαλλήλους

της (employees) και το τελευταίο «e»
για την ανάπτυξη της οικονομίας
(economic growth).

Η Melco εντούτοις όπως χαρακτη-
ριστικά είπε  ο κ. Μπάλανταϊν, βλέπει
το δάσος και όχι μόνο το δέντρο. Α-
πώτερος στόχος της εταιρείας CNS,
της εταιρείας που απέκτησε την απο-
κλειστική άδεια για καζίνο στην Κύπρο
και που έχει δώσει στο κράτος μέχρι
στιγμής από φορολογίες και κατα-
σκευές των Καζίνο πάνω από 6 εκα-
τομμύρια ευρώ, είναι η κατασκευή
του Καζίνο – Θερέτρου στη Λεμεσό.
Όπως ελέχθη, εντός 2 – 3 εβδομάδων

αναμένεται η Κοινοπραξία να λάβει
και τις τελευταίες αδειοδοτήσεις για
την κατασκευή του Καζίνο – Θερέτρου,
το επονομαζόμενο City Of Dreams
Mediterranean. Συγκεκριμένα, η άδεια
που αναμένει τις επόμενες εβδομάδες
είναι η οικοδομική, που θα της επι-
τρέψει να αρχίσει τις εργασίες ανέ-
γερσής του εντός Φεβρουαρίου. Αξίζει
να σημειωθεί πως διενεργείται δια-
γωνισμός, με τρεις ξένους ομίλους
που θέλουν να αναλάβουν την κατα-
σκευή του καζίνο θερέτρου. Ο προτι-
μητέος όμιλος από το διαγωνισμό θα
ανακοινωθεί εντός Ιανουαρίου. Το κα-

ζίνο της Λεμεσού, το City Of Dreams
Mediterranean, αναμένεται να ολο-
κληρωθεί το 2021 και εάν και εφόσον
ξεκινήσει η κατασκευή του εντός Φε-
βρουαρίου, θα ολοκληρωθεί εντός 29
μηνών. Μόνο η επένδυση για το Καζίνο
θέρετρο θα ξεπεράσει το 0,5 δισ. ευρώ,
ενώ ολόκληρη η επένδυση για το Κα-
ζίνο θα ξεπεράσει σύμφωνα με τον κ.
Μπάλανταϊν κατά πολύ τα 0,55 δισ.
ευρώ.

Το καζίνο Θέρετρο αναμένεται να
προσελκύει 300.000 επιπρόσθετους
τουρίστες ετησίως, ενώ κατά την α-
νέγερση του στη Λεμεσό, αναμένεται
να  εργοδοτηθούν 4.000 άτομα. Πρό-
σθετα, με  τη λειτουργία  του θα δη-
μιουργηθούν  6.500  άμεσες και  έμ-
μεσες θέσεις  εργασίας. Όταν αρχίσει
τη λειτουργία του, το προσωρινό καζίνο
στη Λεμεσό θα πάψει τη λειτουργία
του. Οι εγκαταστάσεις του θα περι-
λαμβάνουν χώρο παιγνίου με 136 τρα-
πέζια και 1200 παιγνιομηχανές, ξενο-
δοχείο πέντε αστέρων με 500 δωμάτια
και πολυτελείς επαύλεις, 11 εστιατόρια
και καφέ, κέντρο ευεξίας, αθλητικό
κέντρο, πισίνες, (riverwoods, surfpool),
εμπορικούς χώρους, εξωτερικό αμφι-
θέατρο και εκτενείς χώρους πρασίνου.
Το καζίνο-θέρετρο θα διαθέτει, επίσης,
συνεδριακό κέντρο 9.600 τ.μ. στο
οποίο θα υπάρχουν και εκθεσιακοί
χώροι, αφού ένας από τους κύριους
στόχους της Κοινοπραξίας είναι η προ-
σέλκυση συνεδριακού τουρισμού.

Αρκετός έλεγχος
Σε συνεχή επικοινωνία με την Ε-

θνική Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας
Καζίνο βρίσκεται η Κοινοπραξία σύμ-
φωνα με τον κ. Μπάλανταϊν, δίνοντας
έμφαση στους ελέγχους που διενερ-
γούνται και που είχαν ως αποτέλεσμα
να γίνουν 90 αυτοαποκλεισμοί ή απο-
κλεισμοί προσώπων από το Καζίνο.
«Δεν θέλουμε εξαρτημένους από τον
τζόγο στα Καζίνο μας», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, αφού η εταιρεία ακο-
λουθεί συγκεκριμένη πολιτική για το
υπεύθυνο παιχνίδι. Πρόσθεσε δε πως
εάν ένας πελάτης περάσει τις 2.000
ευρώ σε «πονταρίσματα» τον ταυτο-

ποιούν, ενώ αν ο πελάτης περνά σε
ποσά 50 και πλέον χιλιάδες ευρώ ζη-
τούν να μάθουν την πηγή των εσόδων.
Εξήγησε πως υπάρχει η οδηγία του
«Γνώρισε τον πελάτη σου» (KYC) και
σε μεγάλα ποσά απαιτείται η εξακρί-
βωση των στοιχείων των παιχτών. «Ε-
φαρμόζονται σωστές πολιτικές από
την εταιρεία και υπάρχει διαφάνεια»,
σημείωσε ο κ. Μπάλανταϊν.

Πονταρίσματα μεγατόνων
Κατά το τέλος της παρουσίασης

του δορυφορικού Καζίνο στη Λευκω-
σία, ο κ. Μπάλανταιν ερωτήθηκε α-
ναφορικά με τα μεγαλύτερα ποσά που
κερδήθηκαν στο Καζίνο, αλλά και τα
περισσότερα που έχασαν παίχτες. «Το
μεγαλύτερο κέρδος ήταν περίπου τα
500 χιλιάδες ευρώ και το μεγαλύτερο
ποσό που χάθηκε ήταν 130 χιλιάδες
ευρώ», κατέληξε.

Το προφίλ της Κοινοπραξίας
H Melco Resorts & Entertainment

αναπτύσσει, κατέχει και διαχειρίζεται
παιγνίδια καζίνο και καζίνο-θέρετρα
αναψυχής στην Ασία με περισσότερες
από 4.500 ξενοδοχειακές κλίνες και
εργοδοτεί πέραν των 20.000 ατόμων.
H εταιρεία είναι ο ιδιοκτήτης και δια-
χειριστής των καζίνων-θερέτρων Altira
Macau, City of Dreams και του θεμα-
τικού καζίνο-θερέτρου, εμπνευσμένο
από τον κόσμο του κινηματογράφου
Studio City, που βρίσκονται στο Μα-
κάο. Στη Μανίλα των Φιλιππίνων, θυ-
γατρική εταιρεία της Melco, είναι ο ι-
διοκτήτης και  διαχειριστής του κα-
ζίνο-θερέτρου City of Dreams Manila.
Η Melco κατέχει και διαχειρίζεται ε-
πίσης τα Mocha Clubs, στα οποία λει-
τουργούν οι μεγαλύτερες εγκαταστά-
σεις ηλεκτρονικών παιγνιομηχανών
στο Μακάο.

Η εταιρεία The Cyprus Phassouri
(Zakaki) Limited είναι μέλος του Ομίλου
CNS, o οποίος μεταξύ άλλων δραστη-
ριοποιείται στους τομείς των ακινήτων,
των τηλεπικοινωνιών, των γαλακτο-
κομικών προϊόντων, της γεωργίας,
των εξαγωγών και εξόρυξης στην Κύ-
προ.

Βρήκε τις «ρίζες» της η Melco για το καζίνο
Οι τέσσερις πυλώνες που επικεντρώνεται η κοινοπραξία, τα μεγέθη και τα άμεσα πλάνα της - Ανοίγει την Παρασκευή και στη Λάρνακα

<<<<<<<

Την Παρασκευή αναμένε-
ται να ανοίξει τις πόρτες
του το Καζίνο της Λάρνακας
εντός του αεροδρομίου.

Το καζίνο της Λεμεσού, το City Of Dreams Mediterranean, αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2021 και εάν και εφόσον ξεκινήσει η
κατασκευή του εντός Φεβρουαρίου, θα περατωθεί εντός 29 μηνών.

<<<<<<<

Γύρω στις 50.000 επιβάτες
κρουαζιέρας αναμένονται
στην Κύπρο το 2019. Ώθηση
στον τουρισμό κρουαζιέρας
αναμένεται να δοθεί και από
την δραστηριότητα της
Celestyal , η οποία από το
‘19 θα ρίχνει άγκυρα και
στην Λεμεσό στο πλαίσιο
του Seven Days- three
continents.
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Οσο αισιόδοξα είχε αρχίσει για την
οικονομία της Ευρωζώνης το 2018,
τόσο απαισιόδοξα τελειώνει. Ο ιδιω-
τικός τομέας της αναπτύχθηκε τον
Δεκέμβριο με τον χαμηλότερο ρυθμό
των τελευταίων τεσσάρων ετών, ενώ
στη Γαλλία καταγράφεται συρρίκνωση
εξαιτίας των διαδηλώσεων των προη-
γούμενων εβδομάδων. Μοναδικό φω-
τεινό σημείο είναι η σταθεροποίηση
της ανάπτυξης στη Γερμανία, αλλά
στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευ-
ταίων τεσσάρων ετών.

Με τις νέες παραγγελίες να μειώ-
νονται όλο και περισσότερο, εξαιτίας
του εμπορικού πολέμου ΗΠΑ και Κίνας,
ο κλάδος των υπηρεσιών πρωτίστως
δέχθηκε ισχυρό πλήγμα τον Δεκέμβριο,
ενώ συνεχίστηκε, αν και με πιο αργό
ρυθμό, η επιβράδυνση και στη βιομη-
χανία, σύμφωνα με την έρευνα της
IHS Markit. Ο σύνθετος δείκτης υπευ-
θύνων παραγγελιών (PMI), ο οποίος
περιλαμβάνει τους κλάδους υπηρεσιών
και μεταποίησης της εταιρείας, υπο-
χώρησε τον Δεκέμβριο πολύ περισ-
σότερο και από την πλέον απαισιόδοξη
πρόβλεψη οικονομολόγων που συμ-
μετείχαν σε έρευνα του Reuters. «Είναι
σχετικά απαισιόδοξη εικόνα για το τέ-

λος του έτους. Είναι σαφές πως ο μα-
κροπρόθεσμος ρυθμός ανάπτυξης έχει
επιβραδυνθεί ακόμη περισσότερο και
πως αφορά τόσο τη μεταποίηση όσο
και τις υπηρεσίες», εξηγεί ο Κρις Γου-
ίλιαμσον, επικεφαλής οικονομολόγος
της IHS Markit. Προβλέπει δε πως η
οικονομία της Ευρωζώνης θα αναπτυ-
χθεί με ρυθμό 0,2%-0,3% το τέταρτο
τρίμηνο (σε σύγκριση με το προηγού-
μενο), ενώ οικονομολόγοι είχαν προ-
βλέψει στο Reuters ρυθμό ανάπτυξης
0,4%. Τον Δεκέμβριο, ο σύνθετος δεί-
κτης PMI της Ευρωζώνης υποχώρησε
στις 51,3 μονάδες, δηλαδή στο χαμη-
λότερο επίπεδο από τον Νοέμβριο του
2014, από το 52,7 μονάδες τον Νοέμ-
βριο. Ο δείκτης για τις υπηρεσίες υ-
ποχώρησε από τις 53,4 μονάδες τον
Νοέμβριο στις 51,4 μονάδες τον Δε-
κέμβριο. Κάθε τιμή πάνω από το 50

υποδηλώνει επέκταση της οικονομικής
δραστηριότητας στον ιδιωτικό τομέα.
Αδύναμη θα είναι η ανάπτυξη το τέ-
ταρτο τρίμηνο και στη μεγαλύτερη
οικονομία της Ευρωζώνης, τη γερμα-
νική, η οποία προβλέπεται να αναπτυ-
χθεί με ρυθμό 0,2% σε τριμηνιαία
βάση, ενώ το τρίτο τρίμηνο είχε συρ-
ρικνωθεί κατά 0,2%. Ο σύνθετος δεί-
κτης PMI σταθεροποιήθηκε στις 52,2
μονάδες, είχε καταγραφεί στις 52,3
τον Νοέμβριο, ωστόσο έχει υποχωρήσει
οκτώ φορές εντός του 2018, περιλαμ-
βανομένων των τεσσάρων τελευταίων
μηνών του έτους, εξαιτίας καθυστε-
ρήσεων στην ταξινόμηση νέων αυτο-
κινήτων αλλά και των προβλημάτων
που προκαλεί ο εμπορικός πόλεμος
ΗΠΑ - Κίνας. Ο Γουίλιαμσον προέβλεψε

πως δεν υπάρχει κίνδυνος ύφεσης της
γερμανικής οικονομίας, αν και οι προ-
οπτικές εξακολουθούν να είναι δυσοί-
ωνες για τους επόμενους μήνες, ιδίως
εξαιτίας του Brexit. Ακόμη χειρότερη
είναι η εικόνα στη δεύτερη μεγαλύτερη
οικονομία της Ευρωζώνης, τη γαλλική.
Ο ιδιωτικός τομέας της Γαλλίας συρ-
ρικνώθηκε τον Δεκέμβριο, με τον σύν-
θετο δείκτη PMI να υποχωρεί στις 49,3
μονάδες από τις 54,2 τον Νοέμβριο,
υποχώρηση που αποδίδεται στις δια-
δηλώσεις των «Κίτρινων Γιλέκων», οι
οποίες έπληξαν ιδιαίτερα τον κλάδο
των υπηρεσιών. Κατά τον Κρις Γουί-
λιαμσον, η γαλλική οικονομία προ-
βλέπεται να αναπτυχθεί με ρυθμό 0,2%
το τέταρτο τρίμηνο, ενώ το τρίτο τρί-
μηνο είχε αναπτυχθεί με ρυθμό 0,4%.

<<<<<<

Μοναδικό φωτεινό σημείο
είναι η σταθεροποίηση
της ανάπτυξης
στη Γερμανία, αλλά 
στα χαμηλά τετραετίας.

Πυκνώνουν τα
μαύρα σύννεφα 
στον ουρανό 
της Ευρωζώνης
Πλήγμα στις υπηρεσίες, επιβράδυνση
στη βιομηχανία – Συρρίκνωση στη Γαλλία

Το Πεκίνο αποφάσισε να αναστείλει
την επιβολή πρόσθετων δασμών στις
εισαγωγές αυτοκινήτων από τις ΗΠΑ,
στο πλαίσιο της 90ήμερης εκεχειρίας
στον εμπορικό πόλεμο με την Ουά-
σιγκτον. Οι επιπλέον δασμοί 25% θα
οδηγούσαν από τον Ιανουάριο στο
40% τη συνολική φορολόγηση των
εισαγωγών 144 οχημάτων και εξαρ-
τημάτων αυτοκινήτων από τις ΗΠΑ.
Μετά την απόφαση της κινεζικής κυ-
βέρνησης, όμως, οι δασμοί θα παρα-
μείνουν στο 15% –που ίσχυε προ ε-
μπορικού πολέμου– για το α΄ τρίμηνο
του έτους. Η σχετική ανακοίνωση α-
ναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του κι-
νεζικού υπουργείου Οικονομικών, το
οποίο επισημαίνει επίσης πως ελπίζει
να σημειωθεί πρόοδος στις μεταξύ
τους διαπραγματεύσεις ώστε να α-
πομακρυνθούν οι δασμοί που έχουν
επιβάλει η μια κυβέρνηση στην άλλη.
Οι ΗΠΑ έχουν φορολογήσει τις εισα-
γωγές αυτοκινήτων από την Κίνα με
ένα επιπλέον 25% και τα εξαρτήματα
αυτοκινήτων με 10%. Οι εκτιμήσεις
για τις μεγάλες αυτοκινητοβιομηχα-

νίες είναι ήδη δυσοίωνες λόγω της
εμπορικής αντιπαράθεσης των δύο
ισχυρότερων οικονομιών του κόσμου.
Αναλυτές της UBS υπολογίζουν πως
εάν δεν υπάρχει πρόοδος στις δια-
πραγματεύσεις των δυο κυβερνήσεων
μέσα σε αυτήν την 90ήμερη εκεχειρία,
τότε οι πωλήσεις κινεζικών αυτοκι-
νήτων στις ΗΠΑ μπορεί να μειωθούν
έως και 12%, αναφέρει το αμερικανικό
δίκτυο CNBC. Βέβαια, η Κίνα εξάγει
πολύ λιγότερα αυτοκίνητα στις ΗΠΑ
απ’ όσα εισάγει από αυτές. Η Κίνα,
δηλαδή, εξήγαγε πέρυσι 53.300 οχή-
ματα στις ΗΠΑ και εισήγαγε 280.208
οχήματα από τις ΗΠΑ. Από τις αρχές
του έτους, όμως, οι ΗΠΑ έχουν φο-
ρολογήσει τις εισαγωγές προϊόντων
από την Κίνα συνολικής αξίας άνω
των 250 δισ. δολαρίων. Λόγω αυτών
των μέτρων, ο υπόλοιπος κόσμος
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για
την πολιτική προστατευτισμού που
ασκεί η κυβέρνηση του Ντόναλντ
Τραμπ, καθώς η επιβολή δασμών αυ-
ξάνει τις τιμές των προϊόντων σε μια
οικονομία.

Αρση πρόσθετων δασμών
σε αμερικανικά Ι.Χ. από Κίνα

Εντείνεται η αβεβαιότητα
Μία ημέρα αφότου η ΕΚΤ επιβεβαίωσε ότι
θα ολοκληρώσει στο τέλος του μήνα τις
αγορές ομολόγων, κεντρικοί τραπεζίτες
από διάφορες χώρες της Ευρωζώνης ανα-
γνώρισαν χθες πως εντείνεται η αβεβαιό-
τητα για την πορεία της οικονομίας της
Ευρωζώνης το επόμενο διάστημα. Παράλ-
ληλα, προσπάθησαν να διασκεδάσουν την
ανησυχία ορισμένων επενδυτών πως η
ΕΚΤ δεν θα είναι σε θέση να αυξήσει τα
επιτόκια δανεισμού εντός του 2019. Την
ισχυρότερη αντίδραση σε αυτό το ενδε-
χόμενο εξέφρασε ο Εβαλντ Νοβότνι, κε-
ντρικός τραπεζίτης της Αυστρίας, ο οποίος
είπε πως η ΕΚΤ θα πρέπει να αυξήσει το
επιτόκιο δανεισμού για τράπεζες από το

επίπεδο του -0,4% όπου βρίσκεται τα τε-
λευταία χρόνια. Ο Γάλλος κεντρικός τρα-
πεζίτης Φρανσουά Βιλρουά ντε Γκαλό είπε
ότι η αβεβαιότητα οφείλεται σε απειλές ό-
πως το Brexit, ο οικονομικός προστατευ-
τισμός, η αντιπαράθεση μεταξύ Ιταλίας
και Κομισιόν για τον προϋπολογισμό του
2019, αλλά και στην αδυναμία των ανα-
δυόμενων αγορών. Ο δε Βίτας Βαζιλιάου-
σκας, κεντρικός τραπεζίτης της Λιθουανίας,
είπε πως τα αρνητικά στοιχεία στην οικο-
νομία έχουν αρχίσει να υπερισχύουν των
θετικών στοιχείων. «Το ισοζύγιο των α-
πειλών είναι πολύ ασαφές. Θα έλεγα πως
οι τάσεις αρχίζουν να φέρνουν προς το
αρνητικό».

Διαφωνούν οι ηγέτες της Ζώνης του Ευρώ για προϋπολογισμό και εγγύηση καταθέσεων
Οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ενωσης
έκαναν ένα βήμα προς την κατεύ-
θυνση της εμβάθυνσης της Ευρω-
ζώνης, ωστόσο οι σημαντικές δια-
φωνίες απέτρεψαν την επίτευξη προ-
όδου στο ζήτημα του προϋπολογι-
σμού της και της από κοινού εγγύη-
σης τραπεζικών καταθέσεων.

Οι ηγέτες της Ε.Ε.
Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων

της Ε.Ε. (εξαιρουμένης της Βρετανίας,
η οποία αποχωρεί τον Μάρτιο) υιοθέ-
τησαν τη συμφωνία που είχε επιτευχθεί
την προηγούμενη εβδομάδα από τους
υπουργούς Οικονομικών όσον αφορά
την παραχώρηση νέων εξουσιών στον
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης
(ESM). Ωστόσο, οι υπουργοί των Οι-
κονομικών είχε σταθεί αδύνατο να
συμφωνήσουν επί της γαλλικής πρό-

τασης για δημιουργία προϋπολογισμού
που θα βοηθάει κράτη-μέλη της Ευ-
ρωζώνης να αντιμετωπίζουν οικονο-
μικές κρίσεις και ο οποίος θα ενισχύσει
την οικονομική σύγκλιση μεταξύ των
κρατών-μελών και είχαν ζητήσει κα-
θοδήγηση από τους ηγέτες.

Θα πρέπει να αποφασιστεί ποιο θα
είναι το μέγεθος του προϋπολογισμού
της Ευρωζώνης, οι στόχοι του, οι πηγές
χρηματοδότησης και η διάρκειά του.
Ομως και οι ηγέτες των «27» εμφανί-
στηκαν χθες εξίσου διαιρεμένοι. Απο-
φάσισαν πως ο προϋπολογισμός της
Ευρωζώνης θα πρέπει να ενταχθεί
στον ευρύτερο προϋπολογισμό της
Ευρωπαϊκής Ενωσης και οι πόροι του
να χρησιμοποιούνται μόνο για την ε-
νίσχυση της ανταγωνιστικότητας των
κρατών-μελών και για την οικονομική
σύγκλιση. Ζήτησαν δε από τους υ-

πουργούς Οικονομικών να επιτύχουν
πρόοδο επί του θέματος μέχρι τον Ι-
ούνιο.

Η πρόταση Μακρόν
Το αποτέλεσμα απέχει πάρα πολύ

από την πρόταση του Γάλλου προ-
έδρου Εμανουέλ Μακρόν, που επι-
θυμούσε τη δημιουργία ξεχωριστού
προϋπολογισμού μόνο για την Ευ-
ρωζώνη, με μέγεθος αρκετές εκατο-
ντάδες εκατομμύρια ευρώ. Ο προϋ-
πολογισμός ολόκληρης της Ευρω-
ζώνης έχει ύψος 1% του Ακαθάριστου
Εθνικού Εισοδήματος (GNI).

Μάλιστα, οι ηγέτες της Ε.Ε. απέρ-
ριψαν ακόμη και την πρόταση του Γερ-
μανού υπουργού Οικονομικών Ολαφ
Σολτς, ο οποίος είχε προτείνει πως ο
προϋπολογισμός της Ευρωζώνης θα
πρέπει να έχει και σταθεροποιητική

λειτουργία μέσω της χρηματοδότησης
μηχανισμού ασφάλισης κατά της α-
νεργίας. Οι ηγέτες των «27» ζήτησαν
τη συνέχιση των εργασιών για την ο-
λοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης,
ωστόσο στα συμπεράσματα της Συ-
νόδου Κορυφής δεν αναφέρεται ονο-
μαστικά η δημιουργία μηχανισμού
από κοινού εγγύηση των τραπεζικών
καταθέσεων. Η αρχική πρόταση, το
2012, για τη δημιουργία της τραπεζικής
ένωσης προέβλεπε τη σύσταση μηχα-
νισμού για την από κοινού εγγύηση
τραπεζικών καταθέσεων μέχρι το ποσό
των 100.000 ευρώ, η οποία θα προστα-
τεύσει τις τράπεζες από μαζικές ανα-
λήψεις καταθέσεων και θα ενισχύσει
τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα,
όπως έχουν υποστηρίξει πολλάκις η
ΕΚΤ και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

REUTERS

Οι ηγέτες της Ε.Ε. απέρριψαν ακόμη και την πρόταση του Γερμανού υπουργού Οικο-
νομικών Ολαφ Σολτς, ο οποίος είχε προτείνει πως ο προϋπολογισμός της Ευρωζώ-
νης θα πρέπει να έχει και σταθεροποιητική λειτουργία μέσω της χρηματοδότησης
μηχανισμού ασφάλισης κατά της ανεργίας.

Τα μέτρα του Πεκίνου δεν βοήθησαν την οικονομία
Η κινεζική οικονομία συνεχίζει να ε-
πιβραδύνεται παρά τα μέτρα στήριξης
που εφάρμοσε το Πεκίνο για την τό-
νωση της δραστηριότητας. Ενισχύο-
νται, κατά συνέπεια, οι φόβοι για μια
επιδείνωση των συνθηκών στην υπ’
αριθμόν 2 οικονομία του κόσμου και
την πρόκληση αλυσιδωτών αντιδρά-
σεων στον υπόλοιπο κόσμο. Χθες α-
νακοινώθηκε η χαμηλότερη αύξηση
των λιανικών πωλήσεων εδώ και μία
15ετία, φθάνοντας μόνο το 8,1% ένα
μήνα πριν αντί του 8,6% που είχε κα-
ταγραφεί τον Οκτώβριο και του 8,8%
που προβλεπόταν από τις αγορές. Α-
πογοητευτικά ήταν, επίσης, τα στοι-
χεία για τη βιομηχανική παραγωγή
στην Κίνα καθώς ενισχύθηκε κατά
5,9%, αντανακλώντας το χαμηλότερο
ποσοστό που έχει καταγραφεί εδώ
και 33 μήνες.

Οικονομικοί αναλυτές εκτιμούν
πως το Πεκίνο θα δρομολογήσει νέα
μέτρα για την τόνωση της οικονομίας
ύστερα από την ένεση ρευστότητας
που διοχετεύθηκε προ μηνών από
την κεντρική τράπεζα και τα σχέδια
της κυβέρνησης για την υλοποίηση
έργων υποδομής. «Αναμένουμε πως
η κυβέρνηση θα παρέμβει για την ε-

νίσχυση της οικονομικής δραστηριό-
τητας στη χώρα όσο θα συσσωρεύ-
ονται οι πιέσεις», σχολίασε ο Λουί
Κουίτζ, επικεφαλής για τις ασιατικές
οικονομίες στα γραφεία της Oxford
Economics στο Χονγκ Κονγκ. Σε αυτήν
τη φάση, η κινεζική οικονομία δεν
έχει απορροφήσει τους κραδασμούς
από τον εμπορικό πόλεμο που έχει
κηρύξει η Ουάσιγκτον στο Πεκίνο,
αν και έχουν επηρεαστεί αρνητικά

το οικονομικό κλίμα και η επενδυτική
εμπιστοσύνη. «Οπότε, η κατάσταση
θα επιδεινωθεί και οι κυβερνητικοί
αξιωματούχοι θα πρέπει να προβλη-
ματίζονται για το εάν η κατανάλωση
θα εξασθενήσει ακόμη περισσότερο»,
σχολίασε η Σου Τρινθ, υπεύθυνη για
τις αγορές νομισμάτων της Ασίας
στην RBC Capital Markets. Ο Μάο
Σενγιόνγκ, επικεφαλής οικονομολόγος
της Zhomgyuan Bank, είπε πως «η

χώρα θα έρθει αντιμέτωπη με περισ-
σότερους εξωτερικούς κινδύνους
μέσα στο 2019». Ενδεικτικό της επι-
φυλακτικότητας των Κινέζων κατα-
ναλωτών είναι το γεγονός ότι οι πω-
λήσεις των αυτοκινήτων υποχώρησαν
κατά 14% τον Νοέμβριο σε σύγκριση
με ένα χρόνο πριν, αντικατοπτρίζο-
ντας τη μεγαλύτερη πτώση μέσα στην
τελευταία επταετία. Μάλιστα, οι πω-
λήσεις αυτοκινήτων στην Κίνα υπο-
χωρούν επί πέμπτο συναπτό μήνα,
προβληματίζοντας τις ξένες αυτοκι-
νητοβιομηχανίες. Εξάλλου, η Κίνα
είναι σήμερα η μεγαλύτερη αγορά
αυτοκινήτου στον κόσμο.

O ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης της
κινεζικής οικονομίας διαμορφώθηκε
στο 6,5% το γ΄ τρίμηνο του έτους.
Hταν το χαμηλότερο ποσοστό που
έχει καταγραφεί από το α΄ τρίμηνο
του 2009, όταν είχε ξεσπάσει η πα-
γκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση.
Μετά τη χθεσινή συνεδρίαση κυβερ-
νητικών στελεχών στο Πεκίνο ανα-
κοινώθηκε πως θα ληφθούν μέτρα
για την περαιτέρω σταθεροποίηση
της απασχόλησης, των επενδύσεων
και του εξωτερικού εμπορίου.

REUTERS

Ενδεικτικό της επιφυλακτικότητας των Κινέζων καταναλωτών είναι το γεγονός ότι
οι πωλήσεις των αυτοκινήτων υποχώρησαν κατά 14% τον Νοέμβριο.

Ο ιδιωτικός τομέας της Γαλλίας συρρικνώθηκε τον Δεκέμβριο, με τον σύνθετο δείκτη PMI να υποχωρεί στις 49,3 μονάδες από τις 54,2 τον Νοέμβριο, γεγονός που αποδίδεται
στις διαδηλώσεις των «Κίτρινων Γιλέκων», οι οποίες έπληξαν ιδιαίτερα τον κλάδο των υπηρεσιών.
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Περίεργα πράγματα συμβαίνουν σε
μια οικονομία που τυπικά είναι κομ-
μουνιστική. Πλούσιοι Κινέζοι σπεύ-
δουν να προφυλάξουν τα πλούτη
που έχουν συσσωρεύσει σε κατα-
πιστεύματα στο εξωτερικό, διότι
από τον Ιανουάριο θα τεθούν σε ι-
σχύ νέοι φορολογικοί νόμοι που,
μεταξύ άλλων, θέτουν στο στόχα-
στρο περιουσιακά στοιχεία που βρί-
σκονται στο εξωτερικό.

Σύμφωνα με το Bloomberg, η
Τράπεζα της Σιγκαπούρης έχει κα-
ταγράψει αύξηση των Κινέζων πε-
λατών που ενδιαφέρονται να ιδρύ-
σουν υπερπόντια καταπιστεύματα
κατά 35% το δεύτερο εξάμηνο του
2018.

Ο επικεφαλής της μονάδας σχε-
διασμού πλούτου της τράπεζας,
Γουν Σίου Λι, λέει πως ο αριθμός
των αιτημάτων για παροχή πληρο-
φοριών για την ίδρυση ενός κατα-
πιστεύματος, το οποίο προσφέρει
«ευκαιρίες φορολογικού σχεδια-
σμού», έχει διπλασιαστεί μετά τον
Αύγουστο του 2018.

Η μεταρρύθμιση
Η φορολογική μεταρρύθμιση

του Πεκίνου, που θα ισχύσει από
την 1η Ιανουαρίου, έχει ως στόχο
τη μείωση της φορολογίας για πο-
λίτες με χαμηλό και μεσαίο εισό-
δημα και την αύξησή της για τους
πλουσιότερους. Παράλληλα, όμως,
η μεταρρύθμιση δημιουργία ευ-
καιρίες και για συμβούλους, τρα-
πεζίτες και δικηγόρους οι οποίοι
ειδικεύονται στην ίδρυση κατα-
πιστευμάτων που απομακρύνουν
τον υπερπόντιο πλούτο από την
απόχη της εφορίας. Καθώς οι Κι-

νέζοι γίνονται όλο και πλουσιό-
τεροι, ο ιδιωτικός πλούτος υπο-
λογίζεται ότι έχει εκτοξευθεί στα
21 τρισ. δολάρια το 2017, η πρα-
κτική της διατήρησης των περι-
ουσιακών στοιχείων στο εξωτερικό
και η αλλαγή φορολογικής έδρας
έχουν γίνει πλέον συνήθεις.

Παρ’ όλο που το Πεκίνο έχει ε-
νισχύσει τους ελέγχους για την ε-
ξαγωγή κεφαλαίων, τα περιουσιακά
στοιχεία Κινέζων που βρίσκονται
στο εξωτερικό θα υπερβούν το 2018
το 1 τρισ. δολάρια, σύμφωνα με
την Boston Consulting Group. Ο-
ρισμένοι πλούσιοι Κινέζοι χρησι-
μοποιούν ήδη καταπιστεύματα.

Η Γου Γιαγιούν, εργολάβος με
εκτιμώμενη καθαρή περιουσία 7,5
δισ. δολάρια, ελέγχει περίπου τη

μισή από την περιουσία της σε α-
κίνητα μέσω ενός οικογενειακού
καταπιστεύματος. Σύμφωνα με δι-
καστικά έγγραφα, τον Νοέμβριο
μετέφερε ορισμένα περιουσιακά
στοιχεία της σε ένα νέο καταπί-
στευμα που έχει ιδρύσει στο όνομα
της κόρης της. Αλλο παράδειγμα
είναι ο Ζανγκ Σιπίνγκ, ο οποίος
χρησιμοποιεί καταπίστευμα που
έχει στις Νήσους Κέιμαν όπου έχει
τοποθετήσει το πλειοψηφικό με-
ρίδιο μετοχών σε μία από τις με-
γαλύτερες εταιρείες παραγωγής
αλουμινίου στην Κίνα. Η δημιουρ-
γία ενός καταπιστεύματος, όπου
τα περιουσιακά στοιχεία ελέγχο-
νται από τρίτους καταπιστευμα-
τοδόχους, ενδέχεται να περιορίσει
ορισμένες φορές τη δυνατότητα

λήψης αποφάσεων από τους δι-
καιούχους. Ωστόσο, η δημιουργία
καταπιστεύματος μπορεί να προ-
φυλάξει από την εφορία μέχρι και
το 20% των κερδών που προέρχο-
νται από ξένες εταιρείες.

Μαζεύουν στοιχεία
Ωστόσο, δεν είναι μόνο οι τρα-

πεζίτες και οι δικηγόροι που έχουν
πολύ δουλειά ενόψει της φορολο-
γικής μεταρρύθμισης, αλλά και οι
Κινέζοι εφοριακοί. Εκπρόσωπος
Τύπου της κυβερνητικής υπηρεσίας,
που απαντάει στις απορίες φορο-
λογουμένων, ανακοίνωσε πως έχουν
πολλαπλασιαστεί τα αιτήματα πο-
λιτών για παροχή πληροφοριών.

Τον Σεπτέμβριο η κινεζική κυ-
βέρνηση άρχισε να εφαρμόζει διε-

θνή συμφωνία για παροχή δεδο-
μένων, η οποία επιτρέπει στους
Κινέζους εφοριακούς να ελέγχουν
πολύ πιο εύκολα περιουσιακά στοι-
χεία Κινέζων στο εξωτερικό. Τον
Οκτώβριο η νέα συνθήκη απέφερε
και το πρώτο «θύμα», την τηλεο-
πτική αστέρα Φαν Μπινγκμπίνγκ,
η οποία αναγκάστηκε να πληρώσει
πρόστιμο και φόρο συνολικού ύ-
ψους 129 εκατ. δολαρίων. «Ορι-
σμένες πρόσφατες υποθέσεις στην
Κίνα έχουν προκαλέσει πανικό»,
λέει ο Τζέισον Μι, στέλεχος στην
Ernst & Young στο Πεκίνο, ο οποίος
βοηθάει πελάτες να προετοιμα-
στούν για τη νέα νομοθεσία. «Κι-
νέζοι επιχειρηματίες προσπαθούν
με αγωνία να δουν τι μπορούν να
κάνουν την τελευταία στιγμή».

Σπεύδουν να «κρυφτούν» από
την εφορία οι πλούσιοι Κινέζοι
Στρέφονται σε φορολογικούς παραδείσους, καθώς από το 2019 αυξάνονται οι φόροι

<<<<<<

Τα περιουσιακά στοιχεία
Κινέζων που βρίσκονται
στο εξωτερικό θα υπερ-
βούν το $1 τρισ. το 2018.

Ακόμα πιο ισχυρή καθιστά την παρουσία
του στο πεδίο των πολυτελών ξενοδοχει-
ακών μονάδων ο γνωστός γαλλικός όμιλος
ειδών πολυτελείας και υψηλής ραπτικής
Louis Vuitton Moet Hennessy (LVMH), ο
οποίος ανακοίνωσε ότι αγοράζει την βρε-
τανική αλυσίδα καταλυμάτων Belmond –
πάντως, το ότι επελέγη η δική του προσφορά
μεταξύ πολλών άλλων, και μάλιστα από
κορυφαίες ξενοδοχειακές μονάδες, απετέ-
λεσε έκπληξη. Η Belmond διατηρεί πολυ-
τελή καταλύματα σε όλον τον κόσμο και
η LVMH την αποκτά καταβάλλοντας τίμημα
25 δολάρια ανά μετοχή, δηλαδή συνολικά
σχεδόν 2,6 δισ. δολάρια. Αυτό μεταφράζεται
σε μια προσαύξηση 7 δολαρίων επί της
τιμής κλεισίματος της μετοχής της Belmond
την Πέμπτη στο Χρηματιστήριο της Νέας
Υόρκης. Ο γαλλικός όμιλος διατηρεί τα ξε-

νοδοχεία με το εμπορικό σήμα της κοσμη-
ματοποιίας Bulgari, καθώς και μια συλλογή
πολυτελών ξενοδοχείων υπό την επωνυμία
Cheval Blanc, στο Παρίσι, στις Μαλδίβες
κ.α. Αποκτώντας και την αλυσίδα Belmond
εδραιώνεται περαιτέρω στην υψηλή φιλο-
ξενία και στην παροχή υπηρεσιών διαμονής
και εστίασης πολυτελείας.

Σύμφωνα με δημοσίευμα του
marketwatch, συνολικά η αξία της
Belmond, του χρέους της συμπεριλαμβα-
νομένου, ανέρχεται στα 3,2 δισ. δολάρια.
Αξίζει να αναφερθεί πως ο γαλλικός οίκος
ειδών πολυτελείας διαθέτει μια πλούσια
και ευρεία συλλογή εμπορικών σημάτων,
από τον οίκο μόδας Fendi και εκείνον του
Louis Vuitton μέχρι την οινοποιία παρα-
σκευής της πανάκριβης σαμπάνιας Dom
Perignon. Εχοντας αυτήν τη θητεία και
εμπειρία, ίσως να φαινόταν ο λιγότερο πι-

θανός νικητής στη διαδικασία υποβολής
προσφορών για την Belmond.

Επί σειρά εβδομάδων, κρατικά επενδυ-
τικά ταμεία από χώρες της Μέσης Ανατολής
και της Νοτιοανατολικής Ασίας, ξενοδο-
χειακές αλυσίδες και μεγάλα επενδυτικά
κεφάλαια δέσποζαν στη διαδικασία προ-
σφορών, σύμφωνα με καλά πληροφορη-
μένες πηγές. Με την ανάδειξη του LVMH
ως νικητή, γίνεται φανερό πως ο κλάδος
των πολυτελών ταξιδίων αναπτύσσεται
ξανά, αφήνοντας πίσω μια μακρά περίοδο
κάμψης. Υπενθυμίζεται πως η αλυσίδα
Belmond, γνωστή έως το 2014 και ως
Orient-Express Hotels, ελέγχει πλήρως ή
έχει μερίδια σε 36 ξενοδοχεία σε όλο τον
κόσμο, από την Αγία Πετρούπολη έως την
Ανγκουίλα της Καραϊβικής. Ανάμεσα σε
αυτά συγκαταλέγεται το Τσιπριάνι της
Βενετίας, το Γκραν Οτέλ στην Αγία Πε-
τρούπολη και το Κοπακαμπάνα στο Ρίο
ντε Τζανέιρο. Η αλυσίδα ξενοδοχείων είχε
ιδρυθεί ως Orient-Express Hotels, μετο-
νομάστηκε σε Belmond το 2014 και δια-
τηρεί, πέραν των καταλυμάτων, και το
διάσημο εστιατόριο «21» στη Νέα Υόρκη,
ενώ προσφέρει πολυτελή ταξίδια με τρένο
και κρουαζιέρες σε ποτάμια στην Ευρώπη
και στην Ασία.

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί
ότι η Belmond είχε δεχθεί αρκετές φορές
στο παρελθόν προτάσεις για να εξαγορα-
στεί, αλλά τις απέρριπτε διαδοχικά. Τελικώς
τον Αύγουστο το διοικητικό της συμβούλιο
ξεκίνησε μια αναθεώρηση της στρατηγικής
του γραμμής και έθεσε την εταιρεία προς
πώληση. Τη διαδικασία αναθεώρησης
είχαν αναλάβει οι αμερικανικές επενδυτικές
τράπεζες Goldman Sachs και JPMorgan
Chase. Aναλυτές είχαν προβλέψει ότι στο
πλαίσιο της πώλησης θα αυτονομηθούν
τμήματα της εταιρείας, δεδομένου ότι θα
ήθελαν διακαώς να τα αποκτήσουν ως
τρόπαια ζάπλουτοι επενδυτές, Ρώσοι ολι-
γάρχες και σουλτάνοι. Από εκείνη την η-
μέρα που ανακοινώθηκε ότι η Belmond
θα πουληθεί και μέχρι σήμερα, η τιμή της
μετοχής έχει σημειώνει άνοδο της τάξεως
του 50%.

Εξαγορά των ξενοδοχείων
Belmond από Louis Vuitton
Εναντι 2,6 δισ. δολ., αν και ήταν το αουτσάιντερ

<<<<<<

Αποκτώντας και την Belmond,
εδραιώνεται περαιτέρω στην
υψηλή φιλοξενία και στην
παροχή υπηρεσιών διαμονής
και εστίασης πολυτελείας.

Παρότι ο σεΐχης Μοχάμεντ αλ Α-
μουντί ήταν αγνοούμενος για πε-
ρισσότερο από τετρακόσιες ημέρες,
όταν επιβεβαιώθηκε ότι είναι ζω-
ντανός, βρήκε την περιουσία του
αυξημένη κατά 6%, φτάνοντας τα
8,3 δισ. δολάρια. Βρίσκεται υπό
κράτηση κατηγορούμενος από τη
σαουδική κυβέρνηση για διαφθορά
και δωροδοκία. Οσο ο Μοχάμεντ
αλ Αμουντί ήταν αγνοούμενος, το
μέλλον των περίπου 70.000 ανθρώ-
πων που απασχολεί στις επιχειρή-
σεις του ήταν αμφίβολο. Ωστόσο,
η αυτοκρατορία του άνθησε και ει-

δικότερα οι πωλήσεις του διυλιστη-
ρίου στη Σουηδία, του οποίου είναι
μοναδικός μέτοχος, εκτοξεύθηκαν
κατά 30%.

Ο σεΐχης έχει περιουσία αξίας 7,6
δισ. δολαρίων εκτός των συνόρων
της Σαουδικής Αραβίας, που συν-
δέεται άμεσα με κυβερνητικά συμ-
βόλαια που έπαιρνε κατά την πε-
ρίοδο βασιλείας του Φαντ. Το με-
γαλύτερο μέρος της περιουσίας του
σεΐχη βρίσκεται στη Σουηδία, όπου
είναι ο μοναδικός μέτοχος του διυ-
λιστηρίου Preem αξίας 5 δισ. δολα-
ρίων. Το Preem, μαζί με την εταιρεία
που πραγματοποιεί έρευνες πετρε-
λαϊκών κοιτασμάτων αξίας 835 εκατ.
δολαρίων, ακίνητη περιουσία και
διάφορες βιομηχανικές επιχειρήσεις
που του ανήκουν, τον καθιστά έναν

από τους μεγαλύτερους επενδυτές
στη Σουηδία. Ο σεΐχης δεν ήταν
παρών στις επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες της Preem σε καθη-
μερινή βάση. Επομένως, η εξαφά-
νισή του δεν επηρέασε την απόδοσή
της. Για τον λόγο αυτό οι οίκοι α-
ξιολόγησης Fitch και Standard and
Poor’s έδειχναν αισιόδοξο οικονο-

μικό μέλλον για την Preem. Επιπλέ-
ον, ο σεΐχης έχει περιουσιακά στοι-
χεία ύψους 1,1 δισ. δολαρίων στην
πατρίδα του την Αιθιοπία, όπου
είναι ο μεγαλύτερος εργοδότης ι-
διωτικών επιχειρήσεων. Η απουσία
του από την Αιθιοπία ήταν αισθητή
αφού υποστήριζε ανοικτά την κυ-
βέρνηση, ωστόσο δεν επηρέασε

την απόδοση των επιχειρήσεών
του. Ασκώντας παράλληλα επιχει-
ρηματική δραστηριότητα στις ΗΠΑ,
στο Λονδίνο και φυσικά στη Σαου-
δική Αραβία, ο σεΐχης δημιούργησε
πολλές επιχειρηματικές επαφές, φι-
λίες και υποστηρικτές, που ενδε-
χομένως αποτέλεσαν έναν από τους
λόγους της σύλληψής του. Σαουδά-
ραβας αξιωματούχος επιβεβαίωσε
χθες πως ο σεΐχης Μοχάμεντ αλ Α-
μουντί είναι υγιής και έχει μιλήσει
με συγγενικά του πρόσωπα. Σύμ-
φωνα με το Bloomberg, κρατείται
σε φυλακές της Σαουδικής Αραβίας
και δεν έχει ορισθεί ακόμη ημερο-
μηνία εκδίκασης της υπόθεσής του.

Ο Αιθίοπας «σεΐχης Μο», όπως
χαϊδευτικά αποκαλείται από τον κύ-
κλο της οικογένειας Κλίντον, ήταν
ένας από τους πολλούς που είχαν
συλληφθεί τον Νοέμβριο του 2017
στο ξενοδοχείο Ριτζ στο Ριάντ, στο
πλαίσιο της αμφιλεγόμενης πολιτικής
κατά της διαφθοράς της κυβέρνησης
της Σαουδικής Αραβίας. Οι διάφοροι
επιχειρηματίες και μέλη της βασι-
λικής οικογένειας που εξαφανίσθη-
καν ανήκαν κατά κύριο λόγο σε έναν
κοινωνικό κύκλο που άνθησε οικο-
νομικά διατηρώντας στενούς δε-
σμούς με τους πρώην βασιλείς της
Σαουδικής Αραβίας Αμπντουλάχ
και Φαντ. Μάλιστα, ο γιος του βα-
σιλιά Αμπντουλάχ, ο πρίγκιπας Τούρ-
κι μπιν Αμπντουλάχ, βρίσκεται α-
νάμεσα στα άτομα που ακόμα ανα-
ζητούνται. Ο de facto ηγέτης της
Σαουδικής Αραβίας, πρίγκιπας διά-
δοχος Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν, έχει
δημιουργήσει ένα επισφαλές και α-
νήσυχο περιβάλλον στον κύκλο των
πλουσίων της χώρας, με αποτέλεσμα
πολλοί από αυτούς να μεταφέρουν
περιουσιακά στοιχεία εκτός των
συνόρων ή ακόμη και να φεύγουν
εκτός Σαουδικής Αραβίας.

Ζωντανός και πλουσιότερος ο αγνοούμενος σεΐχης

O σεΐχης Μοχάμεντ αλ Αμουντί ήταν αγνοούμενος για περισσότερο από τε-
τρακόσιες ημέρες και όταν επιβεβαιώθηκε ότι είναι ζωντανός, βρήκε την πε-
ριουσία του αυξημένη κατά 6%, στα 8,3 δισ. δολάρια.

<<<<<<

Ο σεΐχης εξαφανίστηκε
μετά τη σύλληψή του α-
πό τις Αρχές της Σαουδι-
κής Αραβίας, από τις ο-
ποίες κατηγορείται για
διαφθορά και δωροδοκία.

Ο γαλλικός όμιλος διατηρεί τα ξενοδοχεία με το εμπορικό σήμα της κοσμηματοποιίας
Bulgari, καθώς και μια συλλογή πολυτελών ξενοδοχείων υπό την επωνυμία Cheval Blanc,
στο Παρίσι, στις Μαλδίβες κ.α.

Προκήρυξη μιας κενής θέσης Εκτελεστικού Γραμματέα
και δύο κενών θέσεων λειτουργών στην Αρχή

Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου

Η Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (AAEK), νομικό
πρόσωπο δημοσίου δικαίου, δέχεται αιτήσεις για την πλήρωση

μιας θέσης Εκτελεστικού Γραμματέα κλίμακας Α13 και
δύο θέσεων λειτουργών κλίμακας Α8-Α10-Α11.

Οι  αιτήσεις των υποψηφίων  θα πρέπει να συμπληρωθούν
ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας της ΑΑΕΚ (www.naac.org.cy)

μέχρι τις 21 Δεκεμβρίου 2018 και ώρα 13.00.

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε
στην ιστοσελίδα της ΑΑΕΚ (www.naac.org.cy).

H ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΗΛΙΑΣ ΝΕΟΚΛΕΟΥΣ & ΣΙΑ ΔΕΠΕ
ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 

Η Δικηγορική Εταιρεία Ηλίας Νεοκλέους & Σία ΔΕΠΕ, ενισχύει τη παρουσία της στην
Δυτική Ευρώπη με την εξαγορά του Γραφείου Jurispectrum, το οποίο ασκεί δικηγορία στο
Βέλγιο και στο Λουξεμβούργο. Επικεφαλής του νέου γραφείου των Βρυξελλών από τις
αρχές του νέου έτους θα είναι ο έμπειρος δικηγόρος σε θέματα Ευρωπαϊκού δικαίου κ.
Νίκος Κορογιαννάκης, μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου  Αθηνών, Βρυξελλών και Λουξεμβούργου. 

Ο κ. Νίκος Κορογιαννάκης κατέχει μεταπτυχιακό δίπλωμα στο Ευρωπαϊκό δίκαιο από το
Πανεπιστήμιο των Βρυξελλών και έχει χειριστεί περισσότερες από 150 υποθέσεις στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και πολύπλοκες διεθνείς εμπορικές συναλλαγές. 

Το γραφείο των Βρυξελλών που θα λειτουργήσει υπό τη μορφή εταιρείας περιορισμένης
ευθύνης και υπό την επωνυμία Ηλίας Νεοκλέους & Συνεργάτες, θα επικεντρωθεί σε θέματα
Ευρωπαϊκού δικαίου,  Δημοσίων Συμβάσεων, Ανταγωνισμού, Κρατικών Ενισχύσεων, Τραπεζικού
και Φορολογικού δικαίου, και στην εκπροσώπηση πελατών σε διεθνείς εμπορικές συναλλαγές
και αντιδικίες καθώς και lobbying των Ευρωπαϊκών οργάνων.  

Η παρουσία στο κέντρο λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ενισχύσει τις
υπηρεσίες υψηλού επιπέδου που παρέχονται ήδη σε πελάτες από όλο τον κόσμο με
περαιτέρω εξειδικευμένες γνώσεις και πρακτική.

Η Δικηγορική Εταιρεία Ηλίας Νεοκλέους & Σία ΔΕΠΕ προγραμματίζει στο αμέσως επόμενο
διάστημα την οργάνωση και την επάνδρωση του γραφείου του Λουξεμβούργου, ως επίσης
και την περαιτέρω παρουσία της και σε άλλες πρωτεύουσες της Δυτικής Ευρώπης, η οποία
σε συνδυασμό με την παρουσία της στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, θα
παρέχει καλύτερη και αποτελεσματικότερη εκπροσώπηση στη διεθνή πελατεία της.
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Νέες τουρκικές πιέσεις στις ΗΠΑ για τον Γκιουλέν
O Τούρκος υπουργός Εξωτερικών μίλησε για «σοβαρές έρευνες του FBI» και συλλήψεις, οι οποίες όμως δεν επιβεβαιώνονται

Οι αμερικανικές αρχές έχουν αρχίσει
να παίρνουν στα σοβαρά τις τουρκικές
καταγγελίες εναντίον του Φετουλάχ
Γκιουλέν και των οπαδών του. Αυτό
ήταν το μήνυμα που θέλησε να δώσει
από το βήμα του τουρκικού Κοινοβου-
λίου ο υπουργός Εξωτερικών Μεβλούτ
Τσαβούσογλου, παρότι δεν υπάρχει
μέχρι στιγμής επιβεβαίωση των ισχυ-
ρισμών του από την αμερικανική πλευ-
ρά.

«Αυτή την ώρα βρίσκονται σε εξέλιξη
σοβαρές έρευνες του FBI εναντίον του
δικτύου Γκιουλέν σε 15 αμερικανικές
πολιτείες», δήλωσε ο επικεφαλής της
τουρκικής διπλωματίας. «Ξεκίνησαν

μάλιστα συλλήψεις σε ορισμένες πο-
λιτείες, συμπεριλαμβανομένου του
Νιου Τζέρσεϊ», προσέθεσε ο Τσαβού-
σογλου, σημειώνοντας ότι οι Αμερι-
κανοί «έχουν αρχίσει να αντιλαμβά-
νονται την αληθινή φύση του δικτύου
Γκιουλέν».

Η Αγκυρα κατηγορεί τον ισλαμιστή
ιεροκήρυκα, ο οποίος ζει εδώ και χρό-
νια στην Πενσιλβάνια των ΗΠΑ, ως
ιθύνοντα νου του αποτυχημένου πρα-
ξικοπήματος του 2016 και ζητάει την
έκδοσή του στην Τουρκία. Την Κυ-
ριακή, ο Τσαβούσογλου είχε ισχυριστεί
ότι ο Ντόναλντ Τραμπ εμφανίστηκε
θετικός έναντι αυτού του αιτήματος
κατά τη διάρκεια της συνάντησής
του με τον Ταγίπ Ερντογάν, στην πρό-
σφατη σύνοδο κορυφής του G20, στο
Μπουένος Αϊρες. Ωστόσο, το βράδυ
της Δευτέρας, ανώτατος αξιωματούχος
του Λευκού Οίκου διευκρίνισε ότι ο
Αμερικανός πρόεδρος δεν έδωσε υ-

ποσχέσεις στον Τούρκο ομόλογό του
επί του θέματος. «Κατά τη διάρκεια
της συνάντησής του με τον πρόεδρο
Ερντογάν στο G20, ο πρόεδρος (Τραμπ)
δεν δεσμεύθηκε για την έκδοση του
Φετουλάχ Γκιουλέν», δήλωσε ο εν
λόγω αξιωματούχος, υπό την προϋ-
πόθεση της ανωνυμίας.

Στο μεταξύ, ο ειδικός απεσταλμένος
των ΗΠΑ για τη Συρία Τζέιμς Τζέφρι
προσπάθησε να κατευνάσει τις τουρ-
κικές ανησυχίες για τη στήριξη που
παρέχει η χώρα του στις Συριακές Δη-
μοκρατικές Δυνάμεις (SDF), κορμός
των οποίων είναι η κουρδική πολιτο-
φυλακή YPG. Κατά τη διάρκεια ομιλίας
του στο Ατλαντικό Συμβούλιο, ένα α-
μερικανικό think tank για θέματα ε-
ξωτερικής πολιτικής, ο Τζέφρι δήλωσε
χθες ότι η υποστήριξη των ΗΠΑ στους
Κούρδους μαχητές είναι «προσωρινή»
και έχει ως μόνο στόχο την αντιμετώ-
πιση του Ισλαμικού Κράτους. «Δεν έ-
χουμε μόνιμες σχέσεις με μη κρατικές
οντότητες», τόνισε ο Αμερικανός α-
ξιωματούχος. Η Τουρκία θεωρεί την
YPG τρομοκρατική οργάνωση, παρα-
κλάδι του αποσχιστικού ΡΚΚ.

Στη Γενεύη
Στο μεταξύ, συναντήθηκαν χθες

στη Γενεύη οι υπουργοί Εξωτερικών
της Ρωσίας Σεργκέι Λαβρόφ, της Τουρ-
κίας Μεβλούτ Τσαβούσογλου και του
Ιράν Τζαβάντ Ζαρίφ, σε μια κρίσιμη
φάση της τριμερούς πρωτοβουλίας
τους για ειρήνευση στη Συρία. Αντι-
κείμενο των διαβουλεύσεων, στις ο-
ποίες παρευρέθηκε και ο ειδικός απε-
σταλμένος των Ηνωμένων Εθνών για
τη Συρία Στάφαν ντε Μιστούρα, ήταν
ο σχηματισμός της επιτροπής που θα
αναλάβει να συντάξει το νέο συριακό
σύνταγμα, στο πλαίσιο των προσπα-
θειών για πολιτική επίλυση της κρίσης,
που διαρκεί σχεδόν οκτώ χρόνια.

Μετά την ολοκλήρωση των δια-
βουλεύσεων, ο Σεργκέι Λαβρόφ διά-
βασε στους δημοσιογράφους κοινή
δήλωση των τριών, στην οποία γίνεται
λόγος για σύγκληση της επιτροπής
σύνταξης του συντάγματος στις αρχές
του επόμενου χρόνου. Η επιτροπή
προβλέπεται να έχει 150 μέλη, εκ των
οποίων μέχρι χθες είχαν οριστικο-
ποιηθεί τα 100 (50 από την πλευρά
της κυβέρνησης Ασαντ και ισάριθμα
από την πλευρά της αντιπολίτευσης).
Δεν ήταν σαφές μέχρι χθες το βράδυ
αν οι τρεις υπουργοί Εξωτερικών
είχαν συμφωνήσει για τα εναπομεί-
ναντα 50 μέλη, τα οποία υποτίθεται
ότι θα είναι αμοιβαία αποδεκτοί εκ-
πρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών.
Πάντως, ο Στάφαν ντε Μιστούρα α-
πέφυγε να εμφανισθεί μαζί με τους
τρεις υπουργούς στη συνέντευξη Τύ-
που και έκανε χωριστά δηλώσεις, ό-
που τόνισε ότι «απομένει ακόμη ένα
μίλι να διανύσουμε» μέχρι την εκκί-
νηση της πολιτικής διαδικασίας για
το Συριακό.

REUTERS, A.P., HURRIYET

Εντείνεται ο εκνευρισμός του Ντόναλντ
Τραμπ καθώς βαίνει προς την ολοκλή-
ρωσή της η πολύκροτη έρευνα του ει-
δικού ανακριτή Ρόμπερτ Μιούλερ για
πιθανή σύμπραξη συνεργατών του με
τη Ρωσία στις εκλογές του 2016.

Ο ομοσπονδιακός δικαστής Εμετ Σά-
λιβαν επρόκειτο να ανακοινώσει χθες
την απόφασή του για τον Μάικλ Φλιν,
πρώην σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας
του Τραμπ. Ο Φλιν έχει ομολογήσει ότι
έδωσε ψευδή κατάθεση στο FBI για τις
συζητήσεις που είχε με τον Ρώσο πρε-
σβευτή Σεργκέι Κίσλιακ γύρω από τις
κυρώσεις εις βάρος της Ρωσίας. Από
την πλευρά του, ο Ρόμπερτ Μιούλερ
είχε ζητήσει από τον Σάλιβαν να μην
επιβάλει ποινή φυλάκισης στον Φλιν,
επικαλούμενος την υποδειγματική στρα-
τιωτική θητεία του απόστρατου στρα-
τηγού και την «ουσιώδη» συνεργασία
του με τις Αρχές στην πορεία των ανα-
κρίσεων. Θεωρητικά, η ψευδής κατά-
θεση στο FBI θα μπορούσε να επιφέρει
ποινή φυλάκισης έως και πέντε ετών.
Ωστόσο ο δικαστής υπήρξε καταπέλτης
εναντίον του Φλιν στη χθεσινή ακρο-
αματική διαδικασία. «Δεν κρύβω την

αηδία μου, την αποστροφή μου γι’ αυτή
την ποινική διαδικασία», δήλωσε ο δι-
καστής και προσέθεσε: «Θα μπορούσε
να πει κανείς ότι υποβαθμίσατε όλες
τις αξίες που συμβολίζει αυτή εδώ η
σημαία. Οτι ξεπουλήσατε τη χώρα σας».
Καταλήγοντας, προειδοποίησε τον Φλιν
ότι αδυνατεί να του εγγυηθεί ότι δεν
θα του επιβληθεί ποινή φυλάκισης μέ-
χρις ότου ολοκληρωθεί η συνεργασία
του με το FBI για όλες τις ανοικτές υ-
ποθέσεις με τις οποίες σχετίζεται. Τελικά
η εκδίκαση της υπόθεσης αναβλήθηκε
ύστερα από αίτημα των συνηγόρων
του Φλιν, με την τύχη του απόστρατου
στρατηγού να παραμένει αβέβαιη.

Λίγες ώρες νωρίτερα, ο Αμερικανός

πρόεδρος είχε ευχηθεί «καλή τύχη»
στον Φλιν με μήνυμά του στο Twitter.
Στο ίδιο μήνυμα υποστήριξε ότι η ομάδα
του Μιούλερ άσκησε «τρομερή πίεση»
στον πρώην συνεργάτη του και χαρα-
κτήρισε «πολιτική εκστρατεία» την έ-
ρευνα του ειδικού ανακριτή, επιμένο-
ντας ότι «δεν υπάρχει σύμπραξη με
τους Ρώσους».

Ψευδής κατάθεση
Ο Μάικλ Φλιν είναι ο ανώτερος πρώ-

ην αξιωματούχος της κυβέρνησης Τρα-
μπ που κινδυνεύει να καταδικαστεί
για αδίκημα σχετικό με τις έρευνες
του Ρόμπερτ Μιούλερ. Πλην των επα-
φών του με τον Ρώσο πρέσβη, ο Φλιν
ομολόγησε ότι είχε δώσει ψευδή κα-
τάθεση και για τον ρόλο που έπαιξε
ως λομπίστας της Τουρκίας για να δι-
ευκολύνει την έκδοση του Φετουλάχ
Γκιουλέν από τις ΗΠΑ. Οι σχέσεις του
με την Αγκυρα άρχισαν να απασχολούν
τις αμερικανικές αρχές από την ημέρα
των προεδρικών εκλογών του 2016,
όταν δημοσιεύτηκε επώνυμο άρθρο
του Φλιν στο οποίο υποστήριζε ότι ο
Γκιουλέν είναι «ριζοσπάστης ισλαμι-

στής» και πρέπει να εκδοθεί στην Τουρ-
κία. Τη Δευτέρα, οι δικαστικές αρχές
της Βιρτζίνια απήγγειλαν κατηγορίες
εναντίον ενός πρώην επιχειρηματικού
συνεργάτη του Φλιν, του Μπιτζάν Ρα-
φιεκάν, και ενός Τουρκοολλανδού ε-
πιχειρηματία, του Εκίμ Αλπτεκίν, για
την ίδια υπόθεση.

Ο Αλπτεκίν υπήρξε πρόεδρος του
Τουρκοαμερικανικού Επιχειρηματικού
Συμβουλίου, και κατηγορούνται, αυτός
και ο Ραφιεκάν, ότι «επιδίωξαν να δυ-
σφημήσουν και να απονομιμοποιή-
σουν τον Τούρκο πολίτη (δηλαδή τον
Γκιουλέν) στα μάτια των πολιτικών
και της κοινής γνώμης ώστε να γίνει
δυνατή τελικά η έκδοσή του», όπως
αναφέρεται στη σχετική απόφαση.
Σε άλλο μήνυμά του, ο Αμερικανός πρό-
εδρος υποστήριξε ότι οι μεγάλες εται-
ρείες μέσων κοινωνικής δικτύωσης δυ-
σκολεύουν τους πολίτες να τον ακο-
λουθήσουν. «Το Facebook, το Twitter
και η Google είναι τόσο προκατειλημ-
μένοι υπέρ των Δημοκρατικών, είναι
γελοίο», έγραψε ο Τραμπ, χωρίς να δώ-
σει κανένα στοιχείο για να στηρίξει
τον ισχυρισμό του.

<<<<<<

Προσπάθεια της Ουάσι-
γκτον να κατευνάσει τις α-
νησυχίες της Αγκυρας για
τη στήριξη που προσφέρει
στις Συριακές Δημοκρατι-
κές Δυνάμεις.

<<<<<<

Συνωμοσίες βλέπει γύρω
του ο Αμερικανός πρόε-
δρος, και εξαπολύει εκ νέου
επιθέσεις εναντίον των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης
και της έρευνας Μιούλερ.

Εντονος εκνευρισμός Τραμπ εν αναμονή της απόφασης για τον Μάικλ Φλιν

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ. Πολύ μεγαλύτερης κλί-
μακας και έκτασης ήταν η ρωσική εκ-
στρατεία παραπληροφόρησης σε α-
μερικανικά μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης, με «φάρμες» από τρολ να εργά-
ζονται άοκνα για να αποθαρρύνουν
τους Αφροαμερικανούς ψηφοφόρους
και να βοηθήσουν στην εκλογή του
Ντόναλντ Τραμπ το 2016, σύμφωνα
με έκθεση που κατατέθηκε στην επι-
τροπή αντικατασκοπείας της Γερου-
σίας. Η νίκη του Τραμπ δεν έδωσε τέ-
λος στη δραστηριότητα αυτή των
τρολ, καθώς οι «φάρμες» αυτές συνέ-
χισαν το έργο τους, εντείνοντας τις
φυλετικές εντάσεις και την πολιτική
πόλωση.Η μία έρευνα από το Πανε-
πιστήμιο της Οξφόρδης ανέλυσε τον
τρόπο με τον οποίο οι Ρώσοι προω-
θούν το μήνυμά τους σε διάφορες ο-
μάδες, όπως η προσπάθειά τους να
αποθαρρύνουν Αφροαμερικανούς ψη-
φοφόρους από την κάλπη και η όξυν-
ση της οργής συντηρητικών ψηφο-
φόρων. «Οι εκστρατείες αυτές προ-
ώθησαν το μήνυμα ότι ο καλύτερος
τρόπος προάσπισης των συμφερόντων
των μαύρων ήταν η αποχή από τις ε-
κλογές», αναφέρουν οι ερευνητές της

Οξφόρδης. Και οι δύο έρευνες έδειξαν
ότι οι επικεφαλής του Facebook δεν
αναφέρθηκαν στο εύρος της ρωσικής
ανάμειξης, όπως αυτή καταγράφηκε
στην εφαρμογή Instagram, ιδιοκτη-
σίας του Facebook, κατά τη διάρκεια
της κατάθεσής του ενώπιον του Κο-
γκρέσου. Η έρευνα έδειξε ότι την
ώρα που η προσοχή είχε εστιαστεί

σε Facebook και Twitter το 2017, οι
Ρώσοι μετατόπισαν τις προσπάθειές
τους στο Instagram. Η μελέτη της
New Knowledge εκτιμά πως το
«Instagram έπαιξε σημαντικό ρόλο
στη ρωσική επιχείρηση επιρροής,
κάτι το οποίο τα στελέχη του
Facebook απέφυγαν να θίξουν στις

καταθέσεις τους ενώπιον του Κο-
γκρέσου». Οι Ρώσοι προσπάθησαν,
επιπλέον, να διεισδύσουν σε διαδι-
κτυακά παιχνίδια, εφαρμογές περιή-
γησης του Ιντερνετ και μουσικά προ-
γράμματα. Τα ρωσικά τρολ αξιοποί-
ησαν ακόμη και σελίδες κοινωνικής
δικτύωσης για να πείσουν χρήστες
του παιχνιδιού Pokemon Go να χρη-
σιμοποιούν πολιτικά φορτισμένα ο-
νόματα χρηστών πριν από τις προε-
δρικές εκλογές του 2016, όταν το παι-
χνίδι βρισκόταν στο απόγειο της ε-
πιτυχίας του.

Αίσθηση προκαλεί, επίσης, η δια-
πίστωση ότι ο ιδρυτής της οργάνωσης
WikiLeaks, Τζούλιαν Ασάντζ, εξασφά-
λιζε συστηματικά επαίνους από μέρους
των ρωσικών τρολ σε δημοσιεύσεις
τους που απευθύνονταν ταυτόχρονα
σε συντηρητικούς και σε αριστερούς
χρήστες. Ρωσικά τρολ δημοσίευσαν
έτσι πολλά μηνύματα στήριξης στον
Ασάντζ, λίγες ημέρες προτού η σελίδα
WikiLeaks δημοσιοποιήσει emails της
Χίλαρι Κλίντον, που είχαν υποκλαπεί.
Η έρευνα της Οξφόρδης επισημαίνει
ότι η δράση των Ρώσων τρολ εντει-
νόταν σε περιόδους κρίσεων ή σημα-

ντικών διεθνών γεγονότων. Κατά τη
διάρκεια της εβδομάδας πριν από τις
προεδρικές εκλογές του 2016, μηνύ-
ματα προς συντηρητικούς χρήστες
μέσων δικτύωσης στόχευαν στη δη-
μιουργία κλίματος οργής και καχυπο-
ψίας γύρω από δήθεν κρούσματα νο-
θείας. Την ίδια ώρα, δημοσιεύσεις με
στόχο Αφροαμερικανούς ψηφοφόρους
απέφευγαν να μνημονεύουν τις εκλο-
γές.

Από το 2003
Η δράση των ρωσικών τρολ στο

Twitter φέρεται να χρονολογείται
στο 2013, προτού εξελιχθεί σε ευρεία
στρατηγική σε πολλές πλατφόρμες
του Διαδικτύου. Πολλοί ψεύτικοι λο-
γαριασμοί δημοσίευαν υλικό το οποίο
υπερασπιζόταν τον Σύρο πρόεδρο
Μπασάρ αλ Ασαντ και την παρουσία
ρωσικών στρατευμάτων στο πλευρό
του καθεστώτος της Δαμασκού.

Οι «ρωσικές» δημοσιεύσεις αποκα-
λύπτουν, σύμφωνα με την έρευνα, ά-
ριστη γνώση και αντίληψη της «ψυ-
χοσύνθεσης» της αμερικανικής κοι-
νωνίας.

A.P.

<<<<<<

Στην εκστρατεία υπέρ του
Τραμπ, το 2016 –
Τα συμπεράσματα πανεπι-
στημιακών ερευνητών
στην επιτροπή αντικατα-
σκοπείας της Γερουσίας.

«Μεγαλύτερης κλίμακας η ρωσική ανάμειξη»

Η Αγκυρα θεωρεί τον ιεροκήρυκα Γκι-
ουλέν ιθύνοντα νου του αποτυχημένου
πραξικοπήματος του 2016.
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Ο πρώην σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας του Τραμπ, Μάικλ Φλιν, κατά την άφιξή του
χθες σε ομοσπονδιακό δικαστήριο της Ουάσιγκτον.
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Θερμή χειραψία των υπουργών Εξωτερικών του Ιράν Τζαβάντ Ζαρίφ, της Ρωσίας Σεργκέι Λαβρόφ και της Τουρκίας Μεβλούτ Τσαβούσογλου, κατά τη χθεσινή συνάντησή
τους στη Γενεύη, με αντικείμενο την ειρήνευση στη Συρία.
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A

13-OIK_ΚΟΣΜΟΣ_KATHI  18/12/18  23:23  Page 13



14 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 19 Δεκεμβρίου 2018Ε Λ Λ Α Δ Α

Το αυτοκίνητο της επίθεσης στο μικροσκόπιο
Οι διωκτικές αρχές συγκεντρώνουν βίντεο από κάμερες ασφαλείας για να ανασυνθέσουν το δρομολόγιο των δραστών

Του ΓΙΑΝΝΗ ΣΟΥΛΙΩΤΗ

Νέα στοιχεία για τη βομβιστική επίθεση
στα γραφεία του ΣΚΑΪ και της εφημε-
ρίδας «Καθημερινή» προκύπτουν από
τη συνεχιζόμενη έρευνα της αστυνο-
μίας. Κάμερα ασφαλείας στην ταράτσα
του κτιρίου κατέγραψε τη διαφυγή
των δραστών, δευτερόλεπτα μετά την
ενεργοποίηση της βόμβας. Οι τρομο-
κράτες επιβεβαιώθηκε ότι επέβαιναν
στο σκουρόχρωμο Opel που βρέθηκε
καμένο στα Ανω Πετράλωνα. Από την
επεξεργασία του βίντεο προκύπτει ότι
πλησίασαν το κτίριο κινούμενοι επί
της οδού Εθνάρχου Μακαρίου, στο
ρεύμα προς Πειραιά. Εκτιμάται ότι με
μεταλλικό λουκέτο μηχανής ή πλα-
στικές χειροπέδες (tie-up) στερέωσαν

το σακίδιο με τα εκρηκτικά στο με-
ταλλικό κιγκλίδωμα και δευτερόλεπτα
μετά διέφυγαν κάνοντας αναστροφή
στο φανάρι, έξω ακριβώς από τα γρα-
φεία του ΣΚΑΪ και της «Kαθημερινής».
Πάντως, η σκηνή που οι τρομοκράτες
ακινητοποιούν προσωρινά το όχημα
δεν έχει καταγραφεί από την κάμερα,
καθώς το σημείο όπου επέλεξαν να
τοποθετήσουν τη βόμβα είναι «τυφλό».
Η ενεργοποίηση της βόμβας έγινε στη
1.48 π.μ. και το αυτοκίνητο των δρα-
στών βρέθηκε να καίγεται στην οδό
Αρκάδων, στα Ανω Πετράλωνα, γύρω
στις 2 π.μ. Από την έρευνα της Αντι-
τρομοκρατικής προέκυψε ότι είχε κλα-
πεί τη 19η Νοεμβρίου από τη Νέα Ιω-
νία. Η κλοπή του είχε καταγγελθεί στο
τοπικό αστυνομικό τμήμα, ενώ οι δρά-

στες, για να μην εντοπιστούν, είχαν
βάλει στο αυτοκίνητο πλαστές πινα-
κίδες κυκλοφορίας που αντιστοιχούσαν
σε άλλο, ίδιου τύπου όχημα. Για να ε-

ξαφανίσουν τυχόν ίχνη τους οι βομ-
βιστές έριξαν στο εσωτερικό του εύ-
φλεκτο υγρό και το πυρπόλησαν. Το
πίσω μέρος του πάντως δεν καταστρά-
φηκε από τη φωτιά και το αυτοκίνητο
βρίσκεται ήδη από τη Δευτέρα στα ε-

γκληματολογικά εργαστήρια της
ΕΛ.ΑΣ. Οι αστυνομικοί δεν μπορούν
να πουν με βεβαιότητα εάν στην «ε-
πιχείρηση» των τρομοκρατών πήρε
μέρος και δεύτερο όχημα, όπως έχει
συμβεί σε αντίστοιχες περιπτώσεις
στο παρελθόν. Συγκεντρώνουν βίντεο
από κάμερες ασφαλείας σε μια προ-
σπάθεια να ανασυνθέσουν σε μια α-
πόσταση μερικών χιλιομέτρων το δρο-
μολόγιο των δραστών και να διαπι-
στώσουν εάν πράγματι το κλεμμένο
Opel πλαισιώνεται π.χ. από τους επι-
βάτες μηχανής σε ρόλο προπομπού. 

Οι ομοιότητες
Τα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. εξάλλου ε-

ντοπίζουν ομοιότητες μεταξύ του προ-
χθεσινού χτυπήματος με εκείνο του

περασμένου Δεκεμβρίου στο Εφετείο
της οδού Λουκάρεως και, όπως επι-
σημαίνουν, «σε εκείνη την ενέργεια,
στο αυτοκίνητο των τρομοκρατών ε-
πέβαιναν τρία άτομα, τα οποία ακο-
λουθούνταν από μηχανή με δύο ανα-
βάτες. Κάτι αντίστοιχο πιστεύουμε
ότι έχει συμβεί στην επίθεση της Δευ-
τέρας». Αν και τα εργαστήρια της
ΕΛ.ΑΣ. δεν έχουν απαντήσει επισήμως,
πιθανολογείται ότι ο μηχανισμός α-
πετελείτο από περίπου δέκα κιλά αμ-
μωνιοδυναμίτιδας, εκρηκτικής ύλης
που έχει και στο παρελθόν χρησιμο-
ποιήσει η «Ομάδα Λαϊκών Αγωνιστών»,
η οργάνωση δηλαδή που πιθανολο-
γείται ότι βρίσκεται πίσω από την ε-
πίθεση στο Νέο Φάληρο. Σημειώνεται,
τέλος, ότι τα δύο προειδοποιητικά τη-

λεφωνήματα, το πρώτο στην ιστοσε-
λίδα Zougla.gr και το δεύτερο στον
τηλεοπτικό σταθμό ANT1, έγιναν από
δύο διαφορετικά καρτοκινητά τηλέ-
φωνα που ενεργοποιήθηκαν μία και
μοναδική φορά για τις ανάγκες της ε-
πιχείρησης των τρομοκρατών. Το πότε
και από πού τα προμηθεύτηκαν απο-
τελεί αντικείμενο έρευνας της ΕΛ.ΑΣ.
Σε χθεσινή συνέντευξή της στον ρα-
διοφωνικό σταθμό Real Fm, η υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Ολγα Γε-
ροβασίλη δήλωσε σχετικά με την πο-
ρεία της έρευνας: «Η Ελληνική Αστυ-
νομία κάνει τα πάντα για τη διαλεύ-
κανση της υπόθεσης. Είναι πολύ νωρίς
ακόμα και οποιοδήποτε συμπέρασμα
αυτή τη στιγμή και ό,τι ακούγεται ως
εκτίμηση δεν ισχύει».

<<<<<<

Το μισοκατεστραμμένο
από τη φωτιά όχημα
βρίσκεται στα εργαστήρια
της ΕΛ.ΑΣ.

Σε απόλυτη και κατηγορηματική κα-
ταδίκη της τρομοκρατικής, βομβι-
στικής επίθεσης εναντίον των εγκα-
ταστάσεων της «Καθημερινής» και
του ΣΚΑΪ προχώρησαν και χθες, από
του βήματος της Ολομελείας, μέλη
της εθνικής αντιπροσωπείας.

«Ενώνω και εγώ τη φωνή μου με
τη συντριπτική πλειοψηφία του ελ-
ληνικού λαού που καταδικάζει την
τρομοκρατική και εγκληματική ε-
νέργεια εναντίον της “Καθημερινής”
και του ΣΚΑΪ, ουσιαστικά την τρο-
μοκρατική και εγκληματική ενέργεια
εναντίον της δημοκρατίας, της πο-
λυφωνίας και της ελευθεροτυπίας.
Το μήνυμα είναι ένα: Τα φασιστικά
στοιχεία δεν θα νικήσουν, δεν θα
φιμώσουν, δεν μπορούν να απειλή-
σουν, δεν μπορούν να τρομάξουν
τη δημοκρατία», τόνισε μεταξύ άλλων
ο κ. Γ. Βρούτσης. Για «πλήγμα στη
δημοκρατία, στη δημοσιογραφία,
στην ενημέρωση» έκανε λόγο ο κ.
Γ. Αντωνιάδης.

«Τέτοιες άθλιες πρακτικές το μόνο
που κάνουν είναι να ρίχνουν νερό
στον μύλο της φαυλότητας και της
διαπλοκής», είπε μεταξύ των βουλευ-
τών του ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Γ. Ουρσουζίδης.

Οι τόνοι ανέβηκαν, πάντως, με α-
φορμή την παρέμβαση του κ. Μ. Βο-
ρίδη: «Για μια κυβέρνηση η καταδίκη
δεν είναι αρκετή. Η καταδίκη είναι
μια πολιτική δήλωση. Εχει την αξία
της. Αλλά για μια κυβέρνηση δεν

είναι αρκετή, γιατί οφείλει να συλ-
λάβει, να οδηγήσει στον δικαστή
και να τιμωρηθούν αυτοί οι οποίοι
το έχουν κάνει», είπε ο κ. Βορίδης,
για να συμπληρώσει: «Ηθικός αυ-
τουργός είναι αυτός ο οποίος με πει-
θώ και φορτικότητα κατέπεισε κά-
ποιον να κάνει παράνομη πράξη,
αλλά και εκείνος που στοχοποιεί,
που για λόγους μίσους δημιουργεί
περιβάλλον πάνω στο οποίο προφα-
νώς εκτρέφεται και καλλιεργείται
μια ορισμένη εξτρεμιστική συμπε-
ριφορά, που σε ορισμένες στιγμές
μπορεί να οδηγήσει και στην τρο-
μοκρατία».

Για θλιβερή για την παράταξη της
Ν.Δ. προσέγγιση έκανε λόγο ο υ-
πουργός Ψηφιακής Πολιτικής Ν.
Παππάς. «Οπως γνωρίζετε πολύ καλά,
δυόμισι φορές μού έχουν κάψει το
σπίτι οι αντίστοιχοι ή οι ίδιοι και άλ-
λες δέκα φορές μού έχουν επιτεθεί,
εγώ δεν το έκανα θέμα έτσι όπως έ-
χετε κάνει εσείς το θέμα του ΣΚΑΪ»,
είπε ο υπουργός Επικρατείας Αλ.
Φλαμπουράρης. «Θέλω ως δημοσιο-
γράφος να εξάρω τη σημερινή αντί-
δραση των συναδέλφων της “Καθη-
μερινής”, με την εμβληματική φω-
τογραφία στο πρωτοσέλιδο της ε-
φημερίδας και το μήνυμά τους: “Στη
βία απαντάμε με τη δουλειά μας”»,
σημείωσε ο κ. Ν. Φίλης και κάλεσε
ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. να άρουν το εμπάρ-
γκο προς ΣΚΑΪ και ΕΡΤ αντιστοίχως.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Η ώρα της κρίσης έφτασε για τον «Mr
Bitcoin». Σήμερα ο Αρειος Πάγος πρό-
κειται να ανακοινώσει την απόφασή
του για την εκτέλεση ή μη του ευρω-
παϊκού εντάλματος σύλληψης που ε-
ξέδωσαν οι γαλλικές αρχές εις βάρος
του Αλεξάντερ Βίνικ, ο οποίος κατη-
γορείται για εγκλήματα στον κυβερ-
νοχώρο από τις ΗΠΑ και τη Ρωσία. Η
ιστορία του, που ξετυλίγεται εδώ και
δεκαεπτά μήνες στις ελληνικές δικα-
στικές αίθουσες, έχει όλα τα στοιχεία
ενός ψυχροπολεμικού θρίλερ: κατη-
γορίες για ξέπλυμα χρήματος μέσω
κρυπτονομισμάτων και επιθέσεις κατά
ρωσικών τραπεζών, ανεπιβεβαίωτες
φήμες για σχέδιο δηλητηρίασής του
στις φυλακές, πολυήμερη απεργία
πείνας και διπλωματικές πιέσεις.

Τον Δεκέμβριο του 2017 ο Αρειος
Πάγος έκανε δεκτό το αίτημα έκδοσης
του 39χρονου Ρώσου πολίτη στις ΗΠΑ.
Τον περασμένο Σεπτέμβριο το ανώτατο
δικαστήριο δέχθηκε και το αντίστοιχο
ρωσικό αίτημα. Για τους Αμερικανούς,
ο Βίνικ φέρεται να ήταν διαχειριστής
της πλατφόρμας ψηφιακών νομισμάτων
BTC-e, μέσω της οποίας κατηγορείται
ότι νομιμοποιούσε κέρδη εγκληματικών
οργανώσεων. Ο ίδιος επανειλημμένα
έχει δηλώσει αθώος. Για τους συμπα-
τριώτες του, ο εκζητούμενος φέρεται

να συμμετείχε σε επιθέσεις κατά ρω-
σικών τραπεζών που είχαν μολυνθεί
με τον ιό Buhtrap.

Τον περασμένο Ιούλιο, η εταιρεία
ανάλυσης δεδομένων Elliptic, σε έρευνα
του ιδρυτή της Τομ Ρόμπινσον, συνέ-
δεσε την BTC-e και κατ’ επέκταση τον
Βίνικ με την ομάδα των Ρώσων χάκερ
Fancy Bear, η οποία κατά τις ΗΠΑ ε-
πιχείρησε να επηρεάσει τις αμερικα-
νικές εκλογές. Στο παρελθόν συνήγοροι
του Βίνικ σε Ελλάδα και Ρωσία είχαν
αρνηθεί οποιαδήποτε ανάμειξή του
με Ρώσους χάκερ.

Ελληνικές διπλωματικές πηγές ανέ-
φεραν στην «Κ» ότι επί μήνες, μετά
τη σύλληψη του Βίνικ στη Χαλκιδική
όπου παραθέριζε, το ζήτημα της έκ-
δοσής του ήταν από τα πρώτα στην
ατζέντα Αμερικανών και Ρώσων αξιω-
ματούχων σε συναντήσεις τους με εκ-
προσώπους του ελληνικού υπουργείου
Εξωτερικών. Μάλιστα, το ρωσικό υ-
πουργείο Εξωτερικών σε ανακοίνωσή
του χαρακτήριζε «άδικη» ετυμηγορία
«που παραβιάζει τη διεθνή νομοθεσία»
την απόφαση έκδοσης του Βίνικ στις
ΗΠΑ.

Στον χορό της διεκδίκησης του «Mr
Bitcoin» μπήκε και η Γαλλία τον Ιούνιο,
με ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης. Οι
γαλλικές αρχές κινητοποιήθηκαν μετά
τη διασπορά του ransomware Locky

στο έδαφός τους, έναν από τους πιο
διαβόητους ιούς σε υποθέσεις ψηφιακής
ομηρίας. Η συνήγορος του Βίνικ, δι-
κηγόρος Ζωή Κωνσταντοπούλου, υπο-
στηρίζει ότι η διαδικασία εξέτασης του
γαλλικού αιτήματος στον Αρειο Πάγο
παραβιάζει θεμελιώδη δικαιώματα του
εντολέα της. Στις ενστάσεις ακυρότητας
που έχει υποβάλει, ο 39χρονος Ρώσος
υποστηρίζει ότι δεν ακούστηκε στο α-
κροατήριο ούτε διερμηνεύτηκε στον
ίδιο η πρόταση του εισαγγελέα και ότι
δεν του επετράπη να προβάλει τις α-
ντιρρήσεις του. Τονίζει ότι στα γαλλικά
έγγραφα δεν παρουσιάζεται ως κατη-
γορούμενος ή ύποπτος και ότι σε σχε-
τικό αίτημα συνηγόρου του στη Γαλλία
δόθηκε η απάντηση ότι «δεν έχει την
ιδιότητα του διαδίκου». Ακόμη, είχε
ζητήσει την εξαίρεση μελών της σύν-
θεσης που συμμετείχαν πριν από μήνες
και στην απόφαση επί του αμερικανικού
αιτήματος έκδοσης. Στις 26 Νοεμβρίου
ξεκίνησε απεργία πείνας στις φυλακές
Διαβατών.

Ο Λάμπρος Μαργαρίτης, καθηγητής
Ποινικού Δικαίου στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, εξηγεί
στην «Κ» ότι για την εκτέλεση ευρω-
παϊκού εντάλματος σύλληψης δεν α-
παιτείται υπογραφή του υπουργού Δι-
καιοσύνης, όπως συμβαίνει στα αιτή-
ματα έκδοσης τρίτων χωρών.

Κατηγορηματικές 
δηλώσεις καταδίκης 
στην Ολομέλεια

Συνεχίστηκε για δεύτερη ημέρα χθες
το κύμα αλληλεγγύης προς τους εργα-
ζομένους του ΣΚΑΪ και της «Καθημε-
ρινής» μετά το τρομοκρατικό χτύπημα
της Δευτέρας. Δεκάδες είναι τα μηνύ-
ματα που έχουν φθάσει στα δημοσιο-
γραφικά μας γραφεία από φορείς, ορ-
γανισμούς, πολιτικά κόμματα, πολίτες,
αναγνώστες μας, που εκφράζουν τη
συμπαράστασή τους στους δημοσιο-
γράφους, στους τεχνικούς και στους
διοικητικούς υπαλλήλους του ομίλου,
καταδικάζοντας τη βίαιη επίθεση.

Εκ μέρους της Στέγης Γραμμάτων
και Τεχνών του Ιδρύματος Ωνάση, ο
γενικός διευθυντής Χρήστος Καρράς
σημειώνει μεταξύ άλλων: «Ο τρόμος,
ο φόβος και οι τυφλές επιθέσεις δεν
επιτρέπεται να μπουν στην καθημε-
ρινότητα μιας κοινωνίας που πραγμα-
τικά πιστεύει στη σημασία της δημο-
κρατίας. Η ενέργεια αυτή, που στρέ-
φεται ενάντια στην ελευθεροτυπία,
στη δημοκρατία και στην ενημέρωση
είναι καταδικαστέα. Είμαστε σίγουροι
πως η προσπάθεια επιβολής του φόβου
θα ηττηθεί». Μήνυμα συμπαράστασης
απέστειλε και ο πρύτανης του Πανε-
πιστημίου Κρήτης, καθηγητής Οδυσ-
σέας-Ιωάννης Λ. Ζώρας: «Με το άκου-
σμα της τρομοκρατικής επίθεσης προς
τα γραφεία της εφημερίδας “Καθημε-
ρινή” θα ήθελα να σας αναφέρω ότι
αποδοκιμάζουμε τέτοιες τρομοκρατικές
ενέργειες που στρέφονται ενάντια
στην ελευθερία του λόγου, για την

οποία εμείς ως ακαδημαϊκοί δάσκαλοι
έχουμε ιδιαίτερη ευαισθησία. Η πο-
λυφωνία της δημοκρατίας δεν θα μπο-
ρέσει να φιμωθεί». Απερίφραστα κα-
ταδίκασε την επίθεση και το Δ.Σ. του
Συνδέσμου Θεσσαλικών Επιχειρήσεων
και Βιομηχανιών. «Σε μια ευνομούμενη
κοινωνία, όλοι οφείλουμε να προστα-
τεύουμε τις αξίες της δημοκρατίας και
της ελεύθερης έκφρασης», σημειώνει.
«Η τρομοκρατία αποτελεί πρακτική α-
σύμβατη με κάθε έννοια δημοκρατίας
και είναι κάθετα κολάσιμη».

Την πλήρη συμπαράστασή του
στους εργαζομένους του ΣΚΑΪ και
της «Καθημερινής» εξέφρασε το «Σχέ-
διο Β», που «θεωρεί κάθε ενέργεια
βίας ενάντια σε μέσα ενημέρωσης,
όποιες κι αν είναι οι απόψεις που υ-
ποστηρίζουν μέσα στα πλαίσια του
κοινοβουλευτικού καθεστώτος, πλήγ-
μα ενάντια στη δημοκρατία και στην
ελευθερία». Από την πλευρά της, η
Εθνική Εταιρεία των Ελλήνων Λογο-
τεχνών, «η οποία υπηρετεί το δικαί-
ωμα της ελεύθερης έκφρασης χωρίς
ιδεοληψίες, καταδικάζει με όλη τη
δύναμη της συνείδησής της την τρο-
μοκρατική ενέργεια ενάντια στην
“Καθημερινή” και το ΣΚΑΪ». Ψήφισμα
εξέδωσε και το Δ.Σ. της ΔΕΡΑ «Αθήνα
9.84»: «Οι δημοσιογράφοι αποτελούν
συχνά στόχο των αντιδημοκρατικών
καθεστώτων και ακραίων δυνάμεων,
που μοναδικό σκοπό έχουν τη φίμωση
της ενημέρωσης των πολιτών».

Δεκάδες μηνύματα
συμπαράστασης
και αλληλεγγύης

Τελευταία πράξη στο ψυχροπολεμικό
θρίλερ για τον «Mr Bitcoin»

Πρόταση προσθήκης στο σύνταγμα
της ΠΓΔΜ, όπου θα καθορίζεται ότι
η υπηκοότητα δεν προδικάζει την
εθνότητα του πολίτη της χώρας, κα-
τέθεσαν χθες βουλευτές τριών αλ-
βανικών κομμάτων, αλλά και η ομάδα
των οκτώ που έφυγαν από το VMRO
για να στηρίξουν τη συμφωνία των
Πρεσπών. 

Οι προτάσεις, προφανώς, κατατέ-
θηκαν προκειμένου να εξυπηρετή-
σουν τα συμφέροντα των Αλβανών
της ΠΓΔΜ, οι οποίοι και αυτοπροσ-
διορίζονται ακριβώς έτσι. Ωστόσο, η
συγκεκριμένη διατύπωση φέρεται να
καλύπτει και την ελληνική πλευρά,
καθώς με τον τρόπο αυτό διασφαλί-
ζεται ότι ο ορισμός «μακεδονική / πο-
λίτης της Βόρειας Μακεδονίας» κα-
θορίζει αποκλειστικά και μόνον την
υπηκοότητα και όχι την εθνότητα.
Συγκεκριμένα, ο Μοχάμεντ Ζεκίρι
του κυβερνώντος κόμματος SDSM
προτείνει, σύμφωνα με τα ΜΜΕ της
ΠΓΔΜ, στην παράγραφο 2 του άρθρου
2 να προστεθεί η φράση «που δεν κα-
θορίζει ούτε προδικάζει την εθνότητα
στην οποία ανήκουν οι πολίτες». Ε-
φόσον η συνταγματική επιτροπή της
Βουλής εγκρίνει αυτή την προσθήκη,
η διατύπωση θα είναι ως εξής: «Από
την ημέρα που θα τεθεί σε ισχύ η
τροπολογία ΧΧΧΙΙΙ, η υπηκοότητα

θα είναι μακεδονική / πολίτης της
Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας,
που δεν καθορίζει ούτε προδικάζει
την εθνότητα στην οποία ανήκουν
οι πολίτες».

Τροπολογίες για τη συγκεκριμένη
παράγραφο καταθέτουν και άλλοι
βουλευτές, τόσο από αλβανικά κόμ-
ματα όσο και από την ομάδα των ο-
κτώ του VMRO-DPMNE, οι οποίοι
στην πρώτη ψηφοφορία στήριξαν
την κυβερνητική πρόταση για τη
συνταγματική αναθεώρηση. 

Δύο βουλευτές της Συμμαχίας για
τους Αλβανούς προτείνουν ο ορισμός
«μακεδονική / πολίτης της Βόρειας
Μακεδονίας» να αντικατασταθεί από
τη διατύπωση «πολίτης της Δημο-
κρατίας της Βόρειας Μακεδονίας»,
ώστε να εξασφαλιστεί η ισότητα για
όλους. 

Δύο άλλοι βουλευτές, του επίσης
αλβανικού κόμματος Besa, προτεί-
νουν την αναδιατύπωση που θα πα-
ραπέμπει σε «πολίτες της Δημοκρα-
τίας της Βόρειας Μακεδονίας που
θα έχουν την υπηκοότητα της Δη-
μοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας».
Οι οκτώ προτείνουν στο τέλος της
τροπολογίας να υπάρχει ο ορισμός
ότι «η υπηκοότητα θα είναι μακε-
δονική / πολίτης της Δημοκρατίας
της Βόρειας Μακεδονίας, που δεν

προκαθορίζει την εθνότητα στην ο-
ποία ανήκουν οι πολίτες». Με βάση
το υφιστάμενο χρονοδιάγραμμα, με-
τά το τέλος της κοινοβουλευτικής
επιτροπής η Ολομέλεια της Βουλής
της ΠΓΔΜ θα συνεδριάσει ξανά στις
9 Ιανουαρίου, με σκοπό στις 15 να
πραγματοποιηθεί και η τελευταία
ψηφοφορία για την κύρωση των συ-
νταγματικών αλλαγών.

Σημειώνεται, τέλος, ότι τη στήριξη
των ΗΠΑ στη διαδικασία επανέλαβε
χθες ο βοηθός υφυπουργός Εξωτε-
ρικών για ζητήματα Ευρώπης και
Ευρασίας Τζον Σάλιβαν, ο οποίος ε-
πισκέφθηκε τα Σκόπια. «Δεν υπάρχει
εναλλακτική απάντηση. Οι ελπίδες
σας για ένα λαμπρότερο μέλλον για
τη χώρα σας βρίσκονται στο χέρι
σας», δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο κ.
Σάλιβαν, ο οποίος αναφέρθηκε και
στη συναντίληψη που καταγράφηκε
την περασμένη εβδομάδα στον στρα-
τηγικό διάλογο ΗΠΑ και Ελλάδας
για τη σημασία της συμφωνίας των
Πρεσπών. 

Ο κ. Σάλιβαν κατέληξε λέγοντας
ότι δεν αποτελεί μυστικό ότι η ρω-
σική κυβέρνηση αντιτίθεται στη
συμφωνία των Πρεσπών και «θα α-
ναλάβει όποιες δραστηριότητες μπο-
ρεί για να την υπονομεύσει».

ΒΑΣΙΛΗΣ ΝΕΔΟΣ

Τα αλβανικά κόμματα ζητούν
προσθήκες στο Σύνταγμα ΠΓΔΜ

Κάμερα ασφαλείας κατέγραψε τη διαφυγή των δραστών, δευτερόλεπτα μετά την ε-
νεργοποίηση της βόμβας. Οι τρομοκράτες πλησίασαν το κτίριο κινούμενοι επί της ο-
δού Εθνάρχου Μακαρίου στο ρεύμα προς Πειραιά και διέφυγαν κάνοντας αναστρο-
φή στο φανάρι, έξω ακριβώς από τα γραφεία του ΣΚΑΪ και της «Kαθημερινής».

Αναγνώστες, πολίτες, φορείς και οργανισμοί στέκονται στο πλευρό μας.Για πλήγμα στη δημοκρατία μίλησαν μέλη της εθνικής αντιπροσωπείας.
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Σκιές στο εξαγωγικό «θαύμα» της Ελλάδας
Τα οφέλη της φθηνής εργασίας εξουδετερώθηκαν από το υψηλό κόστος ενέργειας και δανεισμού

Η σύγκριση
Πολύ χαμηλότερη σε σύγκριση
με τις χώρες του ευρωπαϊκού
Νότου είναι η συμβολή των βιο-
μηχανικών προϊόντων στις ελ-
ληνικές εξαγωγές. Σύμφωνα με
τη μελέτη στην Ελλάδα, τα βιο-
μηχανικά προϊόντα αποτελούν
το 48% του συνόλου της αξίας
των εξαγωγών αγαθών, έναντι
ποσοστού 88% στην Ιταλία,
80% στην Πορτογαλία και 79%
στην Ισπανία.

Οι πατέντες

Σε περίπου 40 υπολογίζονται οι
ελληνικές εξαγωγικές επιχειρή-
σεις με κατοχυρωμένες πατέ-
ντες σε διεθνές επίπεδο. Είναι
μεγαλύτερες από τη μέση εξα-
γωγική επιχείρηση και απασχο-
λούν πάνω από 100 εργαζομέ-
νους. Η μέση αξία εξαγωγών των
επιχειρήσεων αυτών ξεπερνά τα
30 εκατ. ευρώ ετησίως, αξία
πολλαπλάσια της τυπικής εξαγω-
γικής επιχείρησης.

Διέξοδος

Μετά το 2010 ξεκίνησε την εξα-
γωγική δραστηριότητα το
35,4% των εταιρειών του δείγ-
ματος στην έρευνα που πραγ-
ματοποιήθηκε με τη συνεργα-
σία της Icap. Στις μικρότερες, με
τζίρο κάτω των 2 εκατ. ευρώ, το
ποσοστό αυτό είναι μεγαλύτε-
ρο, 42,8%, επιβεβαιώνοντας ό-
τι οι εξαγωγές αποτέλεσαν διέ-
ξοδο από το πλήγμα της εγχώ-
ριας αγοράς.

Προϊόντα χωρίς brand name σε χώρες με χαμηλό εισόδημα

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Συχνά στα χρόνια της κρίσης οι εξαγωγές
θεωρήθηκαν μία από τις λιγοστές «σα-
νίδες σωτηρίας» για τις ελληνικές επι-
χειρήσεις και εν γένει την οικονομία. Υ-
στερα από σειρά ετών, το εμπορικό έλ-
λειμμα υποχώρησε και η εξωστρέφεια
των επιχειρήσεων –καθυστερημένα μεν,
αλλά κάλλιο αργά παρά ποτέ– τέθηκε
ως στρατηγικός στόχος και μέσο ταυ-
τόχρονα για την ανάκαμψη της οικονο-
μίας. Οι ελληνικές εξαγωγές πράγματι
«εκτοξεύθηκαν» και τα ελληνικά προϊόντα
κατακλύζουν τις ξένες αγορές;

Ας δούμε τι λένε οι αριθμοί. Πράγματι,
οι ελληνικές εξαγωγές αγαθών σημεί-
ωσαν την περίοδο 2010-2017 μέσο ε-
τήσιο ρυθμό αύξησης 5,3%. Πράγματι,
το 2017 για πρώτη φορά στην ιστορία
της μεταπολεμικής Ελλάδας το έλλειμμα
του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών
ήταν μόλις 0,8 δισ. ευρώ από 30,5 δισ.

ευρώ το 2008. Ωστόσο, το εξαγωγικό
μερίδιο της Ελλάδας στις εξαγωγές υ-
πηρεσιών ως ποσοστό των συνολικών
εξαγωγών υπηρεσιών των χωρών του
Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) μειώθηκε κατά
31,8% μεταξύ 2010 και 2015 και συγκε-
κριμένα από 1,35% το 2010 υποχώρησε
σε 0,92% το 2015. Το αντίστοιχο μερίδιο
για τις εξαγωγές αγαθών μειώθηκε κατά
9,4% και διαμορφώθηκε σε 0,29% από
0,32%.

Ακόμη και αν η μείωση του μεριδίου
των ελληνικών εξαγωγών θα μπορούσε
να ερμηνευθεί ως συνέπεια της υπερ-
βολικά θετικής επίδοσης άλλων χωρών,
αυτό δεν αποτελεί δικαιολογία για την
Ελλάδα. Το αντίθετο. Δείχνει ότι οικο-
νομίες ανάλογου μεγέθους και προβλη-
μάτων, όπως για παράδειγμα της Πορ-
τογαλίας, «έτρεξαν» περισσότερο και
ενίσχυσαν την ανταγωνιστικότητά
τους «αξιοποιώντας» προς όφελός τους

τα μέτρα δημοσιονομικής προσαρμογής.
«Η εσωτερική υποτίμηση κατά την πε-
ρίοδο της κρίσης δεν απέτρεψε τη με-
γάλη πτώση του εξαγωγικού μας μερι-
δίου, καθώς υπάρχουν και άλλοι παρά-
γοντες, πέραν του κόστους εργασίας,
που επηρεάζουν την εξαγωγική επίδοση
της χώρας», επισημαίνεται στη λεπτο-
μερή μελέτη που πραγματοποίησε η
διαΝΕΟσις σε συνεργασία με ομάδα ε-
ρευνητών του Οικονομικού Πανεπι-
στημίου Αθηνών με τίτλο «Εξαγωγές
και εξαγωγικές επιχειρήσεις στην Ελ-
λάδα» και τα βασικά ευρήματα της ο-
ποίας παρουσιάζει σήμερα κατά απο-

κλειστικότητα η «Καθημερινή».
Συγκεκριμένα, το μερίδιο της εργασίας

στην προστιθέμενη αξία της μεταποίησης
ήταν στην Ελλάδα το μικρότερο από
όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ και ανερχόταν
μόλις στο 7,4% το 2010, ενώ μειώθηκε
περαιτέρω στο 5,7% το 2015. Οπως α-
ποτυπώνεται και στον πίνακα για το κό-
στος εργασίας και τα εξαγωγικά μερίδια,
το μοναδιαίο κόστος εργασίας (περιλαμ-
βάνει και το μη μισθολογικό κόστος) και
το μοναδιαίο μισθολογικό κόστος (μόνο
οι αμοιβές των εργαζομένων δηλαδή)
μειώθηκαν στην Ελλάδα πολύ περισσό-
τερο συγκριτικά με τις άλλες τρεις χώρες.
Το πλεονέκτημα για τις επιχειρήσεις
από τη μείωση του κόστους εργασίας ε-
ξουδετερώθηκε σε μεγάλο βαθμό από
παράγοντες όπως το υψηλό κόστος δα-
νεισμού και ενέργειας.

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, ο
υποδηλούμενος φορολογικός συντελε-
στής στη χρήση της ενέργειας, ο οποίος

υπολογίζεται σε ευρώ ανά ισοδύναμο
τόνου πετρελαίου, αυξήθηκε στην Ελλάδα
κατά 132% μεταξύ 2009 και 2014 (από
153,5 ευρώ το 2009 σε 356 ευρώ το 2014),
ενώ για το ίδιο διάστημα στην Ισπανία
αυξήθηκε κατά 26% (από 160,7 σε 203,3
ευρώ), στην Ιταλία κατά 46% (από 275,4
σε 401,8 ευρώ), ενώ στην Πορτογαλία
παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητος (από
178,8 ευρώ σε 178,6 ευρώ). Για το σύνολο
των χωρών της Ευρωζώνης, η αύξηση
για το ίδιο διάστημα ήταν 18% (από 205,8
σε 243,4 ευρώ).

Η έρευνα διενεργήθηκε από τους
καθηγητές Σαράντη Καλυβίτη, Μαρ-
γαρίτα Κατσίμη και Θωμά Μούτο. Βα-
σίστηκε σε ανάλυση στατιστικών δε-
δομένων της ΕΛΣΤΑΤ και άλλων εγχώ-
ριων και διεθνών πηγών και αφορά
2.694 προϊόντα και 19.720 επιχειρήσεις,
που καλύπτουν περίπου το 81% του
συνόλου των εξαγωγών που έγιναν σε
190 προορισμούς.

Συνέπεια και ταυτόχρονα μία από τις
αιτίες της χαμηλής ανταγωνιστικότητας
των ελληνικών εξαγωγών είναι το μείγμα
των εξαγόμενων προϊόντων, αλλά και
οι εξαγωγικοί προορισμοί. Οπως επι-
σημαίνεται στη μελέτη, οι ελληνικές
εξαγωγές αγαθών εξαρτώνται σε μεγάλο
βαθμό από τα πετρελαιοειδή. Τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια τα πετρελαι-
οειδή έφθασαν να αντιπροσωπεύουν
το 30% των συνολικών εξαγωγών αγα-
θών, από 10% το 2001.

Η αύξηση των εξαγωγών αγαθών
έως το 2015 σε σταθερές τιμές οφείλεται
κυρίως στις εξαγωγές πετρελαιοειδών,
ενώ οι υπόλοιπες κατηγορίες παρου-
σιάζουν αύξηση μετά το 2015. Το α-
κόλουθο στοιχείο δείχνει με πολύ χα-
ρακτηριστικό τρόπο την εξάρτηση αυ-

τή. Εάν ληφθούν υπόψη όλοι οι κλάδοι,
τότε προκύπτει ότι την περίοδο 2010
- 2015 η αύξηση των ελληνικών εξα-
γωγών ήταν 2,5% και των παγκόσμιων
εξαγωγών 9,7%. Εξαιρώντας τον κλάδο
των πετρελαιοειδών, παρατηρείται μεί-
ωση των ελληνικών εξαγωγών κατά
2,6%, και αύξηση των παγκόσμιων ε-
ξαγωγών κατά 15,4%, δηλαδή η υστέ-
ρηση της εξαγωγικής επίδοσης της Ελ-
λάδας έναντι του υπόλοιπου κόσμου
διευρύνεται σημαντικά.

Εξάλλου, ποσοστό περίπου 30% των
εξαγόμενων αγαθών είναι μη συσκευ-
ασμένα (χύμα), προϊόντα δηλαδή χα-
μηλής προστιθέμενης αξίας και χωρίς
ισχυρές διαφοροποιήσεις. Οπως ση-
μειώνουν οι μελετητές, ο δείκτης ECI
(Economic Complexity Index -Δείκτης

Οικονομικής Πολυπλοκότητας), που
δηλώνει τον βαθμό που οι εξαγωγές
μιας χώρας ενσωματώνουν προηγμένη
τεχνολογία, όχι απλώς είναι πολύ χα-
μηλός σε σύγκριση, για παράδειγμα,
με τις άλλες χώρες του ευρωπαϊκού
Νότου (Πορτογαλία, Ισπανία και Ιταλία),
αλλά υποχώρησε περαιτέρω μετά το
2010.

Αρνητικά ως προς την αξία των ε-

ξαγωγών επιδρά και το πού κατευθύ-
νονται κυρίως οι ελληνικές εξαγωγές,
όχι μόνο στα χρόνια της κρίσης, αλλά
και πολύ πριν από αυτή. Από τη χαρ-
τογράφηση των ελληνικών εξαγωγών
που έχει γίνει στο πλαίσιο της μελέτης,
η Ελλάδα εξάγει τα προϊόντα της σε
μεγάλο βαθμό σε χώρες γειτονικές με
χαμηλό εισόδημα, παρά προς τις πε-
ρισσότερο εύπορες ευρωπαϊκές χώρες.
Αυτό αφορά ολόκληρη την περίοδο
2001-2015.

Ο μεγαλύτερος εξαγωγικός προορι-
σμός των ελληνικών προϊόντων την
τριετία 2013- 2015 ήταν η Τουρκία και
ακολουθούν η Ιταλία, η Γερμανία, η
Βουλγαρία και η Κύπρος. Για παρά-
δειγμα, το 2015 το 75% των ελληνικών
εξαγωγικών επιχειρήσεων έκανε εξα-

γωγές στις φτωχότερες γειτονικές χώ-
ρες (Τουρκία, Κύπρο, Βουλγαρία, Αί-
γυπτο και Λίβανο) – οι εξαγωγές αυτές
κάλυπταν το 34% των συνολικών ε-
ξαγωγών μας. Το 30% των ελληνικών
επιχειρήσεων εξάγει στην Κύπρο, πα-
ρότι σε αξία οι εξαγωγές προς την Κύ-
προ είναι μόνο το 5-6% του συνόλου
των εξαγωγών μας. Μετά το 2009, το
ποσοστό των ελληνικών επιχειρήσεων
που εξάγουν στη Βουλγαρία έχει α-
νέλθει πάνω από 20%. Την ίδια στιγμή,
όμως, οι εξαγωγές προς τη Βουλγαρία
είναι κάτω από 6% του συνόλου της
αξίας των ελληνικών εξαγωγών. Το
2015, δε, το 14% των ελληνικών εξα-
γωγικών επιχειρήσεων εξήγαγε στις
ΗΠΑ, καλύπτοντας μόνο το 5% των
εξαγωγών μας.

<<<<<<

Το εξαγωγικό μερίδιο
της χώρας μειώθηκε ως
ποσοστό των συνολικών
εξαγωγών του ΟΟΣΑ.

<<<<<<

Ποσοστό περίπου 30%
των εξαγόμενων αγαθών
είναι μη συσκευασμένα
προϊόντα, δηλαδή χαμηλής
προστιθέμενης αξίας.

Η πολυετής κρίση αποτέλεσε καταλύτη
στη λειτουργία των επιχειρήσεων και
στη συνολική διάρθρωση του εξαγω-
γικού κλάδου. Ετσι, ενώ το 2003 ο α-
ριθμός των επιχειρήσεων που είχε ε-
ξαγωγική δραστηριότητα ανερχόταν
σε 21.788, το 2015 ο αριθμός αυτός
είχε μειωθεί σε 18.240.

Αυτό που παρατηρείται επίσης
είναι τάση υπερσυγκέντρωσης της
εξαγωγικής δραστηριότητας σε λίγες
και μεγάλες επιχειρήσεις, φαινόμενο,
πάντως, που βρίσκεται σε συνάφεια
με τα διεθνή δεδομένα.

Ετσι, οι εξαγωγικές επιχειρήσεις
με πάνω από 250 εργαζομένους πραγ-
ματοποιούν το 70% των συνολικών
εξαγωγών της χώρας, ενώ αυτές με

περισσότερους από 50 εργαζομένους
πραγματοποιούν πάνω από το 50%
των συνολικών εξαγωγών.

Το μέγεθος της εξαγωγικής επι-
χείρησης είναι καθοριστικό τόσο για
την αξία και την ποιότητα των εξα-
γόμενων προϊόντων, όσο και για τους
μισθούς των εργαζομένων. Από τη
σύγκριση των εξαγωγικών επιδόσεων
των 100 μεγαλύτερων από άποψη α-
ξίας εξαγωγών (εξαιρουμένων των
πετρελαιοειδών) επιχειρήσεων με ό-
λες τις υπόλοιπες προκύπτει ότι η
μέση αξία των εξαγωγών είναι 53 ε-
κατ. ευρώ έναντι 0,38 εκατ. ευρώ
στις μικρές, τα προϊόντα των μεγάλων
εξάγονται κατά μέσον όρο σε 27 χώ-
ρες έναντι μόλις τριών στην περί-

πτωση των μικρότερων επιχειρήσεων,
ενώ ο μέσος μισθός στις μεγάλες ε-
πιχειρήσεις είναι ετησίως 21.500
ευρώ έναντι 16.200 ευρώ στις μικρό-
τερες.

Η «ψαλίδα» μεγαλώνει περισσό-
τερο στην περίπτωση των αμοιβών
σε εργαζομένους με υψηλή ειδίκευση.
Ο υπάλληλος με υψηλή ειδίκευση
που εργάζεται σε μια μεγάλη εξαγω-

γική επιχείρηση αμείβεται κατά μέσον
όρο με 30.000 ευρώ ετησίως, ενώ σε
μια μικρή με 19.500 ευρώ ετησίως.

Η γενικότερη λειτουργία του κρά-
τους και του χρηματοπιστωτικού συ-
στήματος τα τελευταία χρόνια έβαλε
εμπόδια στις εξαγωγικές επιχειρήσεις,
ανεξαρτήτως μεγέθους.

Στο πλαίσιο δεύτερης έρευνας που
πραγματοποίησε η διαΝΕΟσις σε συ-
νεργασία με την ICAP καταγράφοντας
τις απόψεις των ίδιων των εξαγωγέων,
προκύπτει ότι τα 10 σημαντικότερα
εμπόδια από πλευράς Πολιτείας για
την ενίσχυση της εξαγωγικής δρα-
στηριότητας είναι τα εξής: τραπεζικός
δανεισμός - επιτόκια (45,1%), πολιτική
κατάσταση - προοπτικές της Ελλάδας

(37,9%), δυνατότητα συμμετοχής σε
εκθέσεις (36,5%), διαδικασία εξαγω-
γών - εκτελωνισμού - γραφειοκρατία
(34,5%), καθυστέρηση στην επιστρο-
φή ΦΠΑ (30,5%), capital controls
(29,1%), προκαταβολή πληρωμών για
πρώτες ύλες (19%), λειτουργία των
υπηρεσιών, δηλαδή περιορισμένα ω-
ράρια, αργίες κλπ. (13,8%), απεργίες
- στάσεις εργασίας Μέσων Μαζικής
Μεταφοράς (10,2%), διατυπώσεις ως
προς τη φύση και τα χαρακτηριστικά
των προϊόντων (5%).

Επιπλέον, το 61,6% των εταιρειών
του δείγματος δήλωσε ότι είναι κα-
θόλου και λίγο ικανοποιημένο από
την υποστήριξη των δημόσιων υπη-
ρεσιών στην πραγματοποίηση των

εξαγωγών τους.
Τα εμπόδια από την πλευρά των

ίδιων των επιχειρήσεων στην ανά-
πτυξη της εξαγωγικής τους δραστη-
ριότητας είναι κυρίως το έλλειμμα
ανταγωνιστικότητας των προϊόντων
που εξάγουν, λόγω αδυναμίας δημι-
ουργίας ισχυρού σήματος (branding)
και διαφοροποίησης των ίδιων των
προϊόντων, τα δίκτυα πώλησης του
εξωτερικού και το μικρό μέγεθος των
επιχειρήσεων.

Η έρευνα αυτή, η οποία περιλαμ-
βάνει πλούσια θεματική, διεξήχθη
το διάστημα Σεπτεμβρίου - Οκτωβρίου
2018 σε δείγμα 525 εξαγωγικών επι-
χειρήσεων που δραστηριοποιούνται
στην ελληνική επικράτεια.

Υπόθεση λίγων και μεγάλων επιχειρήσεων η εξαγωγική δραστηριότητα
<<<<<<

Οι επιχειρήσεις με πάνω
από 250 εργαζομένους
πραγματοποιούν το 70%
των συνολικών εξαγωγών.
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για την ο-
λοκλήρωση της μεταβίβασης του 66%
του ΔΕΣΦΑ στην κοινοπραξία των Snam,
Εnagas, Fluxys.

Στο ΤΑΙΠΕΔ μετράνε κυριολεκτικά τις
ημέρες και αναμένουν με αγωνία την α-
πόφαση της ΡΑΕ για την πιστοποίηση του
ΔΕΣΦΑ υπό το νέο ιδιοκτησιακό καθεστώς,
που αποτελεί και την τελευταία εκκρεμό-
τητα για την ολοκλήρωση της μεταβίβα-
σης.

Οι προθεσμίες κρίνονται οριακές σε
σχέση με τη δυνατότητα να εισρεύσουν
μέχρι το τέλος του έτους στα κρατικά τα-
μεία έσοδα ύψους 251 εκατ. ευρώ, που α-
ντιστοιχούν στο τίμημα των 535 εκατ.
για το 31% που πουλάει το Δημόσιο και
έχουν καταγραφεί στον προϋπολογισμό
του 2018. Ποσό 284 εκατ. ευρώ θα ει-
σπράξουν τα ΕΛΠΕ για την πώληση του
35% που κατέχουν στον ΔΕΣΦΑ. Αν και
η πιστοποίηση του ΔΕΣΦΑ αποτελεί μια
κυρίως τυπική διαδικασία αφού οι νέοι
επενδυτές είναι και οι τρεις πιστοποιημένοι
Ευρωπαίοι διαχειριστές, η ΡΑΕ δεν έχει
προχωρήσει στην έγκρισή της, κάτι που
όμως αναμένεται να γίνει στη σημερινή
συνεδρίαση της Ολομέλειας της αρμόδιας
αρχής.

Στο ΤΑΙΠΕΔ, πάντως, επικρατεί αγωνία,
καθώς οι προθεσμίες είναι ήδη οριακές
και όπως λέγεται χαρακτηριστικά θα χρει-
ασθεί αγώνας δρόμου με τις τράπεζες για
να καταφέρουν να μπουν στα δημόσια
ταμεία τα προϋπολογιζόμενα έσοδα μέσα
στο 2018.

«Κλειδί» η ΡΑΕ
Πιθανή νέα καθυστέρηση της ΡΑΕ

θέτει εν αμφιβόλω την ολοκλήρωση της
διαδικασίας εντός του 2018 και αυτό φαί-
νεται να έχει διαμηνυθεί από την πλευρά
του ΤΑΙΠΕΔ στη ΡΑΕ.

Στον βαθμό που οι διαδικασίες τρέξουν
γρήγορα ο ΔΕΣΦΑ θα είναι η μοναδική
ενεργειακή ιδιωτικοποίηση που θα ολο-
κληρωθεί εντός χρονοδιαγράμματος. Η
διαγωνιστική διαδικασία για την πώληση
του 50,1% των ΕΛΠΕ έχει εισέλθει ήδη
σε τροχιά καθυστέρησης. Η κατάθεση
δεσμευτικών προσφορών από τους υπο-

ψηφίους επενδυτές για την πώληση του
50,1% των ΕΛΠΕ έχει μετατεθεί για το
τέλος Ιανουαρίου. Η διαγωνιστική δια-
δικασία πάντως αναμένεται να κινηθεί
απρόσκοπτα, πλέον, καθώς φαίνεται να
κλείδωσε οριστικά η συμμετοχή του Δη-
μοσίου στη δραστηριότητα των υδρο-
γονανθράκων με ποσοστό 51%, θέμα
που αρχικά το έφερε σε διάσταση τόσο
με τον όμιλο Λάτση όσο και με τους εν-
διαφερόμενους επενδυτές, αφού η αρχική
συμφωνία που αποτυπώθηκε και στην
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος
προέβλεπε συμμετοχή 25%. Οι επενδυτές,
τελικά, συμφώνησαν στη συμμετοχή του
Δημοσίου σε ποσοστό 51% στη θυγατρική
εταιρεία που θα συσταθεί και στην οποία
θα περιέλθει η δραστηριότητα των υ-
δρογονανθράκων, διασφαλίζοντας δι-
καίωμα βέτο στις επενδυτικές αποφάσεις.
Τα καλά νέα σε σχέση με την ιδιωτικο-
ποίηση των ΕΛΠΕ είναι ότι προσελκύουν
ενδιαφέρον και από νέους επενδυτές, οι
οποίοι έχουν έρθει σε επαφή με τους υ-
φιστάμενους για την από κοινού κατά-
θεση δεσμευτικών προσφορών. Συγκε-
κριμένα η ολλανδική Vitol φέρεται να
έχει έρθει σε συμφωνία με την αλγερινή
Sonatrach, που αποτελεί προμηθευτή των
διυλιστηρίων των ΕΛΠΕ σε αργό και βα-
σικό προμηθευτή της ΔΕΠΑ σε LNG. H
ελβετική Glencore φέρεται να προσέρχεται
στη δεύτερη φάση του διαγωνισμού από
κοινού με την αμερικανική Carlyle, μία
από τις μεγαλύτερες εταιρείες ιδιωτικών
επενδυτικών κεφαλαίων στον κόσμο.

Για τον Ιανουάριο έχει μετατεθεί και
η κατάθεση του νομοσχεδίου διχοτόμησης
της ΔΕΠΑ σε δύο κομμάτια (εμπορίας και
υποδομών), που αποτελεί προαπαιτούμενο
για την εκκίνηση της διαδικασίας ιδιω-
τικοποίησης. Το ΤΑΙΠΕΔ θα προχωρήσει
πρώτα στην ιδιωτικοποίηση του 50,1%
της εμπορίας, που βάσει του σχεδιασμού
έπρεπε να ξεκινήσει μέσα στον Νοέμβριο.
Αμέσως μετά θα ανοίξει τη διαδικασία
για την πώληση του 14% της δραστηριό-
τητας των υποδομών.

Για τον Ιανουάριο, συγκεκριμένα στις
7 του μηνός, μετατίθεται και η κατάθεση
δεσμευτικών προσφορών για τις λιγνιτικές
μονάδες της ΔΕΗ, με την κυβέρνηση να
κρατάει μικρό καλάθι.

Πυρετώδεις είναι οι διαβουλεύσεις
για να ξεκινήσει ο διαγωνισμός της
παραχώρησης άδειας καζίνο στο Ελ-
ληνικό. Παράγοντες κοντά στη δια-
δικασία ανέφεραν ότι καταβάλλεται
προσπάθεια η προκήρυξη του δια-
γωνισμού να γίνει ακόμη και μέσα
στις επόμενες ημέρες. Με άλλα λόγια,
η κυβέρνηση φαίνεται τώρα να επι-
θυμεί την άμεση διενέργεια του δια-
γωνισμού και να μην αναμένει την
αλλαγή του έτους, όπως είχε αναφέρει
την περασμένη εβδομάδα στην ελ-
ληνική Βουλή ο υπουργός Οικονο-
μικών Ευκλείδης Τσακαλώτος.

Καταλύτης για την εξέλιξη αυτή
θεωρείται η τροπολογία που ψηφί-
στηκε στη Βουλή και επιτρέπει σε
τρίτους την παραχώρηση δραστη-
ριοτήτων σχετικών με τη λειτουργία
του καζίνο. Ετσι η συμφωνία ανοίγει
τον δρόμο να συμμετάσχουν μεγάλες
κατασκευαστικές επιχειρήσεις χωρίς
αυτές να θεωρηθεί ότι εκμεταλλεύ-
ονται κάποια άδεια καζίνο.

Επίσης μπορεί να διατεθεί μέσω
υποπαραχώρησης το μάνατζμεντ
του καζίνο σε μια επιχείρηση που
θα αμείβεται για τις υπηρεσίες δια-
χείρισης που προσφέρει χωρίς η ίδια
να κατέχει την άδεια. Με άλλα λόγια,
η τροπολογία άνοιξε τη βεντάλια των
πιθανών ενδιαφερόμενων επενδυτών
για το καζίνο και αυτό θεωρείται ότι
λειτούργησε ως καταλύτης στην προ-
ώθηση της σχετικής συμφωνίας.

Παράγοντες κοντά στη διαδικασία
κάνουν λόγο για μαραθώνιες συνε-
δριάσεις μεταξύ στελεχών του υ-
πουργείου Οικονομικών, της Επι-
τροπή Παιγνίων, αλλά και της Lamda
Development, προκειμένου να ολο-
κληρωθεί το παράρτημα της διακή-
ρυξης του διαγωνισμού που θα πε-

ριλάβει τους εμπορικούς όρους πα-
ραχώρησης της έκτασης που θα φι-
λοξενήσει στο Ελληνικό το καζίνο.
Μάλιστα, οι τρεις πλευρές φέρεται
να έχουν κλειστεί σε χώρο που θα
εγκαταλείψουν μόνον όταν υπάρξει
η σχετική συμφωνία για τους όρους
της παραχώρησης της έκτασης του
καζίνο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι και οι εν-
διαφερόμενοι επενδυτές έχουν λό-
γους να βιάζονται, δεδομένου ότι η
τροπολογία που ψηφίστηκε την πε-
ρασμένη εβδομάδα στη Βουλή, έ-
δωσε το πράσινο φως για την άμεση
μείωση των φορολογικών συντελε-
στών στα τυχερά παίγνια στο σύνολο
των καζίνο της χώρας. Η απόφαση
αυτή δίνει ανάσα ζωής στις χειμα-
ζόμενες επιχειρήσεις-καζίνο της χώ-
ρας, που τώρα δεν πρέπει να ανα-
μένουν το 2020 –όπως προέβλεπε
αρχικά ο σχετικός νόμος 4512/2018–
για τη μείωση των φορολογικών συ-
ντελεστών.

Στην τελική ευθεία 
η μεταβίβαση του ΔΕΣΦΑ

Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗ

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για την
ολοκλήρωση τριών σημαντικών απο-
κρατικοποιήσεων. Πρόκειται για τις α-
ποκρατικοποιήσεις των ΔΑΑ, ΔΕΣΦΑ
και Ελληνικού, οι οποίες, εφόσον ολο-
κληρωθούν, θα φέρουν στα ταμεία του
ΤΑΙΠΕΔ και του ελληνικού Δημοσίου
πάνω από 1,5 δισ. ευρώ.

Καθώς όμως το 2018 πλησιάζει στη
λήξη του και οι επικρίσεις των θεσμών
πληθαίνουν, η κυβέρνηση καταβάλλει
ύστατη προσπάθεια οι συγκεκριμένες
αποκρατικοποιήσεις είτε να ολοκλη-
ρωθούν μέχρι το τέλος του έτους είτε
να προχωρήσουν σε ένα ικανοποιητικό
βαθμό. Ειδικότερα, στόχος είναι να έ-
χουμε οικονομικό κλείσιμο της συμ-
φωνίας της σχετικής με τον ΔΑΑ μέχρι

τις 28 Δεκεμβρίου έτσι ώστε να εκτα-
μιευθεί το τίμημα του 1,115 δισ. ευρώ
που τη συνοδεύει. Επίσης, επιδίωξη
είναι να κλείσει η συμφωνία του ΔΕΣΦΑ,
που πολυκαίρισε λόγω καθυστερήσεων
στη ΡΑΕ, και η οποία θα αποφέρει ε-
πιπλέον 0,25 δισ. ευρώ.

Αναφορικά με το Ελληνικό, είναι σί-
γουρο ότι δεν μπορεί να επιτευχθεί
ένα κλείσιμο της συμφωνίας μέσα στο

2018. Ετσι η προσπάθεια εστιάζεται
στην προκήρυξη του διαγωνισμού πα-
ραχώρησης της άδειας του καζίνο. Μια
τέτοια συμφωνία θα κλείσει ίσως το
μεγαλύτερο μέτωπο που παραμένει α-
νοικτό σήμερα για την έναρξη της α-
ξιοποίησης της έκτασης του πρώην α-
εροδρομίου στο Ελληνικό.

Η κυβέρνηση όμως έχει επιπλέον λό-
γους να επείγεται να κλείσει όλα τα πα-

ραπάνω. Εκτός από τις επικρίσεις που
δέχεται, με τα συγκεκριμένα μέτωπα
ανοικτά, δεν μπορεί να αναμένει μια
θετική (δεύτερη) μεταμνημονιακή α-
ξιολόγηση. Το σημαντικότερο είναι ότι
δεν μπορεί να αναμένει μια συμφωνία
για το χρέος και την επιστροφή των
κερδών των ευρωπαϊκών κεντρικών
τραπεζών από τα ελληνικά ομόλογα.

Σημειώνεται ότι οι κοινοτικές αρχές

μέσα σε χρόνο-ρεκόρ αποσαφήνισαν
ότι η νέα συμφωνία για τον ΔΑΑ δεν
εμπεριέχει κρατική ενίσχυση. Αυτή η
διαδικασία-εξπρές, όπως επισημαίνουν
καλά ενημερωμένες πηγές, έγινε με
γνώμονα να δοθεί η ευκαιρία στους
κυβερνώντες να ολοκληρώσουν τη
συμφωνία μέσα στο έτος. Μένει στην
ελληνική κυβέρνηση να δείξει εάν μπο-
ρεί να το επιτύχει.

Αγώνας δρόμου για τρεις αποκρατικοποιήσεις
Η κυβέρνηση επιδιώκει να κλείσουν ή να προχωρήσουν σημαντικά τα σχέδια για ΔΕΣΦΑ, ΔΑΑ και Ελληνικό εντός του 2018

«Τρέχουν» για το καζίνο στο Ελληνικό
Παράταση ζωής στη ΛΑΡΚΟ, αγοράζο-
ντας χρόνο με έξοδα της ΔΕΗ, δίνει η
κυβέρνηση, παραμερίζοντας το συνο-
λικότερο πρόβλημα βιωσιμότητας της
μεταλλευτικής βιομηχανίας και των ε-
πιπτώσεών της όχι μόνο στη ΔΕΗ αλλά
συνολικά στην οικονομία της χώρας.
Ο υπουργός Ενέργειας Γιώργος Στα-
θάκης, έπειτα από συναντήσεις που
είχε χθες με τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ
στις περιφερειακές ενότητες Φθιώτιδας,
Ευβοίας, Καστοριάς και Βοιωτίας, καθώς
και με εκπροσώπους σωματείων ερ-
γαζομένων στη ΛΑΡΚΟ, έκανε λόγω
«για διαμεσολάβηση ώστε να αρθεί το
αδιέξοδο και να βρεθεί κοινός τόπος
συνεννόησης με αμοιβαία αποδεκτή
λύση», η οποία, όπως είπε, κινείται σε
τρεις άξονες. «Πρώτον, να προχωρή-
σουν οι διαδικασίες για νέα σύμβαση
μεταξύ ΔΕΗ και ΛΑΡΚΟ. Δεύτερον, η
ΛΑΡΚΟ να προσαρμόσει το επίπεδο
παραγωγής σε χαμηλότερα επίπεδα
που υπαγορεύουν οι χαμηλές τιμές του
νικελίου, να μεταβιβάσει πρόσθετες

χρηματοροές της στη ΔΕΗ και να προ-
χωρήσει σε εξορθολογισμό του μισθο-
λογικού κόστους. Τρίτον, η ΔΕΗ να α-
ποδεχθεί οι συνέπειες της άρσης εκ-
προσώπησης να μετατεθούν για την
έναρξη του νέου έτους».

Οι δηλώσεις του κ. Σταθάκη δεν α-
παντούν στο συνολικότερο πρόβλημα
βιωσιμότητας της ΛΑΡΚΟ, που είναι
γνωστό στην κυβέρνηση εδώ και χρό-
νια, παράπλευρη απώλεια του οποίου
είναι και η ηλεκτροδότησή της και η
επιβάρυνση της ΔΕΗ με πάνω από 300
εκατ. ευρώ, ποσό που προσαυξάνεται
κάθε μήνα αφού η εταιρεία αδυνατεί
να αποπληρώσει τους τρέχοντες λο-
γαριασμούς. Η ΔΕΗ, όπως ανακοίνωσε
αμέσως μετά τις δηλώσεις του υπουρ-
γού Ενέργειας, αποδέχτηκε τη μετά-

θεση των συνεπειών της άρσης εκ-
προσώπησης της ΛΑΡΚΟ για την 1η
Ιανουαρίου. Για τη σύναψη νέας σύμ-
βασης με τη ΛΑΡΚΟ, η ΔΕΗ θέτει δύο
προϋποθέσεις: α) θέσπιση ειδικών ρη-
τρών ώστε η εταιρεία να αποζημιώνει
πλήρως και έγκαιρα τη ΔΕΗ για την
καταναλισκόμενη ενέργεια και β) εκ-
πόνηση σχεδίου αποπληρωμής των
χρεών της έναντι της ΔΕΗ και άμεση
εφαρμογή του, αρχής γενομένης από
τις οφειλές που συσσωρεύθηκαν στο
πλαίσιο της σύμβασης που υπεγράφη
το 2017. Για τη ΔΕΗ, σύμφωνα τουλά-
χιστον με όσα αναφέρει στην ανακοί-
νωσή της, «αυτή είναι η τελευταία ευ-
καιρία που μπορεί να δώσει στη ΛΑΡΚΟ,
η οποία οφείλει να μειώσει με κάθε
τρόπο το κόστος παραγωγής της ώστε
να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις
της». Σε διαφορετική περίπτωση η παύ-
ση εκπροσώπησης την 1η Ιανουαρίου
2019 θα είναι μονόδρομος, προειδοποιεί
η ΔΕΗ.

ΧΡΥΣΑ ΛΙΑΓΓΟΥ

Στη ΔΕΗ ο «λογαριασμός» της ΛΑΡΚΟ

Θέλουν να κλείσει το ντιλ του ΔΑΑ έως τις 28 Δεκεμβρίου
Σε αγώνα δρόμου θα αποδυθεί η κυ-
βέρνηση προκειμένου να κλείσει τη
συμφωνία επέκτασης της παραχώ-
ρησης του ΔΑΑ μέχρι τις 28 Δεκεμ-
βρίου που (εργασιακά) κλείνει η φετινή
χρονιά. Αν συμβεί αυτό, το ΤΑΙΠΕΔ
την ημέρα εκείνη θα εισπράξει 1,115
δισ. ευρώ και ο ΔΑΑ θα λάβει την
20ετή παράταση του δικαιώματος εκ-
μετάλλευσης του αερολιμένα των
Σπάτων.

Για να συμβεί όμως αυτό θα πρέπει
η σύμβαση να κατατεθεί στη Βουλή
πριν από τα Χριστούγεννα και να ψη-
φιστεί με τη μορφή του επείγοντος
ή του κατεπείγοντος. Αναλόγως με
τον τρόπο ψήφισης του σχεδίου νό-
μου, θα πρέπει να γίνει και η κατάθεσή
του στη Βουλή. Αν ψηφιστεί με τη
μορφή του επείγοντος η κατάθεσή
του στη Βουλή πρέπει να γίνει του-

λάχιστον την Τρίτη 18 Δεκεμβρίου,
ενώ αν ψηφιστεί με τη μορφή του κα-
τεπείγοντος η κατάθεσή του πρέπει
να γίνει μέχρι την Τετάρτη 19 Δεκεμ-
βρίου. Ολα εξαρτώνται από τον υ-
πουργό Οικονομικών Ευκλείδη Τσα-
καλώτο που θα είναι ο εισηγητής του
σχεδίου νόμου.

Τόσο οι ελληνικές αρχές (ΤΑΙΠΕΔ,
ΔΑΑ, υπουργείο Οικονομικών) όσο
και οι κοινοτικές (DG Comp, ETΕπ)
κινήθηκαν με γνώμονα τις προανα-
φερόμενες ημερομηνίες. Παράγοντες
κοντά στη διαδικασία έκαναν λόγο
για χρόνο-ρεκόρ των ευρωπαϊκών αρ-
χών και κυρίως της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων (ΕΙΒ) προκειμένου
να δοθεί η ευκαιρία, η συμφωνία να
κλείσει πριν από το τέλος του έτους.
Από την άλλη πλευρά, οι μέτοχοι του
ΔΑΑ, αλλά και η διοίκησή του, έχουν

κάθε λόγο να επιζητούν το κλείσιμο
της νέας συμφωνίας άμεσα. Ηδη έ-
χουν εξασφαλίσει χρηματοδότηση
ύψους 645 εκατ. ευρώ από την Εθνική
και την Πειραιώς και τα κεφάλαια
αυτά θα προστεθούν στα περίπου
600 εκατ. ευρώ διαθέσιμα της επι-
χείρησης, προκειμένου να ολοκλη-
ρωθεί η συναλλαγή.

Η διοίκηση και οι μέτοχοι του ΔΑΑ
δεν θέλουν να καθυστερήσει άλλο η
συμφωνία, καθώς για κάθε μήνα που
περνάει, το τίμημα θα ανέρχεται κατά
περίπου 10,5 εκατ. Το πιο σημαντικό
είναι ότι διοίκηση και μέτοχοι του
ΔΑΑ, έχοντας την εμπειρία της αρ-
χικής σύμβασης, φοβούνται μια πι-
θανή αλλαγή έτους, καθώς το 2019
είναι μια εκλογική χρονιά. Μάλιστα,
παράγοντες κοντά στη συμφωνία ε-
πικαλούνται την περιπέτεια που ση-

μειώθηκε στην αρχική συμφωνία με
την απρόοπτη πτώση της κυβέρνησης
Μητσοτάκη το 1993. Η αρχική σύμ-
βαση που σχεδιαζόταν να ολοκληρω-
θεί μέσα στη χρονιά εκείνη, τελικά
με την αλλαγή κυβέρνησης ολοκλη-
ρώθηκε το 1996.

Χθες η Ε.Ε. έδωσε το πράσινο φως
να προχωρήσει η νέα συμφωνία με
το αναθεωρημένο τίμημα του 1,115
δισ. Η αρμόδια επίτροπος Ανταγωνι-
σμού Μαργκρέτε Βεστάγκερ εκθείασε
τη νέα συμφωνία, αναφέροντας ότι
«η Επιτροπή έκρινε ότι το τίμημα ύ-
ψους 1,1 δισ. που θα καταβληθεί από
τη ΔΑΑ για την εικοσαετή παράταση
της σύμβασης παραχώρησης του α-
ερολιμένα Αθηνών αντιστοιχεί στην
εμπορική αξία». Ετσι δεν υφίσταται
θέμα κρατικής ενίσχυσης.

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗΣ

Για να ολοκληρωθεί η συμφωνία πριν τελειώσει η χρονιά, θα πρέπει η σύμβαση να κατατεθεί στη Βουλή πριν από τα Χριστούγεννα και να ψηφιστεί με τη μορφή
του επείγοντος ή του κατεπείγοντος. Η διοίκηση και οι μέτοχοι του ΔΑΑ δεν θέλουν να καθυστερήσει άλλο η συμφωνία, καθώς για κάθε μήνα που περνάει, το τίμη-
μα θα ανέρχεται κατά περίπου 10,5 εκατ. ευρώ.

<<<<<<

Παρά τα χρέη, η μεταλλευ-
τική θα συνεχίσει να ηλε-
κτροδοτείται από τη ΔΕΗ.

<<<<<<

Η κυβέρνηση φαίνεται να
επιθυμεί τώρα την άμεση
διενέργεια του διαγωνισμού.

Μύθοι και αλήθειες μιας παραλυτικής οικονομίας

Σ το ελληνικό σύμπαν της διαρκούς
αλλά συνεπούς κατακρήμνισης
και κατάπτωσης των αξιών, κα-

τάπτωση που κατά τον φιλόσοφο Στέλιο
Ράμφο: «ανοίγει τη συνείδηση στην
ευτέλεια και την ευτέλεια στην αχρει-
ότητα, ενώ η αχρειότητα την εξοικειώνει
με κάθε είδους βρωμισιά», συντηρείται
η χώρα εδώ και πολλά χρόνια με διά-
φορους συναρπαστικούς μύθους, κυή-
ματα πολιτικής φαντασίας, που εκφρά-
ζονται διά του λόγου τους από το πα-
ρηκμασμένο πολιτικό προσωπικό της
χώρας για λόγους κυρίως είτε ιδεολο-
γικής ταύτισης με το κομματολόγιο αρ-
χών που πρεσβεύουν τα κόμματά τους
(που σε κάποιες περιπτώσεις ούτε οι
ίδιοι ενστερνίζονται), είτε για προσω-
πικές αιτίες εξυπηρετικής λογικής, είτε
στο πλαίσιο μιας διαμορφωμένης πο-
λιτικής στρατηγικής με συγκεκριμένες

στοχεύσεις. Ανάμεσα στους μύθους αυ-
τούς που αφορούν την οικονομία συ-
γκαταλέγονται και οι εξής τέσσερις βα-
σικοί μύθοι:
• Ο μύθος της προγραμματικής σύγκλισης
π.χ. επί θεμάτων οικονομικής καθημε-
ρινότητας των πολιτών ως προϋπόθεση
μετεκλογικής συνεργασίας. Η αλήθεια
είναι ότι τα γραφόμενα στα προγράμματα
των κομμάτων ή στο μανιφέστο αρχών
και ιδεών που εμφορούνται αφενός, δεν
έχουν σχέση τις περισσότερες φορές
με την πραγματικότητα (αυτό έχει α-
ποδείξει η ζωή) και αφετέρου, υποκρύ-
πτουν εξαρχής και εκ προοιμίου διάθεση
απορριπτική της όποιας συνεργασίας,
ενώ από την άλλη τα προβλήματα έχουν
κοινό παρονομαστή στη χώρα και σιγά,
τελικά, τις ιδεολογικές περιχαρακώσεις
που περιφρουρούν και δεν τους επιτρέ-
πουν συνεργασία!!

• Ο μύθος του πραγματικού ρυθμού α-
νάπτυξης , που για φέτος προϋπολογί-
ζεται να κλείσει στο 2,1%. Η αλήθεια
είναι ότι η ανάπτυξη παραμένει αναι-
μική, ασθενική και βραδυπορούσα. Θα
πρέπει, ως εκ τούτου, μετά τα αποτε-
λέσματα του 0,55 % του α΄ εξαμήνου
2018 (σε ρεαλιστική και όχι παραπλα-
νητική βάση) να τρέξει με 3,65% του

ΑΕΠ για το β΄ εξάμηνο του 2018 , ώστε
να αγγίξει την επίτευξη του προϋπο-
λογιστικού στόχου 2,1% του ΑΕΠ. Η
πραγματική, ωστόσο, αποτίμηση των
μέχρι τώρα δεδομένων μιλάει για εφικτό
στόχο της τάξης το πολύ του 1,7%-1,8%
του ΑΕΠ.
• Ο μύθος του υπερμεγέθους πρωτο-
γενούς πλεονάσματος 4,8 δισ. ευρώ με
στοιχεία 9μήνου 2018, υπερβαίνοντας
τον στόχο για πρωτογενές 2,5 δισ. ευρώ,
και ο επιπλέον μύθος της διάχυσής του
στην κοινωνία. Η αλήθεια είναι ότι το
πρωτογενές πλεόνασμα παράγεται λόγω
της καθυστέρησης πληρωμής οφειλών
του Δημοσίου σε ιδιώτες, ύψους περί
τα 3,13 δισ. ευρώ (το χρέος, αντίστοιχα,
των πολιτών προς εφορίες και ασφα-
λιστικά ταμεία αυξήθηκε κατά 60% από
τα τέλη του 2014), αλλά και των μειώ-
σεων δαπανών του ΠΔΕ, έναντι στόχου,

κατά 1,2 δισ., οι οποίες τελικά διαμορ-
φώθηκαν σε 1,6 δισ. ευρώ. Βεβαίως τα
θηριώδη υπερπλεονάσματα θυσιάζουν
τις αναπτυξιακές και επενδυτικές προ-
οπτικές της οικονομίας και « πνίγουν»
κυριολεκτικά την ανάκαμψη στην πραγ-
ματική οικονομία, καθώς αποστερούν
ρευστότητα λόγω υπερφορολόγησης
μισθών και συντάξεων, που «γεννούν
» επίσης αυτά τα πλεονάσματα.
• Ο μύθος της αναγκαιότητας άμεσων
επενδύσεων που έχει ανάγκη η χώρα
της τάξης των περίπου 80 δισ. ευρώ
για τα επόμενα τρία χρόνια, οι οποίες
θα έχουν πολλαπλασιαστικά οφέλη
στην οικονομία με ευεργεσία της απα-
σχόλησης, της παραγωγικότητας, δη-
μιουργίας επίσης νέων εισοδημάτων
και της αποταμίευσης. Η αλήθεια όμως
είναι ότι οι εγχώριες επενδύσεις δεν
καλύπτονται από την αποταμίευση της

χώρας (είναι μόλις στο 11% του ΑΕΠ,
δηλ. γύρω στα 20 δισ., ενώ στις χώρες
της Ε.Ε. ο μέσος ρυθμός αποταμίευσης
αγγίζει το 20%) και ως εκ τούτου πρέπει
άμεσα να εισρεύσουν ξένα επενδυτικά
κεφάλαια.

Εξαιτίας όμως της καθυστέρησης
των αποτελεσμάτων των επενδύσεων,
π.χ. στην απασχόληση, στην παραγω-
γικότητα και στην αποταμίευση, είναι
αναγκαίο να λειτουργήσουν οι εξαγωγές
ως καταλύτης που θα καλύψει το χάσμα
επενδύσεων-αποταμίευσης και θα πρι-
μοδοτήσει με άμεσα αποτελέσματα την
οικονομία προκειμένου να αποφευχθεί
περαιτέρω συρρίκνωση του ελλείμματος
στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.

Ο δρ Αντώνης Ζαΐρης, είναι αναπλ. αντιπρό-
εδρος ΣΕΛΠΕ, μέλος της Ενωσης Αμερικα-
νών Οικονομολόγων (ΑΕΑ).

Του δρος ΑΝΤΩΝΗ ΖΑΪΡΗ

<<<<<<

Εξαιτίας της καθυστέρησης
των αποτελεσμάτων των
επενδύσεων, είναι αναγκαίο 
να λειτουργήσουν οι εξα-
γωγές ως καταλύτης που
θα καλύψει το χάσμα επεν-
δύσεων - αποταμίευσης.
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Οριακή αύξηση του τζίρου αναμένει ο εμπο-
ρικός κόσμος κατά τη φετινή εορταστική πε-
ρίοδο, εκτιμώντας ότι θα κυμανθεί ελαφρώς
πάνω από το επίπεδο των 3,5 δισ. ευρώ, επί-
δοση που κατέγραψε τα περυσινά Χριστού-
γεννα. Βεβαίως, η επίδοση αυτή, ακόμη και
αν βελτιωθεί, παραμένει πολύ μακριά από
αυτή των Χριστουγέννων του 2009, όταν το
εμπόριο είχε πραγματοποιήσει πωλήσεις ύ-
ψους περίπου 5,4 δισ. ευρώ. Η σωρευτική
μείωση του τζίρου κατά τα τελευταία οκτώ
χρόνια υπολογίζεται σε 35%, με απώλειες
που υπολογίζονται σε 2 δισ. ευρώ.

Η έστω και οριακή αυτή ανάκαμψη ανα-
μένεται να προέλθει από τη σχετική βελτίωση
σε ό,τι αφορά την απασχόληση, αλλά και τις

πρόσφατες παροχές σε συγκεκριμένες ομάδες
πληθυσμού, όπως είναι για παράδειγμα η κα-
ταβολή των αναδρομικών σε μισθωτούς και
συνταξιούχους που ανήκουν στα λεγόμενα
ειδικά μισθολόγια, καθώς και του κοινωνικού
μερίσματος. Βεβαίως, σημαντικό μέρος των
χρημάτων αυτών θα αξιοποιηθεί για την κά-
λυψη τρεχουσών αναγκών και μικρό μόνο
αναμένεται να «πέσει» στη χριστουγεννιάτικη
αγορά.

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Εμπορίου και
Υπηρεσιών της Ελληνικής Συνομοσπονδίας
Επιχειρηματικότητας και Εμπορίου (ΙΝΕΜΥ
ΕΣΕΕ) η πλειονότητα των καταναλωτών ξε-
κινάει τις αγορές το πρώτο δεκαπενθήμερο
του Δεκεμβρίου, συνεχίζει πολύ έντονα την
περίοδο 16-24 Δεκεμβρίου και μόνο δύο στους

δέκα κάνουν τις αγορές της τελευταίας στιγμής
την περίοδο μετά τα Χριστούγεννα, έως και
την 31η Δεκεμβρίου. Στην Ελλάδα, η πρώτη
καταναλωτική προτίμηση για τις εορτές των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς είναι
τα είδη ρουχισμού και υπόδησης, η δεύτερη
το φαγητό και το ποτό και η τρίτη κατηγορία
κατά σειράν επιλογής, είναι τα παιδικά παι-
χνίδια, ενώ κατά τη διάρκεια του 2018 πα-
ρατηρείται μία μετατόπιση τζίρου κατά 4%
από τα μικρά στα μεγαλύτερα εμπορικά κα-
ταστήματα και εμπορικά κέντρα.

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοι-
χεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ-
ΣΤΑΤ) ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών
στο λιανικό εμπόριο (εξαιρουμένων των καυ-
σίμων) κατέγραψε τον Σεπτέμβριο του 2018
αύξηση 4% σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο
του 2017, έναντι μείωσης 1,3% που σημειώ-
θηκε κατά την αντίστοιχη αύξηση του έτους
2017 προς το 2016. Συμπεριλαμβανομένων
των καυσίμων, ο γενικός δείκτης κύκλου ερ-
γασιών στο λιανεμπόριο παρουσίασε άνοδο
4,9% έναντι πτώσης 0,6% που σημειώθηκε
κατά την αντίστοιχη σύγκριση του έτους
2017 προς το 2016. Ο γενικός δείκτης όγκου
στο λιανεμπόριο αυξήθηκε τον ίδιο μήνα
κατά 3,4% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο
δείκτη του Σεπτεμβρίου του 2017 έναντι μεί-
ωσης 0,9% που σημειώθηκε κατά την αντί-
στοιχη σύγκριση του έτους 2017 προς το
2016.

Εορταστικό ωράριο
Την Κυριακή, πάντως, 16 Δεκεμβρίου,

πρώτη Κυριακή κατά την οποία τα εμπορικά
καταστήματα ήταν ανοιχτά λόγω εορταστικού
ωραρίου, η κίνηση στην αγορά ήταν περιο-
ρισμένη. Διαφορετική αναμένεται να είναι
η εικόνα την ερχόμενη Κυριακή, 23 Δεκεμ-
βρίου, οπότε τα καταστήματα θα είναι και
πάλι ανοιχτά από τις 11 το πρωί έως τις 8 το
βράδυ, όπως επίσης και την Κυριακή 30 Δε-
κεμβρίου.

Τις καθημερινές συνεχίζεται η εφαρμογή
του διευρυμένου εορταστικού ωραρίου με
τα εμπορικά καταστήματα να είναι ανοιχτά
από τις 9 το πρωί έως τις 9 το βράδυ σήμερα,
καθώς επίσης στις 19, 20, 21, 27 και 28 Δε-
κεμβρίου. Το Σάββατο 22 και 29 Δεκεμβρίου
προτείνεται να είναι ανοιχτά από τις 9 το
πρωί έως τις 6 το απόγευμα, τη Δευτέρα 24
Δεκεμβρίου από τις 9 έως τις 6 το απόγευμα,
ενώ την παραμονή της Πρωτοχρονιάς από
τις 9 έως τις 5 μ.μ. Στις 25 και 26 Δεκεμβρίου,
καθώς και την 1η Ιανουαρίου 2019 τα κατα-
στήματα θα είναι κλειστά. Η 2α Ιανουαρίου
είναι κατ’ έθιμον αργία και είναι στη διακριτική
ευχέρεια των εμπορικών επιχειρήσεων εάν
θα λειτουργήσουν ή όχι.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Συνεχίζουν να αυξάνονται τα χρέη
προς το Δημόσιο, καθώς νοικοκυριά
και επιχειρήσεις αδυνατούν να α-
νταποκριθούν στις φορολογικές
τους υποχρεώσεις. Συγκεκριμένα,
οι απλήρωτοι φόροι αυξήθηκαν
κατά περίπου ένα δισ. ευρώ τον
Οκτώβριο σε σχέση με τον Σεπτέμ-
βριο, ενώ τα μισά από αυτά (507,3
εκατ. ευρώ) προέρχονται από τον
φόρο εισοδήματος. 

Επίσης, οι ιδιοκτήτες ακινήτων
δεν κατάφεραν να πληρώσουν
173,6 εκατ. ευρώ τα οποία αφορούν
τον ΕΝΦΙΑ, ενώ ελεύθεροι επαγ-
γελματίες και επιχειρήσεις δεν

πλήρωσαν 203,1 εκατ. ευρώ ΦΠΑ
καθώς και πρόστιμα ύψους 47 εκατ.
ευρώ. Συνολικά τον Οκτώβριο δεν
πληρώθηκαν φόροι 972 εκατ. ευρώ.
Ταυτόχρονα, τον περασμένο μήνα
έγιναν 7.066 κατασχέσεις σε φο-
ρολογουμένους για χρέη τους προς
την εφορία. Ειδικότερα:

1. Τα χρέη των φορολογουμένων
και των επιχειρήσεων φθάνουν
στα 103,36 δισ. ευρώ, ενώ εάν προ-
στεθούν τα πρόστιμα και οι προ-
σαυξήσεις που αναλογούν, ξεπερ-
νούν τα 185 δισ. ευρώ, δηλαδή υ-
ψηλότερα από το ΑΕΠ της χώρας.  

2. Τα χρέη που δημιουργήθηκαν
από τις αρχές του έτους μέχρι και
τον Οκτώβριο ανέρχονται στα 8,8
δισ. ευρώ.

3. Οι φορολογούμενοι που χρω-
στούν στο ελληνικό Δημόσιο α-
νέρχονται σε 4,2 εκατ. ευρώ. Πρα-
κτικά, ένας στους δύο φορολογου-
μένους έχει ανοικτούς λογαρια-
σμούς με την εφορία και 1,79 εκατ.
φορολογούμενοι είναι εκτεθειμένοι
σε μέτρα αναγκαστικής είσπραξης.

Η υπερφορολόγηση οδήγησε λοι-
πόν εκατομμύρια φορολογουμέ-
νους στην αδυναμία εκπλήρωσης
των υποχρεώσεών τους προς την
εφορία. Στο διάστημα αυτό εκτο-
ξεύτηκαν οι ηλεκτρονικές κατα-
σχέσεις μισθών, συντάξεων και
γενικότερα η εφορία προχώρησε,
όπως υποχρεούνταν από τον νόμο,
σε δεσμεύσεις τραπεζικών λογα-
ριασμών. Σύμφωνα με την έκθεση
του Συνηγόρου του Πολίτη, από
650.000 που ήταν οι ηλεκτρονικές
κατασχέσεις το 2015, το 2016 δι-

πλασιάστηκαν και συγκεκριμένα
έφθασαν στο 1,3 εκατ. για να ε-
κτιναχθούν το 2017 στο 1,7 εκατ.
Σημειώνεται ότι τα ηλεκτρονικά
κατασχετήρια του 2017 αφορούσαν
312.000 οφειλέτες του Δημοσίου.
Για το 2018 η εφορία έχει αποστεί-
λει μέχρι στιγμής 1,2 εκατ. ηλε-
κτρονικά κατασχετήρια. Στελέχη
της ΑΑΔΕ επισημαίνουν ότι τα η-
λεκτρονικά κατασχετήρια μειώ-
νονται καθώς πλέον οι αρμόδιες
υπηρεσίες συμβουλεύονται το σύ-
στημα μητρώου τραπεζικών λο-

γαριασμών για να εξακριβώσουν
εάν υπάρχουν χρήματα στους λο-
γαριασμούς των οφειλετών.

4. Σε 1.155.649 οφειλέτες έχουν
επιβληθεί αναγκαστικά μέτρα, δη-
λαδή κατασχέσεις μισθών και τρα-
πεζικών λογαριασμών. Πάντως το
κύμα των κατασχέσεων φαίνεται
να έχει αποτελέσματα για τα ταμεία
του Δημοσίου, καθώς από τις αρχές
του έτους έχουν εισπραχθεί πε-
ρισσότερα από 4,48 δισ. ευρώ πα-
λαιών και νέων ληξιπρόθεσμων ο-
φειλών, ποσό ιδιαίτερα εντυπω-
σιακό αν συγκριθεί με τα δεδομένα
προηγούμενων ετών. Μάλιστα,
από το υπουργείο Οικονομικών υ-
πολογίζουν ότι οι εισπράξεις από
τις κατασχέσεις και τις ρυθμίσεις
θα φθάσουν τα 6 δισ. ευρώ μέχρι
το τέλος του έτους.

5. Από το σύνολο των οφει-
λών 16,8 δισ. ευρώ έχουν χαρα-
κτηριστεί επισήμως «ανεπίδεκτα
είσπραξης», διαμορφώνοντας το
«πραγματικό» ληξιπρόθεσμο χρέος
σε 86,29 δισ. ευρώ.

Αύξηση ακατάσχετου
Πάντως, και όπως αποκάλυψε

το περασμένο Σάββατο η «Κ», η
φορολογική διοίκηση επεξεργά-
ζεται σχέδιο το οποίο προβλέπει
την αύξηση του ακατάσχετου λο-
γαριασμού για τους συνεπείς ο-
φειλέτες του Δημοσίου.

Δηλαδή, οι οφειλέτες του Δη-
μοσίου θα μπορέσουν σταδιακά
να ανακτήσουν τον έλεγχο των
λογαριασμών τους οι οποίοι, λόγω
χρεών που έχουν προς το Δημόσιο,
είναι δεσμευμένοι ακόμα και για
μελλοντικά υπόλοιπα. Συγκεκρι-
μένα, το σχέδιο που βρίσκεται
στην τελική ευθεία προβλέπει στα-
διακή αποδέσμευση του τραπεζι-
κού λογαριασμού ύστερα από κα-
τάσχεση, εφόσον ο οφειλέτης ρυθ-
μίσει τα χρέη του και αποπληρώνει
με συνέπεια τις δόσεις.

Στελέχη της ΑΑΔΕ αναφέρουν
ότι το ποσό που θα αποδεσμεύεται
θα είναι 3 με 4 φορές υψηλότερο
της δόσης προς την εφορία.

Δεν πληρώθηκαν φόροι
972 εκατ. ευρώ τον Οκτώβριο
Από τις αρχές του έτους η εφορία έχει αποστείλει 1,2 εκατ. ηλεκτρονικά κατασχετήρια

<<<<<<

Το 80% των νέων ληξι-
πρόθεσμων χρεών αφο-
ρά τον φόρο εισοδήμα-
τος και τον ΕΝΦΙΑ.

Τόνωση λιανεμπορίου από
καταβολή των αναδρομικών

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Εμπορίου και Υ-
πηρεσιών, η πλειονότητα των καταναλωτών
ξεκινάει τις αγορές το πρώτο δεκαπενθήμερο
του Δεκεμβρίου, συνεχίζει πολύ έντονα την
περίοδο 16-24 Δεκεμβρίου και μόνο δύο
στους δέκα κάνουν τις αγορές τους την τελευ-
ταία στιγμή.
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ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ 

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Kόστος ενέργειας, φορολογικό, μη
μισθολογικό κόστος, χρηματοδότηση
και αδειοδοτήσεις είναι τα πέντε ε-
μπόδια που καθιστούν εύθραυστη
τη δυναμική που αναπτύσσει τα τε-
λευταία χρόνια η ελληνική μεταποί-
ηση. Στο συμπέρασμα αυτό κατα-
λήγει μελέτη του ΙΟΒΕ, που πραγ-
ματοποιήθηκε με την υποστήριξη
της πρωτοβουλίας «Ελληνική Παρα-
γωγή - Συμβούλιο Βιομηχανιών για
την Ανάπτυξη» και παρουσιάστηκαν
σε ειδική εκδήλωση, παρουσία του
προέδρου της «Ελληνική Παραγωγή»
κ. Μιχάλη Στασινόπουλου, ο οποίος
επεσήμανε το διαχρονικό κενό βιο-
μηχανικής πολιτικής στην Ελλάδα
και πρόταξε ως «απόλυτη εθνική
προτεραιότητα» τον στόχο μετάβα-
σης σε ένα ισόρροπο αναπτυξιακό
μοντέλο, με μια εύρωστη και αντα-
γωνιστική παραγωγική βάση.

Το κόστος ενέργειας εμφανίζεται
πρώτο στη λίστα των εμποδίων ε-
νίσχυσης της ανταγωνιστικότητας
της ελληνικής μεταποίησης. Με βά-
ση τα στοιχεία της χονδρεμπορικής
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στις
χώρες της Ε.Ε., η τιμή του φορτίου
βάσης στην Ελλάδα το 2ο τρίμηνο
του 2018 ήταν σχεδόν 30% υψηλό-
τερη από τον μέσο όρο της Ενωσης.
Επιπλέον, το μοντέλο λειτουργίας
της χονδρεμπορικής αγοράς ηλε-
κτρισμού στην Ελλάδα δεν επιτρέπει
σε μια βιομηχανική επιχείρηση να
συνάψει διμερές μακροχρόνιο συμ-
βόλαιο με παραγωγό, ενώ παράλληλα
οι ελληνικές βιομηχανίες δεν έχουν
πρόσβαση σε προθεσμιακά προϊό-
ντα. Η μελέτη εκτιμά ότι ουσιαστική
λύση του προβλήματος, μεσοπρό-
θεσμα, δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς
τομές, κατάλληλα κίνητρα και τις
απαραίτητες επενδύσεις στην αγορά
ενέργειας. Προτείνει ως άμεσες πα-
ρεμβάσεις τη μετάβαση σε ανταγω-
νιστική αγορά ενέργειας (target
model EE) χωρίς άλλες καθυστερή-
σεις, λειτουργία του Χρηματιστηρίου
Ενέργειας, διεύρυνση μέτρων στή-
ριξης της βιομηχανίας, ειδικά της

εντάσεως ενέργειας, ενίσχυση διε-
θνών διασυνδέσεων και περιορισμό
του ύψους φόρων και χρεώσεων η-
λεκτρικού ρεύματος για βιομηχανική
χρήση. Σε ό,τι αφορά το φορολογικό,
η μελέτη επισημαίνει ότι η Ελλάδα
βρίσκεται σε δυσμενή θέση όσον
αφορά την επίδραση της φορολογίας
στα επενδυτικά κίνητρα, όχι μόνον
ως προς το ύψος του συντελεστή
φορολογίας κερδών αλλά και σε ε-
πιμέρους ζητήματα, όπως η φορο-
λογική απόσβεση των βιομηχανικών
επενδύσεων, που βρίσκεται στα δυ-

σμενέστερα καθεστώτα μεταξύ των
χωρών της Ε.Ε. και του ΟΟΣΑ. Η με-
λέτη προτείνει την κατά προτεραι-
ότητα χρήση των όποιων δημοσιο-
νομικών περιθωρίων για την επα-
ναφορά ταχύτερων αποσβέσεων και
την επιτάχυνση μείωσης του φορο-
λογικού συντελεστή για τις επιχει-
ρήσεις, από 4 σε 3 έτη, στο πλαίσιο
ενός συνολικού σχεδίου μείωσης
των φορολογικών βαρών για τις ε-
πιχειρήσεις.

Ως προς το μη μισθολογικό κό-
στος, η μελέτη του ΙΟΒΕ επισημαίνει
ότι στη μεταποίηση οι εισφορές
είναι ακόμη υψηλότερες από το 41%
του συνόλου της ελληνικής οικονο-
μίας (έναντι 34,3% σε Ε.Ε.) λόγω
πρόσθετων επιβαρύνσεων. Προτείνει
προσπάθεια για περαιτέρω μείωση
του μη μισθολογικού κόστους με
μείωση εισφορών υπέρ ΟΑΕΔ, εφό-
σον συνεχιστεί η μείωση της ανερ-
γίας και σε συνάρτηση με αυτή, κα-
θώς και εμφατικότερη επιδότηση

ασφαλιστικών εισφορών για νέους
εργαζομένους και πέραν της επιδό-
τησης 50% των εργοδοτικών εισφο-
ρών για εργαζομένους έως 24 ετών
που προβλέπεται στον προϋπολο-
γισμό του 2019.

Το χρηματοδοτικό εξακολουθεί
να αποτελεί σημαντικό εμπόδιο για
την ελληνική μεταποίηση, καθώς
τα επιτόκια χρηματοδότησης κινού-
νται σε επίπεδο υπερδιπλάσιο του
μέσου όρου της Ευρωζώνης, αλλά
σημαντικά μεγαλύτερο ακόμα και
από χώρες που ήταν σε πρόγραμμα
πρόσφατα. Ως αντιστάθμισμα προ-
τείνεται η ενίσχυση της συμμετοχής
της βιομηχανίας στο ΠΔΕ με απλού-
στερες διαδικασίες, μεγαλύτερη ευ-
ελιξία του αναπτυξιακού νόμου, κα-
θώς και αξιοποίηση εναλλακτικών
εργαλείων χρηματοδότησης. Ως
προς το αδειοδοτικό, τέλος, η μελέτη
επισημαίνει την έλλειψη ενός ολο-
κληρωμένου σχεδιασμού με περι-
φερειακή και κλαδική διάσταση.

Πέντε μεγάλα εμπόδια 
στην ελληνική μεταποίηση
Kόστος ενέργειας, φορολογικό, άδειες, μη μισθολογικό κόστος, χρηματοδότηση

Το κόστος ενέργειας εμφανίζεται πρώτο στη λίστα, σύμφωνα με μελέτη του ΙΟΒΕ που πραγματοποιήθηκε με την υπο-
στήριξη της πρωτοβουλίας «Ελληνική Παραγωγή - Συμβούλιο Βιομηχανιών για την Ανάπτυξη».

<<<<<<

H μελέτη επισημαίνει
ότι η Ελλάδα βρίσκεται
σε δυσμενή θέση όσον
αφορά την επίδραση
της φορολογίας στα
επενδυτικά κίνητρα.

Με άνοδο για έβδομο συνεχή μήνα και
παρά την εντύπωση που επικρατεί στον
εμπορικό κόσμο έκλεισε ο Σεπτέμβριος
για τον τζίρο στο λιανικό εμπόριο. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε,
χθες, η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ-
ΣΤΑΤ), ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών
στο λιανεμπόριο αυξήθηκε τον Σεπτέμ-
βριο του 2018 κατά 4,9% σε σύγκριση
με τον Σεπτέμβριο του 2017, ενώ μικρό-
τερη ήταν η αύξηση του γενικού δείκτη
όγκου (κύκλος εργασιών σε σταθερές τι-
μές), κατά 3,3% σε ετήσια βάση.

Η απόκλιση αυτή οφείλεται κυρίως
στην αύξηση των τιμών των καυσίμων
φέτος σε σύγκριση με πέρυσι, κάτι που
φαίνεται από την ανάλυση της μεταβολής
του τζίρου στις επιμέρους κατηγορίες ε-
μπορικών καταστημάτων. Σύμφωνα, λοι-
πόν, με την ΕΛΣΤΑΤ ο δείκτης κύκλου
εργασιών στα πρατήρια καυσίμων αυ-
ξήθηκε τον Σεπτέμβριο του 2018 σε σύ-
γκριση με τον Σεπτέμβριο του 2017 κατά
10,3%. Ωστόσο, ο δείκτης όγκου στην

ίδια κατηγορία στα πρατήρια καυσίμων
κατέγραψε αύξηση μόλις 1%. Με άλλα
λόγια, η μεγάλη αύξηση του τζίρου προήλ-
θε κατά κύριο λόγο από τις ανατιμήσεις
στα καύσιμα. Αύξηση της αξίας πωλήσεων
6,8% καταγράφηκε τον Σεπτέμβριο του
2018 σε σύγκριση με έναν χρόνο πριν
στα μεγάλα καταστήματα τροφίμων (σού-
περ μάρκετ), ενώ ο όγκος πωλήσεων ε-
νισχύθηκε την ίδια ώρα κατά 5,9%. Εν-
διαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι αύ-
ξηση της αξίας και του όγκου πωλήσεων
καταγράφεται στα εξειδικευμένα κατα-
στήματα τροφίμων, κατά 5,2% και 3,9%
αντιστοίχως. Σημαντική ήταν η αύξηση
της αξίας και κυρίως του όγκου πωλή-
σεων στα βιβλιοχαρτοπωλεία, κατά 6,2%
και 7,4% αντιστοίχως, ενώ μέτρια ήταν
η ανάπτυξη στα καταστήματα ειδών
ένδυσης και υπόδησης, που η αξία πω-
λήσεων ενισχύθηκε τον Σεπτέμβριο του
2018 κατά 3,2% σε σύγκριση με τον Σε-
πτέμβριο του 2017 και ο όγκος πωλήσεων
κατά 4,7% το ίδιο διάστημα.

Αυξήθηκε ο τζίρος για έβδομο
συνεχή μήνα στο λιανεμπόριο

Θετικό αλλά όχι αρκετό θεωρεί ο Σύνδε-
σμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών
(ΣΕΒ) το νομοσχέδιο του υπουργείου Οι-
κονομίας και Ανάπτυξης για τους εται-
ρικούς μετασχηματισμούς, επί του οποίου
ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση
και αναμένεται να λάβει τον δρόμο προς
τη Βουλή το επόμενο διάστημα.

Το νομοσχέδιο
Σύμφωνα με τον ΣΕΒ, με το νέο προ-

τεινόμενο πλαίσιο επιλύεται οριστικά το
ζήτημα της καταχρηστικότητας (δηλαδή
μετασχηματισμοί που δεν προβλέπονται
στο εταιρικό δίκαιο), εισάγονται σημα-
ντικές απλουστεύσεις και δίνεται ευελιξία
στις διαδικασίες μετατροπών, συγχω-
νεύσεων και διασπάσεων. Εντούτοις, πα-
ραμένουν αρκετά κρίσιμα ζητήματα προς
επίλυση, με επίκεντρο την εναρμόνισή
του με τις φορολογικές διατάξεις.

«Δίχως σχετική μέριμνα και άμεση α-
νάληψη πρωτοβουλιών και προς αυτήν
την κατεύθυνση, όπως η παροχή κινή-
τρων που θα επιτρέπουν στις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις να μετασχηματιστούν
σε μεγαλύτερα μεγέθη, μέσω συγχωνεύ-
σεων και εξαγορών, τα οφέλη του νέου
νόμου κινδυνεύουν να μείνουν μόνο στα
χαρτιά», επισημαίνει ο ΣΕΒ στην ειδική

έκθεσή του που δημοσιοποίησε χθες.
Στην Ελλάδα οι εξαγορές και συγχω-

νεύσεις επιχειρήσεων είναι παραδοσιακά
περιορισμένες σε πλήθος και, σε γενικές
γραμμές, με μικρή μέση αξία συναλλαγής.
Κυριότεροι λόγοι θεωρούνται η απουσία
ενός πλαισίου ευνοϊκών κανόνων και κι-
νήτρων, ο κλειστός αριθμός μετασχημα-
τισμών (δηλαδή ο αποκλεισμός διαφόρων
μορφών μετασχηματισμών, όπως για πα-
ράδειγμα η απορρόφηση Ανώνυμης Εται-
ρείας από Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύ-
νης), αλλά και η έλλειψη πρόθεσης για συ-
νεργασία που διέπει την κουλτούρα των
επιχειρηματιών, κυρίως μικρού μεγέθους
αλλά και οικογενειακού χαρακτήρα, που
αποτελούν και την πλειονότητα της αγοράς.
Περαιτέρω, στην εγχώρια αγορά παρατη-
ρείται συχνά το φαινόμενο οι διαπραγμα-
τεύσεις να διαρκούν εκτεταμένο χρονικό
διάστημα δίχως να καταλήγουν τελικά σε
κάποιο αποτέλεσμα, κυρίως λόγω διαφο-
ρετικών προσδοκιών μεταξύ αγοραστών
και πωλητών σχετικά με το τίμημα της
συναλλαγής, των αδυναμιών που έχει το
σχετικό θεσμικό και φορολογικό πλαίσιο,
αλλά και των ζητημάτων που άπτονται
των ευθυνών που συνεπάγεται ένας εται-
ρικός μετασχηματισμός για τα εμπλεκόμενα
φυσικά και νομικά πρόσωπα.

Kίνητρα για τις συγχωνεύσεις 
επιχειρήσεων ζητεί ο ΣΕΒ
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New York/Nέα Yόρκη
                                                                      (Σε δολάρια)

Πριν από

Eταιρείες                    το κλείσιμο     Μετ. %

3M COMPANY                     196.46        1.8878

ALCOA CORP                          28.55        1.5653

ALLEGHANY CRP               609.02        1.8922

ALTRIA GROUP                        51.9     -0.8596

AMAZON COM                1552.4121        2.0713

AMER EXPRESS C                101.62      0.4349

AMER INTL GROU                 38.42        2.5627

AMGEN                                   190.5          0.221

APPLE INC                           166.96        1.8421

AVON PRODUCTS                     1.71        1.1834

BANK OF AMERIC                 24.84         1.5121

BAXTER INTL IN                    65.46        1.9785

BOEING CO                           330.12       4.4254

BRISTOL MYERS                   52.04        2.1995

CAMPBELL SOUP                  39.17       0.8756

CATERPILLAR IN                    126.7        1.7916

CIGNA CORP                         198.16       -0.2517

CHEVRON                                111.7        -0.667

CISCO SYSTEMS                    44.32        0.2715

CITIGROUP                             55.24        1.8249

CERVECERIAS                        25.75        1.4179

COCA-COLA CO                     48.52        0.3931

COLGATE PALMOL               63.02       0.1589

DANAOS CORP                        0.83      -2.3529

DIANA SHIPPING                    3.43        2.3881

ENTERGY CP                          87.49       0.8182

EXELON CORP                       46.16        1.2059

EXXON MOBIL                      73.215        -1.1143

FEDEX CORP                        185.35        1.7345

FORD MOTOR CO                8.5314       0.3694

INTL BUS MACHI                 118.06        1.6882

GENERAL DYNAMI             164.02       0.3487

GENERAL ELEC C                     7.53        5.3147

GOLDM SACHS GR               172.78        2.8391

HALLIBURTON CO              29.195       0.3609

HARTFORD FINL                   42.86       2.5604

HP INC                                     21.89        2.1942

HOME DEPOT INC                171.49       2.0956

HONEYWELL INTL                 136.7        1.7264

INTEL CORP                           48.15        2.2727

JOHNSON JOHNSO           132.505       2.6057

JPMORGAN CHASE              99.69      0.6868

LAZARD                                  36.16        1.4875

MCDONALD'S COR             180.74      -0.0277

MERCK & CO                          74.93     -0.3988

MICROSOFT CP               103.9215        1.0025

3M COMPANY                     196.46        1.8878

MORGAN STANLEY             40.49        2.2475

NIKE INC CL B                         72.17        3.2475

NORFOLK SOUTHE             150.47        1.9583

PFIZER INC                           43.115        0.0116

PROCTER & GAMB                  92.9        0.1401

RAYTHEON CO                    166.26       0.1928

ROCKWELL AUTOM            154.93        1.0567

SCHLUMBERGER L               38.38        -1.7157

SOUTHERN                         45.985     -0.0326

STEALTHGAS                              3.1       -0.3215

TSAKOS ENERGY                     3.03      -4.4164

UNISYS CORP                         11.63       2.3768

UNITED TECH CP                  116.71         1.2141

UNITEDHEALTH G                257.91        -0.062

US BANCORP                         47.69       -0.5215

VERIZON COMMS                  56.12       0.3038

WALT DISNEY CO                110.44      -0.1627

WELLS FARGO &                    47.18        1.2229

WALMART INC                      90.79         0.022

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ANGLO AMERICAN             1689.6         0.281

ASSOC.BR.FOODS      2129.20921          0.711

ADMIRAL GROUP                   1958       -0.077

ASHTEAD GRP.                         1655          0.151

ANTOFAGASTA                    782.05        -3.266

AVIVA PLC                               370.7         0.597

ASTRAZENECA                        5985         -0.96

BABCOCK INTL              512.16504        -1.539

BAE SYSTEMS                        457.9         0.659

BARCLAYS                               152.2       -0.419

BRIT AM TOBACC        2599.6944        -2.055

BARRATT DEVLPM                   430          1.175

BERKELEY GRP             3319.5026        0.693

BR LAND CO                           542.4        0.294

BUNZL                          2395.17879       -0.042

BP                                             497.3        -2.222

BURBERRY GRP                   1703.5         0.614

BT GROUP                                  244          -2.42

COCACOLA HBC A             2419.64       -0.744

CARNIVAL                                4345        -0.572

CENTRICA                             134.85        -1.881

COMPASS GROUP            1671.813           0.09

CAPITA PLC                             104.2         -2.251

CRH                               2010.25925        -1.036

DIXONS CARPHO                  132.15        -2.075

DCC                                           5930         0.169

DIAGEO                        2799.87979         -1.015

DIRECT LINE                           305.7         0.262

EXPERIAN                                 1871        -0.827

EASYJET                                    1078            2.52

FRESNILLO                             828.6           1.172

GLENCORE                      288.3568         -1.621

GLAXOSMITHKLIN              1448.2         -1.322

HIKMA                                    1891.5        0.478

HAMMERSON H                    344.4         0.702

HARGREAVES LS                 1784.5        -1.626

HSBC HOLDINGS                   648.8                 0

INTL CONSOL AI                    608.8         1.908

INTERCONT HOTE                   4161       -0.407

3I GROUP                                768.6        0.602

IMP.BRANDS                            2338       -0.899

INTU PROPERTIE                    119.8          -0.25

INMARSAT                              410.5        -0.431

INTERTEK GROUP                 4680         1.695

ITV                                             127.6        -1.846

JOHNSON MATTHE           2732.29         2.344

KINGFISHER                   217.94733         2.037

LAND SECS.                            820.8        -0.145

LEGAL & GENERA                  224.7          1.071

LLOYDS BNK GRP                  52.25          0.116

LOND STOCK EXC       4018.57463        -0.174

MERLIN                                   325.9        -0.123

MARKS & SP.                      3378351         0.955

MONDI                                      1584                 0

NATIONAL GRID                     819.3           -9.17

NEXT                                         4144          1.765

PROVIDENT FINC                   593.2        -3.759

PRUDENTIAL              1398.08555         -0.43

PERSIMMON                           1869          0.511

PEARSON                        929.6466        -1.489

RECKIT BNCSR G                    6100         -1.231

ROYAL BANK SCO                  209.3         0.528

RDS 'A                                    2266.5          -2.39

ROYAL DTCH SHL                 2281.5        -2.458

RELX                                         1608        -1.891

RIO TINTO                                 3732        -0.811

ROYAL MAIL R                     290.99        0.667

ROLLS ROYCE PL         806.68385         0.421

RANDGOLD RES           6859.2665          3.177

RSA INSRANCE G                   503.6            1.41

SAINSBURY(J)                           264         0.378

SCHRODERS                            2385        0.803

SAGE GROUP                 589.78701       -0.407

SHIRE                                      4400        -3.563

ST JAMESS PLAC                   925.8       -0.043

SMITHS GROUP                      1408          1.734

SMITH&NEPHEW                    1435         -2.181

SPORTS DI INT                     239.83         3.419

SSE PLC                                    1034           -1.28

STANDRD CHART                  590.6         0.102

SEVERN TRENT                       1858         -2.513

TRAVIS PERKINS                     1092         2.583

TESCO                                      194.2         2.076

TUI AG                                        1134         0.615

TAYLOR WIMPEY                     131.2         1.603

UNILEVER                                4210       -0.473

UNITED UTIL GR                    743.6          -1.64

VODAFONE GROUP            160.44        -1.767

WPP PLC                                 870.6       -0.023

WHITBREAD                 4458.1849         -0.09

Zurich /Zυρίχη
                                                                       (Σε ελβ.φρ.)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ABB LTD N                                         19.34              0.49

RICHEMONT N                                 62.68               0.16

GEBERIT N1                                        375.1               0.19

LAFARGEHOLCIM                            41.39              -0.17

NOVARTIS N                                    84.66               -1.31

ROCHE HOLDING                             246.5             -0.68

SGS N                                                 2268              -1.22

SWATCH GROUP I                            282.8                   0

ADECCO N                                        45.05              0.56

JULIUS BAER N                                36.03               -1.13

CS GROUP AG                                   10.92             -1.44

GIVAUDAN N                                     2306              -1.37

NESTLE SA                                          81.8                -1.3

TRANSOCEAN N                                7.04             -6.75

SWISSCOM N                                   472.8              -1.03

SWISS RE N                                       88.22               -0.5

UBS GROUP N                                 12.275             -0.41

ZURICH INSURAN                           290.6             -0.27

Frankfurt/Φρανκφούρτη
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ADIDAS N                             186.2         -0.65

ALLIANZ SE                       174.76         -0.52

BASF SE                               59.46          0.22

BAY MOT WERKE                73.47         -0.53

BEIERSDORF                      92.06         -0.42

BAYER N AG                         63.41         -0.59

COMMERZBANK                 6.281      -0.078

CONTINENTAL AG            124.05           1.25

DAIMLER AG N                       47.1         -0.32

DEUTSCHE BANK               7.644      -0.016

DEUTSCHE POST                 25.27          0.43

DT BOERSE N                       102.8            -1.9

DT LUFTHANSA A               19.26        0.355

DT TELEKOM N                     15.14      -0.075

E.ON  SE NA                        8.899       -0.071

FRESENIUS MEDI                  59.2           -0.3

FRESENIUS SE                          41               -1

HEIDELBERGCEME                  54          0.08

HENKEL AG&CO V              96.66        -0.06

INFINEON TECH                   17.62        0.025

K+S AG NA                          15.795       0.495

LINDE                                  193.25             0.1

MERCK KGAA                      94.26         -1.94

MUENCH. RUECK             188.45           1.25

RWE AG                                 19.14         -0.21

THYSSENKRUPP A              15.79         0.175

VOLKSWAGEN VZ             146.28           -0.2

VONOVIA SE                        41.43          0.28

SIEMENS N                        100.32          0.74

SAP SE                                   87.75         -0.91

Amsterdam/Aμστερνταμ
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

AALBERTS INDUS               29.14         -0.61

AEGON                                  4.176         -0.38

AKZO NOBEL                      68.84          0.03

ALTICE EUROPE                  1.969            -1.2

ASML HOLDING                143.14         -0.93

BOSKALIS WESTM              21.29             2.6

GEMALTO                               50.7        -0.04

HEINEKEN                           78.48        -0.66

KONINKLIJKE DS                72.96         -0.27

KPN KON                              2.596         -0.92

NN GROUP                           34.42         -0.35

OCI                                           18.7           0.81

PHILIPS KON                     31.635         -0.16

RANDSTAD                          39.35          0.59

ROYAL DUTCH SH               25.22         -2.34

UNILEVER DR                     48.07        -0.88

VOPAK                                 40.94          -1.21

WOLTERS KLUWER             51.42         -2.47

Milano/Mιλάνο
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

A2A SPA                                  1.59          1.60

ATLANTIA                            18.00         17.97

AZIMUT HLDG                     10.09        10.70

CIR-COMP                              0.92          0.90

ENEL                                        5.01          5.03

EXOR                                    48.94        48.71

ENI                                          13.81        13.96

GENERALI ASS                    14.35         14.31

GEOX                                       1.06           1.07

INTESA SANPAOL               1.985          0.61

LUXOTTICA                           51.78        51.80

MEDIASET                              2.62           2.59

MEDIOBANCA                        7.50           7.50

PARMALAT                             2.85           2.85

RCS MEDIAGROUP                1.16           1.24

PRYSMIAN                           16.83        16.47

SNAM                                     4.00          4.02

STMICROELEC.N.                 12.12          12.11

TELECOM ITALIA                   0.55          0.56

TENARIS                                9.64          9.87

TERNA                                      5.11           5.15

UNICREDIT                        10.468         -0.76

Tokyo/Tόκιο
                                                                          (Σε γιέν)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

AJINOMOTO                       1972.5          -1.28

ASAHI GROUP HL               4450         -1.83

ASTELLAS PHARM           1554.5         -6.38

BRIDGESTONE CO                4471            -1.5

CANON INC                            3133            -1.2

CASIO COMPUTER                1451         -3.78

CITIZEN WATCH                      555         -2.97

CLARION                               2487             0.2

CREDIT SAISON                    1284           -0.7

DAIWA SEC GROU                611.6         -0.91

SUBARU                             2457.5         -0.32

FUJIFILM HOLDI                  4387           -2.4

FUJITSU LTD                         7013         -2.93

HINO MOTORS                      1129         -0.27

HITACHI                                  3138         -2.58

HONDA MOTOR                   3028         -0.72

IHI                                          3450          -1.85

ISUZU MOTORS                1630.5         -0.79

KAWASAKI HVY I                  2520          0.84

KAJIMA CORP                       1532         -0.33

KEIO                                      6450         -2.86

KOBE STEEL                            831          0.36

KONICA MINOLTA                1029             0.1

JTEKT                                     1303         -0.23

MITSUB UFJ FG                    575.4         -1.46

MITSUBISHI COR                 3108          -1.18

MITSUBISHI ELE                1282.5            -1.8

MITSUBISHI MOT                   657         -1.05

NEC CORPORATIO              3490          -2.51

NIKKON HLDG                      2691         -1.93

NIKON CORP                         1685          -1.12

NIPPON SUISAN                 4450         -2.99

NISSAN MOTOR C               927.9         -0.22

NOMURA HOLDING            459.1         -0.58

NISSAN CHEMICA               6000         -2.44

NIPPON PAPER I                  2070                   

NTT DOCOMO                       2538          -1.32

OBAYASHI CORP                  1042         -1.42

ODAKYU ELEC RA               2443         -2.24

OJI HOLDINGS                        603          -1.79

OSAKA GAS                           2158        -0.09

PIONEER                                    63                0

RICOH CO LTD                        1114         -0.71

SECOM                                   9597         -0.32

SEVEN & I HLDG                  4888         -0.71

SHARP CORP                         1186         -4.28

SHIMIZU CORP                       901          -1.21

SHISEIDO                              6953         -2.08

SONY CORP                           5582           -4.4

SMFG                                     3875          -1.62

SUMITOMO CHEM                  552         -1.08

SUZUKI                                     591         -4.37

TAISEI CORP                        4800          -3.13

TDK CORPORATIO               7830         -1.26

TOBU RAILWAY                   3090          -1.75

TOKIO MARINE H                  5321          -1.15

TORAY INDUSTRI                   799         -1.64

TREND MICRO                     6280          -1.72

TOPY INDS LTD                     2363          -1.58

TORAY INDUSTRI                   799         -1.64

TOSHIBA CORP                    3290         -2.52

TOYOBO                                 1554         -2.08

TOYOTA MOTOR C                6775         -0.95

YAMAHA CORP                    5100         -1.92

Paris/Παρίσι
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ACCOR                                     36.36          37.92

AIR LIQUIDE                         105.25       106.35

ALSTOM                                   37.63         38.30

AXA                                          18.97         19.02

BNP PARIBAS                        40.56        40.58

BOUYGUES                              31.85         32.50

CAPGEMINI                            90.04         92.02

CARREFOUR                           14.65          14.61

CASINO GUICHAR                  35.33        36.06

CREDIT AGRICOL                     9.85            9.91

DANONE                                 62.69         63.23

DASSAULT SYSTE                101.80       102.70

EDF                                            13.51         14.20

L'OREAL                                202.50      203.30

L.V.M.H.                                 252.00       250.10

LAGARDERE S.C.                   22.06         22.49

MICHELIN                               86.14         85.86

PERNOD RICARD                144.85       146.65

PEUGEOT                                 18.36          18.10

KERING                                 402.50      403.10

PUBLICIS GROUP                  49.47         50.10

RENAULT                                 54.41         54.66

SAINT-GOBAIN                       28.79        29.00

SANOFI                                    76.21          77.42

SCHNEIDER ELEC                 60.48        60.36

SOCIETE GENERA                  28.81         29.03

SODEXO                                  89.50        90.26

STMICROELECTRO                  12.11          12.10

TF1                                               7.15             7.17

THALES                                 103.50       102.80

TOTAL                                      46.76         48.62

VEOLIA ENVIRON                  18.20         18.56

Madrid/Mαδρίτη
                                                                          (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό      Μετ. %

ACS CONS Y SER                    32.74        -0.938

AENA SME                              136.8       -1.1918

ACERINOX                                  8.6        0.1164

ACCIONA                                   78.3       -0.1021

AMADEUS                             60.68       -1.6213

BANKIA                                   2.734      -0.5818

BBVA                                    4.6825     -0.4994

BANKINTER                            7.138       -2.2192

CAIXABANK                              3.32       -1.1022

DSTR INT ALIME                0.4097     -8.3445

ENDESA                                 20.89      -1.0422

ENAGAS                                    24.4        -2.478

FERROVIAL                             17.83        -1.1915

FOMENTO DE CON                   12.1                  0

GRIFOLS                                    23.1       -1.6184

IBERDROLA                          6.968       -1.8315

INT AIRLINES G                       6.78         1.7712

INDRA SISTEMAS                    8.51      -0.0587

INDITEX                                   23.91         1.3136

MAPFRE                                    2.35       0.7287

MERLIN PROP                     10.665     -2.8689

ARCELORMITTAL                 19.112       -1.7681

OBR HUARTE LAI                0.7314      -2.8427

RED ELECTR COR                  19.96      -1.4808

REPSOL                                14.565      -0.9857

BCO DE SABADEL                  1.052      -1.5442

BANCO SANTANDE                 3.99      -0.9188

SACYR                                     1.616       3.3909

TELEFONICA                          7.472      -2.0323

MEDIASET ES CO                  5.602       0.5384

TECNICAS REUN                    22.43     -2.3084

(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αν και η συνεδρίαση ξεκίνησε με έντονη
νευρικότητα και αρκετές εναλλαγές προ-
σήμων, από τις 15.00 και μετά οι όποιες
άμυνες υπήρχαν χάθηκαν, με το ελληνικό
Χρηματιστήριο να παραδίνεται και πάλι
στους πωλητές, οι οποίοι οδήγησαν σε
νέα βουτιά τις τραπεζικές μετοχές και ά-
σκησαν ισχυρές πιέσεις σε πολλές μετοχές
της υψηλής κεφαλαιοποίησης. Από τα
blue chips αντιστάσεις προέβαλαν οι Motor
Oil (+4,12%), Μυτιληναίος (+2,11%),
Jumbo (+1,94%) και ΕΛΠΕ (+1,88%).

Ετσι, ο Γενικός Δείκτης σημείωσε την
τρίτη πτωτική συνεδρίαση με σωρευτικές
απώλειες 3,6%, ενώ ο τραπεζικός δείκτης
μετράει απώλειες 7,6% από την Παρα-
σκευή. Με δεδομένο ότι αυτή η εβδομάδα
περιλαμβάνει και την τελευταία λήξη
συμβολαίων στην αγορά παραγώγων για
το 2018, οι προσδοκίες για ανάκαμψη
του Γενικού Δείκτη από την πρόσφατη
υποχώρηση είναι ιδιαίτερα χαμηλές, με
το κλείσιμο του 2018 να φαίνεται πως
θα δικαιώσει τα short funds τα οποία ε-
πιμένουν εδώ και μήνες στις αρνητικές
θέσεις που έχουν χτίσει στο Χ.Α.

O Γενικός Δείκτης έκλεισε με απώλειες
1,06% στις 625,31 μονάδες, o δείκτης υ-
ψηλής κεφαλαιοποίησης σημείωσε πτώση
1,20%, o δείκτης μεσαίας κεφαλαιοποίησης

υποχώρησε κατά 1,14%, ο τραπεζικός
δείκτης έκλεισε με πτώση 3,45% στις
433,51 μονάδες και ο τζίρος διαμορφώθηκε
στα 39,66 εκατ. ευρώ. Η Alpha Bank ση-
μείωσε απώλειες 4,57%, η Εθνική έκλεισε
στο -3,66%, η Πειραιώς στο -2,35% και η
Eurobank στο -1,60%.

Ο παραδοσιακός καλλωπισμός των χρη-
ματιστηριακών αποτιμήσεων επιλεγμένων
μετοχών φαίνεται ότι ματαιώνεται για
φέτος, καθώς οι διαχειριστές δεν διαθέτουν
ή δεν επιθυμούν να διαθέσουν την ανα-
γκαία ρευστότητα για τέτοιες κινήσεις
για όλες τις διεθνείς αγορές, σημειώνει
ο Δημήτρης Τζάνας διευθυντής επενδύ-
σεων της Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ. Με δεδομένες
τις διεθνείς εξελίξεις αλλά και την εγχώρια
ανομβρία, το ελληνικό Χρηματιστήριο
έχει κυριολεκτικά αφυδατωθεί, με τις η-
μερήσιες συναλλαγές να κινούνται μόλις
περί τα 30 εκατ. ευρώ. Η de facto είσοδος
σε προεκλογική περίοδο συνιστά ήδη το
πολιτικό σκηνικό, με τους διαξιφισμούς
των πολιτικών ηγετών να αποτελούν την
καθημερινότητα. Παράλληλα, το ζήτημα
του τρόπου εξυγίανσης των τραπεζικών
χαρτοφυλακίων από ένα σημαντικό μέρος
των κόκκινων δανείων δεν προχωρεί για
την ώρα. Ετσι, ο Γενικός Δείκτης κινείται
πλαγιοκαθοδικά με τις 620-630 μονάδες
να συνιστούν την εγγύτερη περιοχή ορίων
στήριξης.

Νέες πιέσεις
στις μετοχές
των τραπεζών
Απώλειες 1,06% για τον Γενικό Δείκτη
και 3,45% για τον τραπεζικό την Τρίτη

Συνεχίστηκε και χθες η πτώση των
χρηματιστηριακών δεικτών στην Ευ-
ρώπη για τέταρτη κατά σειράν συνε-
δρίαση, εν αντιθέσει με την αμερικα-
νική αγορά, όπου πριν από το κλείσιμο
οι δείκτες σημείωναν άνοδο, αντι-
σταθμίζοντας έως ένα βαθμό τις α-
πώλειές τους από τη συνεδρίαση της
Δευτέρας. Οι επενδυτές αναμένουν
σήμερα Τετάρτη την ολοκλήρωση της
διήμερης συνεδρίασης της Ομοσπον-
διακής Τράπεζας των ΗΠΑ και την υι-
οθέτηση μιας ηπιότερης στάσης· αν
και αναμένεται ευρέως μια αύξηση ε-
πιτοκίων, ιστορικά μιλώντας, η Fed
δεν συνηθίζει να το κάνει σε περίοδο
αναταραχής. Μια τέτοια κίνηση, δη-

λαδή, θα σημειωνόταν εν μέσω απω-
λειών στις διεθνείς κεφαλαιαγορές
και δυσοίωνων προβλέψεων για την
παγκόσμια οικονομία. Τους τελευταί-
ους δύο μήνες έχουν παρατηρηθεί
μεγάλες απώλειες στους χρηματιστη-
ριακούς δείκτες διεθνώς, κλονίζοντας
την επενδυτική εμπιστοσύνη και δί-
νοντας αφορμές στους διαχειριστές
κεφαλαίων να προβλέψουν εξασθέ-
νηση της ανάπτυξης το προσεχές δω-
δεκάμηνο. Αυτό φάνηκε στην τελευ-
ταία σχετική έρευνα που διεξήγαγε
η αμερικανική τράπεζα Bank of
America Merrill Lynch και η οποία
κατέγραψε τις πιο απαισιόδοξες εκτι-
μήσεις της τελευταίας δεκαετίας για

τη διεθνή οικονομία. Ο παγκόσμιος
δείκτης MSCI, που παρακολουθεί τα
διεθνή χρηματιστήρια, ενισχύθηκε
χθες 0,2%. Ο Dow Jones και ο S&P 500
ενισχύονταν κατά 0,76% και 0,39% α-
ντίστοιχα, προ του κλεισίματος. Εντού-
τοις, το ευνοϊκό κλίμα στη Γουόλ Στριτ
άφησε ανεπηρέαστους τους επενδυτές
στη Γηραιά Ηπειρο. Ο πανευρωπαϊκός
δείκτης Stoxx 600 έκλεισε με πτώση
0,6%, απέχοντας ελάχιστα από τα ε-
πίπεδα ναδίρ διετίας. Συνολικά από
τις αρχές του 2018 έχει χάσει 12% και
πλέον της αξίας του. Οι τιμές των με-
τοχών των ενεργειακών εταιρειών υ-
ποχώρησαν κατά μέσον όρο 2,5% λόγω
ανησυχιών για τη ζήτηση του «μαύρου

χρυσού» – οι ανησυχίες αυτές επέτειναν
τις πιέσεις στην τιμή του εμπορεύματος.
Η τιμή του αργού Νέας Υόρκης εξα-
σθένησε 5%, κάτω των 48 δολαρίων
το βαρέλι. Από τις μετοχές που είχαν
κέρδη, ήταν αυτή της Deutsche
Telekom λόγω θετικών εξελίξεων στις
ΗΠΑ σχετικά με την εκεί μονάδα της.
Το ευρώ δεν είχε σημαντική μεταβολή
προς το δολάριο και διαμορφώθηκε
στο 1,1353 δολάριο. Στο Λονδίνο ο
FTSE 100 έκλεισε με -1,06%, στη Φραν-
κφούρτη ο DAX με -0,29%, στο Παρίσι
ο CAC 40 με -0,95%, στο Μιλάνο ο FTSE
MIB με -0,26% και στη Μαδρίτη ο δεί-
κτης IBEX 35 έκλεισε με -1,27%.

REUTERS, BLOOMBERG

Πτωτικά για 4η ημέρα οι ευρωπαϊκές αγορές

Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε με -1,06%, στη Φρανκφούρτη ο DAX με -0,29%, στο Παρίσι ο CAC 40 με -0,95%, στο Μιλάνο ο FTSE MIB με -0,26% και στη Μα-
δρίτη (φωτ.) ο δείκτης IBEX 35 έκλεισε με -1,27%.
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                                          0,6900                0,7300                                                 

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              1,5500               1,6480                 1,6259               1,1970                  9.544                1,6220                1,6480                1,6480                1,60

ΔΗΕΠ         ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                      0,4860               0,4880                 0,4876             -0,0020                  3.388                0,4860                0,5000                0,4860                0,00

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0,0050               0,0050                 0,0050               0,0010                     387                0,0050                0,0090                0,0050                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                                                                                                                                                                0,0245                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,1380               0,1380                 0,1380               0,0000                15.000                0,1380                0,1420                0,1380                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        1,4000               1,4100                 1,4059               1,4720                  5.630                1,3900                1,4100                1,4000                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)                                                                                                                                                                                   0,1030                0,1050                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2100                0,2240                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0500                0,0530                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,1610                0,1920                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1,3700                1,4200                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,0320                0,0000                                                 

ΛΙΠΕ          LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD (Σ)                                                                                                                                                                              0,0000                1,1000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0345               0,0345                 0,0345               0,0240                11.550                0,0000                0,0350                0,0345                0,00

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0020                0,0040                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0300                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΔΩΕΠ         ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                0,0020                0,0025                                                 

ΕΛΕΠ         ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,1590                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,2800                0,0000                                                 

ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0800                                                 

ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                         0,0225                0,0260                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                         0,1480               0,1480                 0,1480               0,0250                  3.000                0,1480                0,1540                0,1480                0,68

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,1880                                                 

ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                0,0010                0,0040                                                 

ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ  (Σ)                                                                                                                                                                 0,0000                0,5500                                                 

ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ  (Σ)                                                                                                                                                       0,0000                0,8000                                                 

ΤΖΕΠ          JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0000                0,0150                                                 

ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ  (Σ)                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0300                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0000                0,0145                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)                                                                                                                                                                                                  0,0540                0,0580                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0165                                                 

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      1,1100                1,1200                                                 

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                        0,2140                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)                                                                                                                                                                                          0,2700                0,2880                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)”                                                                                                                                                       1,0000                1,1000                                                 

ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,1160                0,1260                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0190                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,1150                0,1300                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0440                0,0000                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,5600                0,6150                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,0000                0,6200                                                 

ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                            0,0260                0,0290                                                 

ΣΤΑΔ          STADEMOS HOTELS PLC                                                                                                                                                                                                                          0,0000                1,2700                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0600                0,0000                                                 

ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0130                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΒΑΣΙ           G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD                                                                 0,1200               0,1200                 0,1200               0,0000                12.500                0,1200                0,1300                0,1200                0,00

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0525                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,3040                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0,4700                0,4840                                                 

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0900                0,0000                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          2,6000               2,6400                 2,6007             -1,9270                  2.037                2,6000                2,6400                2,6400                0,76

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0325                                                 

ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0120                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1,2000                1,2700                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,3080                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,6600                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,2200                0,2400                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                  0,0760                0,0840                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0000                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                       0,0010                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΡΟΧΑ         ROYAL HIGHGATE PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0390                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1 (AN)                                                                                                                                         0,0000                0,0000                       

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2 (AN)                                                                                                                                         0,0000                0,0000                       

ΙΝΓΚΑΡΤ    Ingard Property Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΙΝΓΚΑΡΤ2  INGARD PROPERTY BOND 2 DESIGNATED ACTIVITY COMPANY (Ομόλογα)                                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 

ΤΡΙΣΤΟΝΕ  Tristone Healthcare Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                          ΚΑΤΩΤΑΤΗ           ΑΝΩΤΑΤΗ                   ΜΕΣΗ               ΔΙΑΦ.*                 ΤΙΤΛΟΙ                 ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                            ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                            ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 18 Δεκεμβρίου 2018ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

21-OIK_XA-XAK_KATHI  18/12/18  23:27  Page 21



  

ΕΛΕΝΗ
ΦΟΥΡΕΪΡΑ

20.12.2018
20:00

  
ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ 

(ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΕΝΑΕΡΙΟΥ)

LI
MASSOL

ΧΡΥΣΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ

ΧΟΡΗΓΟI

MEΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΑΣ

22-OIK-ADV LIMASSOL XMAS_KATHI  18/12/18  17:45  Page 11



Τετάρτη 19 Δεκεμβρίου 2018 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     23g e e k . c o m . c y

YOU TUBE

Αφαίρεσε 58 εκατ.
μη αποδεκτά βίντεο
Το YouTube αφαίρεσε στο τρίμηνο του έτους πε-
ρισσότερα από 58 εκατομμύρια βίντεο και 224 ε-
κατομμύρια σχόλια χρηστών, τα οποία κρίθηκαν
ότι παραβιάζουν τους κανόνες του. Η πρωτοβου-
λία εντάσσεται στην προσπάθεια του YouTube να
δείξει ότι ανταποκρίνεται στις πιέσεις που δέχε-
ται από την Ευρωπαϊκή Ένωση προκειμένου να
ασκήσει καλύτερο έλεγχο στο περιεχόμενό του,
που αφορά εξτρεμιστικές απόψεις, ρητορική μί-
σους, παιδική πορνογραφία κ.α. Το YouTube α-
φαίρεσε περίπου 1,67 εκατομμύρια «κανάλια»
του, καθώς και όλα τα 50,2 εκατομμύρια βίντεο
που ήσαν διαθέσιμα μέσω αυτών των καναλιών.
Σχεδόν το 80% των καναλιών σχετίζονταν με
«ανέβασμα» ανεπιθύμητου περιεχομένου τύπου
«σπαμ», το 13% αφορούσαν γυμνό και το 4,5%
την ασφάλεια των παιδιών. Εκτός από τα παρα-
πάνω κανάλια, αφαιρέθηκαν επίσης περίπου 7,8
εκατομμύρια μεμονωμένα βίντεο λόγω παρα-
βίασης των πολιτικών του YouTube. Η Google
προσέθεσε φέτος χιλιάδες «μάτια» υπαλλήλων,
ανεβάζοντας σε πάνω από 10.000 το προσωπικό
της που ασχολείται με την επιτήρηση του περιε-
χομένου, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται ταχύτερα
στις καταγγελίες των χρηστών. Από την άλλη πά-
ντως, το YouTube έχει ξεκαθαρίσει ότι είναι αδύ-
νατο κάθε βίντεο να ελέγχεται εκ των προτέ-
ρων, προτού δημοσιοποιηθεί.

INSTAGRAM

Τα trends του 2018
Λίγο πριν κλείσει το 2018, το Instagram παρου-
σιάζει μια ανασκόπηση των τάσεων που επικρά-
τησαν στην πλατφόρμα τους προηγούμενους μή-
νες. Το Heart Love του Arata ήταν το πιο πολυ-
χρησιμοποιημένο sticker στα Stories, και το
Heart Eyes το πιο πολυχρησιμοποιημένο φίλτρο.
Στην σελίδα των Feed, οι χρήστες χρησιμοποίη-
σαν το emoji της καρδιάς περισσότερο από κάθε
άλλο στα σχόλια που άφηναν οι χρήστες, με τον
αριθμό να ξεπερνά τα 14 δισεκατομμύρια. Σε ό,τι
αφορά τη θεματολογία, η κατηγορία ASMR ήταν
το κορυφαίο trend του 2018, το #fortnite ήταν το
πιο ταχύτερα αναπτυσσόμενο hashtag σε όλο
τον κόσμο, ενώ το μεγαλύτερο viral dance
challenge ήταν το #inmy feelings challenge που
απασχόλησε τους πάντες, από το @the shaggy
show μέχρι τον Will Smith (@will smith). Κορυ-
φαία hashtags ήταν επίσης τα #metoo με 1,5 ε-
κατ. φορές, το #times up (597.000) και #march
for our lives (562.000).

APPLE

Αναπτύσσει δικά της 
modem chips
Το δικό της hardware αναπτύσσει η Apple, για να
αντιταχθεί στα modem chips της Qualcomm, κα-
θώς φαίνεται ότι δεν εμπιστεύεται πλέον την
Intel για τον σκοπό αυτό. Συγκριτικές μετρήσεις
μεταξύ Snapdragon 845 και υλοποιήσεις της
Intel, έχει δείξει ότι η διαφορά σε download
speed φτάνει το 40%, ενώ οι προοπτικές για α-
νατροπή των ισορροπιών αναμένονται εξαιρετι-
κά αρνητικές τις επόμενες γενιές. Η διαφορά τα-
χύτητας αναμένεται ότι μελλοντικά θα φέρει τα
iPhone σε μειονεκτική θέση σε σχέση με τα
Android. Η Apple αναμένεται να έχει έτοιμο το
δικό της hardware μετά το 2020. 

GOOGLE

Νέα λειτουργία για 
κλείσιμο των καρτελών 
Η νέα μέθοδος αφορά τις συσκευές Android και
όσους θέλουν να κλείσουν ταυτόχρονα πολλές
καρτέλες. Έχει παρατηρηθεί στον κώδικα για
κλείσιμο των καρτελών ότι θα προστεθεί ξεχωρι-
στό κουμπί συντόμευσης για αυτή τη λειτουργία
και θα έχει την μορφή εικονιδίου  κάδου αχρή-
στων. Το κατά πόσο η συγκεκριμένη επιλογή θα
εφαρμοστεί στο chrome, θα διαφανεί στη νέα
έκδοση του Chrome browser για τα Android που
αναμένεται ότι θα κυκλοφορήσει τον Ιανουάριο.

MARKET PLACE

«Πρασίνισαν» την Αγία
Βαρβάρα ο όμιλος SPP
MEDIA και η ΟΠΑΠ 
Κάθε καινούργιο δέντρο που φυτεύεται είναι ένα
βήμα για ένα πιο υγιές και οικολογικό περιβάλλον
για τα παιδιά, αλλά και μια παρακαταθήκη για
τις επόμενες γενιές, ενώ γεμίζει παράλληλα το
πράσινο στον χάρτη της Κύπρου. Όλα αυτά α-
ποτελούν και τους στόχους του ομίλου SPP MEDIA
και του ΟΠΑΠ Κύπρου τους οποίους προωθούν
μέσα από το πρόγραμμα εταιρικής κοινωνικής
ευθύνης ΑΝΑΔΑ- ΣΩΖΩ που διοργανώνεται από
το 2010.  Η ομάδα εθελοντών εργαζομένων των
δύο εταιρειών επισκέφθηκαν την  περασμένη
Τετάρτη το κοινοτικό πάρκοστην Αγία Βαρβάρα,
και με την βοήθεια του κοινοτάρχη και του κοι-
νοτικού συμβουλίου, προχώρησαν στην δεντρο-
φύτευση πέραν των διακόσιων δενδρυλλίων.
Πρόκειται για την 9η δεντροφύτευση η οποία
πραγματοποιείται από την SPP MEDIA και τον
ΟΠΑΠ Κύπρου. Τις προηγούμενες δύο χρονιές,
η δενδροφύτευσηπραγματοποιήθηκε στην κα-
μένη γη της Σολέας, σε μια προσπάθεια να α-
ποκατασταθεί η μεγάλη καταστροφή μετά την
πυρκαγιά του Ιουνίου 2016. 

Αλλαγή σκυτάλης 
στην προεδρία της ΟΕΒ
Σε τακτική συνεδρία του Διοικητικού Συμβουλίου
της Ομοσπονδίας Εργοδοτών & Βιομηχάνων
(ΟΕΒ) που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 17
Δεκεμβρίου 2018, το σώμα εξέλεξε ομόφωνα
τον κύριο Γιώργο Πέτρου στο ύπατο αξίωμα
του Προέδρου της ΟΕΒ για τη διετία 1/1/2019
μέχρι 31/12/2020. Ο κ. Πέτρου διαδέχεται τον
κ. Χρίστο Μιχαηλίδη, ο οποίος υπηρέτησε στο
αξίωμα του Προέδρου από το 2014. Ο κ. Πέτρου
εξελέγη Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου
της ΟΕΒ το 2005, Μέλος της Εκτελεστικής Ε-
πιτροπής (ΕΕ) το 2011 και υπηρετεί ως Αντι-
πρόεδρος της Οργάνωσης από το 2017. Από
το 2007 είναι Ιδρυτής και Διευθύνων Σύμβουλος
της Εταιρείας Πετρελαιοειδών Staroil.

Παραδόθηκε η περιοχή 
της Αρχιγραμματείας
από την Cyfield
Ολοκλήρωσε τις εργασίες εξωραϊσμού της πε-
ριοχής της Αρχιγραμματείας στη Λευκωσία o
Όμιλος Cyfield και παρέδωσε το έργο στις 6
Δεκεμβρίου 2018. Το έργο αφορούσε την κα-
τασκευή 586 χώρων στάθμευσης, χώρου πρα-
σίνου, δρόμου, πεζοδρομίων, ποδηλατοδρόμου,
σύνδεση με το γραμμικό πάρκο του Πεδιαίου
Ποταμού και διατήρηση του υφιστάμενου δρό-
μου πρόσβασης προς τη λεωφόρο Λόρδου Βύ-
ρωνος.Οι εργασίες που εκτελέστηκαν σε έκταση
εμβαδού 29.500τ.μ. περίπου περιλάμβαναν τη
διαμόρφωση Χώρου Στάθμευσης υπαλλήλων
υπουργείου Εσωτερικών και Δημόσιας Χρήσης,
τη διαμόρφωση χώρου πρασίνου, τον χώρο
πρασίνου εμβαδού 5.700τ.μ. περίπου καλύφθηκε
με φυτόχωμα και δημιουργήθηκαν διάδρομοι
πεζών καθώς και χώρος οργάνων γυμναστικής
ΑΜΕΑ από ειδικό σταθεροποιημένο έδαφος
(kourasanit) και την δημιουργία δρόμου και
πεζοδρομίου και ποδηλατοδρόμου.

Στιγμές καφέ και χαράς
από την Coffee Island
Στιγμές χαράς, συγκίνησης, γέλιου και μοναδικού
καφέ πρόσφερε η Coffee Island στη Χριστου-
γεννιάτικη εκδήλωση που διοργάνωσε την Πα-
ρασκευή 7 Δεκεμβρίου για εκλεκτούς καλεσμέ-
νους. Σε ένα Χριστουγεννιάτικο και ευχάριστο
κλίμα στην αίθουσα δεξιώσεων Φεγγαρόπετρα
στην Χοιροκοιτία υποδέχτηκαν συνεργάτες,
baristi, πελάτες και εκπροσώπους των ΜΜΕ.
Οι καλεσμένοι είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν
τα αγαπημένα τους ροφήματα με μονοποικιλίες
που βρίσκονται αποκλειστικά στα καφεκοπτεία
της Coffee Island αλλά και cocktails με βάση
τον καφέ. Με παρουσιάστρια την Κατερίνα Α-
γαπητού ξεκίνησε η απονομή των βραβείων
των “Loyal Barista” των καφεκοπτείων της
Coffee Island και συνέχισε με την βράβευση
των ιδιοκτητών των καταστημάτων και όλης
της ομάδας Coffee Island Κύπρου.

Σήμερα, κανείς δεν αγοράζει πια φαξ και σπάνια χρησιμοποιεί τη δυνατότητα φαξ που διαθέτουν τα πολυμηχανήματα

Το φαξ κάποτε βρισκόταν στην
πρωτοπορία των επικοινωνιών,
μετά έγινε αναπόσπαστο κομ-
μάτι της ζωής πολλών ανθρώ-
πων και στη συνέχεια ήλθε το
email.

Σήμερα, κανείς δεν αγοράζει
πια φαξ και σπάνια χρησιμοποιεί
τη δυνατότητα φαξ που διαθέ-
τουν τα πολυμηχανήματα (ε-
κτυπωτές-σαρωτές-αντιγραφι-
κά-φαξ).

Ωστόσο, παρά την απώλεια
της γοητείας του και τις προ-
σπάθειες να αντικατασταθεί τε-
λείως, έχει «οχυρωθεί» σε διά-
φορες περιοχές και επαγγέλμα-
τα, κυρίως στις δημόσιες υπη-
ρεσίες, στον ιατρικό τομέα, στις
νομικές υπηρεσίες κ.α.

Κάτι η γραφειοκρατική αδρά-
νεια, κάτι η κυβερνοανασφάλεια
για τους χάκερ και τις «τρύπες»

των σύγχρονων ηλεκτρονικών
επικοινωνιών, κάτι το πείσμα
ή και η τεχνοφοβία ορισμένων
ανθρώπων, όλα αυτά έχουν συ-
νεργήσει, ώστε το φαξ να αρ-
νείται να πεθάνει. 

Δημόσιες αρχές και υγεία α-
ντιστέκονται

Ακούγεται απίστευτο, αλλά
στις ΗΠΑ, σύμφωνα με εκτιμή-
σεις αναλυτών τεχνολογίας που
επικαλείται το περιοδικό «Ατ-
λάντικ», το 75% όλων των ια-
τρικών επικοινωνιών γίνονται
ακόμη μέσω φαξ. Οι γιατροί βα-
σίζονται ακόμη σε μεγάλο βαθμό
στο φαξ τόσο για καταστάσεις
ρουτίνας, όσο και για πιο επεί-
γουσες.

Ένας λόγος που συμβαίνει
αυτό, είναι για να διαφυλαχθεί
το ιατρικό απόρρητο των πελα-
τών τους. Η ψηφιακή αποθή-

κευση και αποστολή ιατρικών
δεδομένων δημιουργεί μια νευ-
ρικότητα σε πολλούς ασθενείς
αλλά και γιατρούς.

Πολλοί -ακόμη και νοσοκο-
μεία ή κλινικές- θεωρούν ότι έ-
νας χάκερ πιο εύκολα θα παρα-
βιάσει έναν ηλεκτρονικό υπο-
λογιστή παρά ένα μηχάνημα
φαξ. Είναι αλήθεια, σύμφωνα
με τους ειδικούς, ότι το φαξ είναι
πιο ασφαλές, καθώς ακόμη και

αν η μετάδοσή του παραβιαστεί
από χάκερ (κάτι που είναι δυ-
νατό), η ζημιά λόγω της διαρροής
δεδομένων θα αφορά μόνο τη
συγκεκριμένη μετάδοση, ενώ
σε περίπτωση κυβερνοπαρα-
βίασης ενός υπολογιστή, ένα ο-
λόκληρο σύστημα ψηφιακών
αρχείων με ευαίσθητα ιατρικά
και άλλα προσωπικά δεδομένα
μπορεί να πέσει σε κακόβουλα
χέρια.

Στις αστυνομικές και άλλες
υπηρεσίες ασφαλείας, καθώς ε-
πίσης σε δικαστικές και εν γένει
νομικές υπηρεσίες, αλλά και γε-
νικότερα σε διάφορες δημόσιες
υπηρεσίες και αρχές, το φαξ ε-
πίσης αντιστέκεται γερά. Ακόμη
και το FBI συνεχίζει να κάνει
ευρεία χρήση του φαξ, προτι-
μώντας το συχνά έναντι του e-
mail.  

Το φαξ αρνείται να πεθάνει
Iατρικές υπηρεσίες και δημόσια υπηρεσία συνεχίζουν να το χρησιμοποιούν

Ερευνητές στις ΗΠΑ δημιούρ-
γησαν την πρώτη στον κόσμο
ηλεκτρονική κάψουλα, η οποία
καταπίνεται και μετά ελέγχεται
από «έξυπνο» κινητό τηλέφωνο
ασύρματα μέσω Bluetooth.

Το ηλεκτρονικό χάπι μπορεί
είτε να κάνει διάγνωση για κά-
ποιο πρόβλημα μέσα στον ορ-
γανισμό και μετά να μεταδώσει
τις σχετικές πληροφορίες ασύρ-
ματα, είτε να μεταφέρει φάρμακα
μέσα στο σώμα, είτε και τα δύο,
ανάλογα με τις εντολές που θα
δώσει ο χειριστής (ο γιατρός ή
ο ίδιος ασθενής) μέσω του
smartphone. Η κάψουλα, που
παράγεται από τρισδιάστατο ε-
κτυπωτή και παραμένει στο στο-
μάχι για διάστημα τουλάχιστον
ενός μηνός (προτού διασπασθεί
σε μικρότερα κομμάτια και απο-
βληθεί μέσω της πεπτικής οδού),
μπορεί να αξιοποιηθεί για τη
φαρμακευτική θεραπεία διαφό-
ρων παθήσεων, ιδίως εκείνων
που απαιτούν μακροχρόνια χο-
ρήγηση φαρμάκων. Επίσης είναι

δυνατό να διαγνώσει λοιμώξεις,
αλλεργίες και άλλες διαταραχές
και στη συνέχεια να απελευθε-
ρώσει κάποιο φάρμακο (αντιβιο-
τικό, αντισταμινικό κ.α.).

Οι ερευνητές, με επικεφαλής
τον Ρόμπερτ Λάνγκερ του Πα-
νεπιστημίου ΜΙΤ, που έκαναν
τη σχετική δημοσίευση στο πε-
ριοδικό “Advanced Materials
Technologies”, ανέφεραν ότι η
κάψουλα είναι δυνατό να επι-
κοινωνήσει ασύρματα και με άλ-
λες ιατρικές συσκευές, τις οποίες
ο ασθενής είτε φοράει, είτε έχουν
εμφυτευθεί σε αυτόν. Η τεχνο-
λογία ηλεκτρονικών αισθητήρων
και χαπιών που καταπίνονται,
αποτελεί ένα συνεχώς αναπτυσ-
σόμενο πεδίο διεθνώς. Η νέα
κάψουλα περιέχει τμήματα από
μαλακά και σκληρά πολυμερή
υλικά, μέσα στα οποία είναι δυ-
νατό να αποθηκευθούν φάρμα-
κα, τα οποία απελευθερώνονται
σταδιακά σε βάθος χρόνου, μετά
τις εντολές που δίνονται μέσω
της σύνδεσης Bluetooth. Περιέ-

χει, επίσης, αισθητήρες που συ-
νεχώς παρακολουθούν το γα-
στρικό περιβάλλον, τη θερμο-
κρασία και άλλα στοιχεία, τα ο-
ποία αμέσως αποστέλλουν α-
σύρματα στο κινητό τηλέφωνο.
Η περιορισμένης εμβέλειας σύν-

δεση μέσω Bluetooth (και όχι
μέσω Wi-Fi) έγινε σκόπιμα, ώστε
να υπάρξει αυξημένη κυβερνο-
ασφάλεια της συσκευής στο χώ-
ρο του χρήστη και να αποτραπεί
η υποκλοπή του σήματος με τις
ιατρικές πληροφορίες για τον
ασθενή. Η συσκευή τροφοδο-
τείται με ενέργεια από μια μικρή
μπαταρία, αλλά ήδη διερευνώ-
νται εναλλακτικές ενεργειακές
πηγές, όπως μια μικροσκοπική
εξωτερική κεραία ή ακόμη και
τα οξέα του στομάχου. Προς το
παρόν η κάψουλα έχει δοκιμα-
σθεί σε χοίρους και σε περίπου
δύο χρόνια αναμένεται να αρ-
χίσουν δοκιμές σε ανθρώπους.

Bluetooth ελέγχει
ασύρματα το
ηλεκτρονικό χάπι

<<<<<<<

Ακόμη και το FBI
συνεχίζει να κάνει 
ευρεία χρήση του
φαξ, προτιμώντας 
το συχνά έναντι του 
e-mail.  

Ο Κρόνος χάνει σταδιακά τους
εμβληματικούς δακτυλίους του,
οι οποίοι έλκονται ολοένα πιο
κοντά στο γιγάντιο πλανήτη ε-
ξαιτίας της ισχυρής βαρύτητάς
του και του μαγνητικού πεδίου
του, επιβεβαιώνει μια νέα μελέτη

της αμερικανικής Διαστημικής
Υπηρεσίας (NASA), που εκτιμά
ότι σε λιγότερα από 100 εκατομ-
μύρια χρόνια οι δακτύλιοι θα έ-
χουν εξαφανιστεί. Οι πρώτες ε-
κτιμήσεις για το φαινόμενο είχαν
βασιστεί σε παρατηρήσεις των
σκαφών Voyager 1 και 2 στις
αρχές της δεκαετίας του ‘80. Τώ-
ρα οι νέες εκτιμήσεις είναι ότι

η εξαφάνιση γίνεται με ταχύτερο
ρυθμό από ό, τι είχε αρχικά υ-
ποτεθεί και οι δακτύλιοι πέφτουν
σταδιακά στον Κρόνο με τη μορ-
φή μιας «βροχής» παγωμένων
σωματιδίων. «Εκτιμούμε ότι αυτή
η ‘βροχή’ των δακτυλίων γίνεται
με ρυθμό που θα μπορούσε να
γεμίσει σε μισή ώρα μια πισίνα
Ολυμπιακών διαστάσεων στον

Κρόνο», δήλωσε ο επικεφαλής
ερευνητής Τζέιμς Ο’ Ντόναχιου
του Κέντρου Διαστημικών Πτή-
σεων Γκόνταρντ της NASA, ο ο-
ποίος έκανε τη σχετική δημο-
σίευση στο περιοδικό διαστη-
μικής επιστήμης “Icarus” (Ίκα-
ρος). «Αν ήταν μόνο αυτό», πρό-
σθεσε, «όλο το σύστημα των δα-
κτυλίων θα έχει εξαφανιστεί σε

300 εκατομμύρια χρόνια, αλλά
πρέπει να προστεθούν και τα υ-
λικά των δακτυλίων που συνεχώς
πέφτουν προς τον ισημερινό
του Κρόνου, όπως ανίχνευσε το
σκάφος Cassini, με αποτέλεσμα
οι δακτύλιοι να έχουν ζωή μι-
κρότερη από 100 εκατομμύρια
χρόνια. Το διάστημα αυτό είναι
σχετικά μικρό, σε σύγκριση με
την άνω των τεσσάρων δισεκα-
τομμυρίων ετών ηλικία του Κρό-
νου». Εδώ και πολλά χρόνια οι
επιστήμονες αναρωτιούνται αν
ο Κρόνος γεννήθηκε με τους δα-
κτυλίους του ή τους απέκτησε
στην πορεία. Η νέα μελέτη ενι-
σχύει το δεύτερο σενάριο, καθώς
εκτιμά ότι είναι απίθανο να έ-
χουν ηλικία μεγαλύτερη των 100
εκατ. ετών. Οι δακτύλιοι του
Κρόνου αποτελούνται κυρίως
από κομμάτια πάγου, που έχουν
μια μεγάλη ποικιλία μεγεθών,
από μικροσκοπικούς κόκκους
σκόνης ως βράχους διαμέτρου
αρκετών μέτρων.

NASA: Ο Κρόνος χάνει τους δακτυλίους του

Οι δακτύλιοι του Κρόνου αποτελούνται κυρίως από κομμάτια πάγου,
που έχουν μια μεγάλη ποικιλία μεγεθών, από μικροσκοπικούς κόκκους
σκόνης ως βράχους διαμέτρου αρκετών μέτρων.

<<<<<<<

Σε 100 εκατομμύρια
χρόνια θα εξαφανι-
στούν όλοι καθώς έλ-
κονται στο μαγνητικό
του πεδίο.

<<<<<<<

Η πρώτη στον κόσμο
ηλεκτρονική κάψου-
λα καταπίνεται και 
μετά ελέγχεται από 
«έξυπνο» κινητό τη-
λέφωνο.

Η κάψουλα μπορεί να επικοινωνήσει ασύρματα και με άλλες ιατρικές
συσκευές, τις οποίες ο ασθενής είτε φοράει, είτε έχουν εμφυτευθεί
σε αυτόν.
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Με κέρδη έκλεισε την Τρίτη το Χρηματιστήριο,
εν μέσω ανύπαρκτου επενδυτικού ενδιαφέ-
ροντος. Ωθούμενος από τα κέρδη στους τίτλους
της Τράπεζας Κύπρου, ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε κέρδη 0,46%, κλείνοντας στις 66,04
μονάδες. Τα ίδια κέρδη παρουσίασε και ο Δεί-
κτης FTSE/CySE 20 που έκλεισε στις 39,60 μο-
νάδες. Ο ημερήσιος τζίρος περιορίστηκε στις
μόλις €34.796.

Ανοδικά κινήθηκαν οι επιμέρους χρηματι-
στηριακοί Δείκτες, με εξαίρεση τον τομέα των
Ξενοδοχείων, ο οποίος δεν παρουσίασε μετα-
βολή. Κέρδη παρουσίασε η Κύρια Αγορά με
0,46%, οι Επενδυτικές Εταιρείες με 0,40% και
η Εναλλακτική Αγορά με 0,16%.

Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον προσέλκυσαν
οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €15.517 (ά-
νοδος 1,60% - τιμή κλεισίματος €15.517). Α-
κολούθησαν οι μετοχές της Logicom με €7.915
(χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος €1,40),
της Τσιμεντοποιΐας Βασιλικού με €5.297 (άνοδος
0,76% - τιμή κλεισίματος €2,64), της A. Tsokkos
Hotels με €2.070 (χωρίς μεταβολή – τιμή κλει-
σίματος €0,14) και της Δήμητρα Επενδυτική
με €1.652 (χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος
€0,48).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευ-
σης, τρεις κινήθηκαν ανοδικά και έξι παρέ-
μειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλ-
λαγών περιορίστηκε σε μόλις 36.

Στο μεταξύ, το Συμβούλιο του Χρηματιστη-
ρίου, σε πρόσφατη συνεδρία του επικύρωσε,
με βάση το Άρθρο 184 του Νόμου του ΧΑΚ,
την απόφαση για αναστολή της διαπραγμά-
τευσης των εισηγμένων αξιών (μετοχές) των
εταιρειών Cyprus Trading Corporation Plc,
Woolworth (Cyprus) Properties Plc, Ermes
Department Stores Plc και Cyprus Limni Resorts
& Golfcourses Plc, ως είχε ανακοινωθεί στις
11 Δεκεμβρίου 2018. Επικύρωσε επίσης την
απόφασή του για αναστολή της διαπραγμά-
τευσης των εισηγμένων αξιών της Woolworth
(Cyprus) Properties Plc και της Cyprus Trading
Corporation Plc.

Κέρδη χωρίς 
επενδυτικό 
ενδιαφέρον

Ανησυχίες για
την πορεία

της Ευρωζώνης

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι πιέσεις λόγω Ιταλίας στα ελληνικά
ομόλογα έδωσαν τη θέση τους στις
πιέσεις λόγω... Γαλλίας. Μετά τις εξε-
λίξεις με τις διαμαρτυρίες στους δρό-
μους του Παρισιού, καθώς και τις α-
νησυχίες γύρω από το έλλειμμα του
προϋπολογισμού της χώρας, το πολι-
τικό ρίσκο αφορά αυτή τη φορά τη
Γαλλία, τη στιγμή που έχει σημειωθεί
σημαντική βελτίωση στις σχέσεις με-
ταξύ Ρώμης και Βρυξελλών. Η πρώτη
αγορά που παρασύρεται και πάλι στη
δίνη των «γειτονικών» αναταραχών
είναι η ελληνική. Η απόδοση του ελ-
ληνικού 10ετούς ομολόγου σημείωσε
χθες άνοδο της τάξης του 2,50% και
διαμορφώθηκε στο 4,350%, με το spread
να αυξάνεται στις 408 μονάδες βάσης.
Ακόμη μεγαλύτερη ήταν η άνοδος της
απόδοσης του ελληνικού 5ετούς ομο-

λόγου, η οποία έφτασε το 3,390%
(+3,6%) και στο υψηλότερο επίπεδο
των τελευταίων τριών εβδομάδων.

Ανοδος αποδόσεων
Η απόδοση του 10ετούς γαλλικού ο-

μολόγου σημείωσε άνοδο 2,97% και
διαμορφώθηκε στο 0,732%, με το spread
να φτάνει τις 46 μονάδες βάσης και το
υψηλό ενάμισι έτους.

Την ίδια στιγμή, τα ιταλικά ομόλογα
κινήθηκαν σταθεροποιητικά, ενώ στην
υπόλοιπη περιφέρεια της Ευρωζώνης
σημειώθηκε βελτίωση, με τις αποδόσεις
στα πορτογαλικά ομόλογα να υποχω-
ρούν μάλιστα στα χαμηλότερα επίπεδα
από τις 24 Απριλίου.

Αν και η ελληνική κυβέρνηση όλο
το τελευταίο διάστημα «έδειχνε» την
Ιταλία ως το βασικό (και ίσως τον μόνο)
υπαίτιο της αδυναμίας έκδοσης ενός
νέου ομολόγου μετά το 7ετές που εκ-

δόθηκε τον περασμένο Φεβρουάριο,
ωστόσο, τώρα που η κατάσταση στη
γειτονική χώρα έχει ηρεμήσει, αντί να
βλέπουμε τα spreads να πέφτουν, τα
βλέπουμε να συνεχίζουν να αυξάνονται.
Αυτό απλά αποδεικνύει το πόσο ευά-
λωτα παραμένουν τα ελληνικά περι-
ουσιακά στοιχεία σε οποιεσδήποτε ε-
ξωτερικές εξελίξεις, είτε αυτές σχετί-
ζονται με την ευρωπεριφέρεια είτε όχι.
Οπως χαρακτηριστικά σημειώνουν
στην «Κ» τραπεζικές πηγές, η έντονη
μεταβλητότητα που παρατηρείται στα
ελληνικά ομόλογα και οι ακραίες κινή-
σεις οφείλονται στο ότι η ελληνική α-
γορά παραμένει πολύ ρηχή και ενέχει
ακόμη υψηλό ρίσκο, και έτσι οι επεν-
δυτές κάθε φορά που βλέπουν εστία
αναταραχών να δημιουργείται στην
περιοχή της Ευρωζώνης, επιλέγουν να
προβούν σε ρευστοποιήσεις.

Μπορεί η Ελλάδα να έχει αφήσει

πίσω της τα μνημόνια, ωστόσο οι ε-
πενδυτές παραμένουν πολύ επιφυλα-
κτικοί, καθώς θεωρούν πως αυτή τη
στιγμή υπάρχουν τρεις εσωτερικές
προκλήσεις:

1) Το πολιτικό ρίσκο ενόψει των γε-
νικών εκλογών του 2019.

2) Ο κίνδυνος μη συνέχισης των με-
ταρρυθμίσεων και

3) Πολλά ερωτήματα γύρω από τις
τράπεζες.

Χωρίς πρόγραμμα
Αυτό άλλωστε εξηγεί και την απόφαση

του Οργανισμού Διαχείρισης Δημόσιου
Χρέους (ΟΔΔΗΧ) να μην ανακοινώσει
κάποιο αναλυτικό πρόγραμμα εκδόσεων
για το 2019 εντός του Δεκεμβρίου, αλλά
να προβεί σε γενικόλογες και μη δε-
σμευτικές ανακοινώσεις, παρά τις προσ-
δοκίες που είχε καλλιεργήσει μέχρι πρό-
σφατα το οικονομικό επιτελείο.

Μετά την Ιταλία, πιέσεις στα ομόλογα και λόγω της Γαλλίας

Το πολιτικό ρίσκο ενόψει των εκλογών, ο κίνδυνος μη συνέχισης των μεταρρυθμί-
σεων και πολλά ερωτήματα γύρω από τις τράπεζες αποτελούν τις τρεις μεγάλες α-
νησυχίες για τους επενδυτές.

Τους αργούς ρυθμούς με τους οποίους
ανακάμπτει η ελληνική οικονομία ε-
πισημαίνει ο ΣΕΒ στο μηνιαίο δελτίο
Οικονομικής Δραστηριότητας, τονί-
ζοντας ότι είναι ανάγκη να εισέλθει
η χώρα σε μια πιο ισχυρή και δυνα-
μική πορεία ανάπτυξης, με περαιτέρω
βελτίωση του επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος και επενδύσεις. «Η ελ-
ληνική οικονομία ανακάμπτει στα-
διακά, κυρίως ως αποτέλεσμα του
δυναμισμού των εξαγωγών και της
ενίσχυσης της ιδιωτικής κατανάλω-
σης», σημειώνει ο ΣΕΒ με αφορμή
τη δημοσιοποίηση των προσωρινών
στοιχείων για το ΑΕΠ του γ΄ τριμήνου
2018 από την ΕΛΣΤΑΤ, τα οποία κα-
τέγραψαν ρυθμό ανάπτυξης 2,2%.

Οι επενδύσεις
Σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις σε

πάγια, οι οποίες εμφανίζουν πτώση
23,2%, το δελτίο υποστηρίζει ότι η
εικόνα είναι μεικτή. Η μεγάλη πτώση

οφείλεται κυρίως στην επίδραση βά-
σης, μετά τη μεγάλη αύξηση το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2017, ιδίως σε κα-
τασκευές πλην κατοικιών, καθώς ο-
λοκληρώθηκαν μεγάλα κατασκευα-
στικά έργα, όπως επίσης και στις με-
ταβολές στις εισαγωγές πλοίων. Αντί-
θετα, η εικόνα των επενδύσεων σε
κατοικίες, αγροτικά προϊόντα, μετα-
φορικό εξοπλισμό και μηχανήματα
είναι θετική.

Ο ΣΕΒ εκτιμά ότι συνολικά το διά-
στημα Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2018,
εξαιρουμένων των εισαγωγών πλοίων,
οι επενδύσεις σε πάγια αυξήθηκαν
κατά 2%, συμβάλλοντας θετικά στην
αύξηση του ΑΕΠ. 

Κατά το γ΄ τρίμηνο, εξάλλου, εκτός
από τις επενδύσεις μείωση κατά 4,1%
σημείωσε η δημόσια κατανάλωση, α-
ποτυπώνοντας τις προσπάθειες επί-
τευξης των δημοσιονομικών στόχων.
Παρόμοια εικόνα σταθερής αλλά ταυ-
τόχρονα ισχνής ανάπτυξης αποτυ-

πώνεται και στους βραχυχρόνιους
δείκτες, τονίζει ο ΣΕΒ και παραθέτει
χαρακτηριστικά τους εξής:

• Το οικονομικό κλίμα βελτιώθηκε
ελαφρά τον Νοέμβριο, κυρίως λόγω
της σημαντικής βελτίωσης της κατα-

ναλωτικής εμπιστοσύνης.
• Οι εξαγωγές τον Οκτώβριο συ-

νέχισαν να κινούνται σε θετικό έδα-
φος, αλλά το εμπορικό έλλειμμα, ε-
ξαιρουμένων των πλοίων και των καυ-
σίμων, αυξήθηκε λόγω αύξησης ει-
σαγωγών.

• Ο όγκος λιανικών πωλήσεων
πλην καυσίμων ενισχύθηκε κατά 3,4%
τον Σεπτέμβριο, αλλά οι επιχειρημα-
τικές προσδοκίες στο λιανικό εμπόριο
παρουσίασαν κάμψη.

• Η ιδιωτική οικοδομική δραστη-
ριότητα σημείωσε νέα αύξηση τον
Σεπτέμβριο (+32,8%).

• Η ανεργία μειώθηκε τον Σεπτέμ-
βριο στο 18,9%.

Από την άλλη πλευρά:
• Η παραγωγή στη μεταποίηση

πλην πετρελαιοειδών υποχώρησε
κατά 1,2% τον Οκτώβριο.

• Τον Σεπτέμβριο προστέθηκαν
νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές ιδιωτών
προς το κράτος, ύψους 1,4 δισ. ευρώ.

Επίσης, ανακόπηκε η ανοδική πορεία
των καταθέσεων, οι οποίες μειώθηκαν
κατά 346 εκατ. ευρώ τον Οκτώβριο.

• Οι κίνδυνοι που σχετίζονται κυ-
ρίως με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια
δεν έχουν ακόμα απομακρυνθεί, καθώς
παρά τη μείωση του αποθέματος των
μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων κατά
το πρώτο εξάμηνο του 2018, το ύψος
τους παραμένει ιδιαίτερα υψηλό.

• Η άνοδος των τιμών πετρελαίου
σε σύγκριση με το 2017 συνεχίζει να
ενισχύει τον πληθωρισμό τον Νοέμ-
βριο.

«Οι παραπάνω εξελίξεις», καταλήγει
ο ΣΕΒ, «συνθέτουν μία μεικτή εικόνα,
η οποία συμπληρώνεται από τους κιν-
δύνους που αναδύονται συνεχώς στην
παγκόσμια οικονομία και σχετίζονται
κυρίως με τις εντάσεις στο διεθνές ε-
μπόριο. Η αυξανόμενη αβεβαιότητα
στον υπόλοιπο κόσμο μπορεί να έχει
επιπτώσεις στην αναιμική ανάκαμψη
της ελληνικής οικονομίας».

Παραμένει αναιμική η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας, τονίζει ο ΣΕΒ

<<<<<<

Κατά το γ΄ τρίμηνο, εκτός
από τις επενδύσεις μείω-
ση κατά 4,1% σημείωσε
η δημόσια κατανάλωση.

Σε συμφωνία με τις προσδοκίες της αγοράς,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (EKT) α-
ποφάσισε στη συνεδρίαση νομισματικής
πολιτικής την Πέμπτη τη λήξη του προ-
γράμματος αγοράς στοιχείων ενεργητικού
(APP) στο τέλος Δεκεμβρίου. Στη συνέντευξη
Τύπου που ακολούθησε, ο πρόεδρος Μάριο
Ντράγκι σημείωσε ότι η εσωτερική ζήτηση
συνεχίζει να στηρίζει την εγχώρια οικονο-
μική δραστηριότητα επωφελούμενη από
την αύξηση του πραγματικού διαθέσιμου
εισοδήματος και επανέλαβε τις προσδοκίες
της τράπεζας για σταδιακή σύγκλιση του
πληθωρισμού προς τον μεσοπρόθεσμο στό-
χο 2,0%. Εντούτοις, παραδέχθηκε ότι τα
πρόσφατα οικονομικά στοιχεία για την Ευ-
ρωζώνη έχουν αποδειχθεί ασθενέστερα
των προσδοκιών και, παρόλο που οι κίνδυνοι
για τις προοπτικές ανάπτυξης της οικονομίας
της Ευρωζώνης συνεχίζουν να εκτιμώνται
ως ισορροπημένοι, η ισορροπία αυτών των
κινδύνων αρχίζει να γίνεται πιο εύθραυστη
κυρίως λόγω εξωτερικών παραγόντων. Οι
εκτιμήσεις της ΕΚΤ για το ΑΕΠ και τον πλη-
θωρισμό για το 2019 αναθεωρήθηκαν ελα-
φρώς χαμηλότερα (1,7% και 1,6% αντίστοιχα
από 1,8% και 1,7%, προηγουμένως). Τα ε-
πιτόκια παρέμειναν αμετάβλητα, με τον κ.
Ντράγκι να επαναλαμβάνει τις προσδοκίες
της τράπεζας για διατήρησή τους στα τρέ-
χοντα ιστορικά χαμηλά επίπεδα τουλάχιστον
μέχρι το καλοκαίρι του 2019, υποδηλώνοντας
για ακόμα μία φορά την πρόθεση της ΕΚΤ
για στήριξη της οικονομίας και μετά το
τέλος του προγράμματος αγοράς στοιχείων
ενεργητικού. Παράλληλα, ανακοινώθηκαν
λεπτομέρειες για το πρόγραμμα επανεπεν-
δύσεων των πληρωμών κεφαλαίου από την
ωρίμανση των τίτλων που αγοράστηκαν
στο πλαίσιο του προγράμματος αγοράς
στοιχείων ενεργητικού, το οποίο αναμένεται
να συνεχιστεί τουλάχιστον μέχρι το τέλος
του 2020. Το γενικότερα πιο ήπιο ύφος του
κ. Ντράγκι για την πορεία της οικονομίας,
σε σύγκριση με αυτό που είχε υιοθετήσει
στην προηγούμενη συνεδρίαση, επηρέασε
αρνητικά το ευρώ έναντι του δολαρίου, ι-
διαίτερα ενόψει της επόμενης συνεδρίασης
της ομοσπονδιακής τράπεζας των ΗΠΑ
(Fed) την επόμενη εβδομάδα όπου αναμέ-
νεται νέα αύξηση των επιτοκίων κατά 25
μ.β. Η ισοτιμία ευρώ/δολ. βρέθηκε σε χαμηλό
περίπου δύο εβδομάδων την Παρασκευή
στην αγορά της Ευρώπης υποχωρώντας
στο 1,1288, περίπου 1,0% χαμηλότερα σε
εβδομαδιαία βάση. Οι αυξημένες ανησυχίες
για την πορεία της οικονομίας της Ευρω-
ζώνης, μετά τη δημοσίευση των στοιχείων
για τον Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών
(ΡΜΙ) του τομέα της μεταποίησης και των
υπηρεσιών, είχαν επίσης αρνητική επίδραση
στο κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα. Σύμφωνα
με τα εν λόγω στοιχεία, ο σύνθετος δείκτης
σημείωσε απρόσμενη νέα πτώση τον Δε-
κέμβριο, υποχωρώντας στις 51,3 μονάδες,
το χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων
τεσσάρων ετών έναντι εκτιμήσεων για
μικρή βελτίωση στις 52,8 μονάδες από 52,7
τον προηγούμενο μήνα.

*Τομέας οικονομικής ανάλυσης & έρευνας
διεθνών κεφαλαιαγορών της Εurobank.
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